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1. Человек, индивид, индивидуальность, личность. 
В различных философских системах сущность личности осмысливается по-разному. С точки зрения идеализма, личность – это духовное существо, поступки которого не детерминированы естественной и исторической необходимостью. Натуралистические концепции, напротив, рассматривали человека как часть природы и окружающей среды, под которой понималось государство, законодательство и т.д. При этом не учитывалось, что среда, изменяющая людей, сама является продуктом их деятельности и имеет своей основой экономический базис. Поэтому тезис "человек продукт среды" лишь односторонне фиксирует сложные взаимоотношения между субъектом и объектом, личностью и обществом. 
Человек обнаруживает свою сущность в совокупности общественных отношений, образующих тот мир, в котором он живет и действует. Экономические отношения, профессиональные отношения, брачно-семейные отношения отражаются в отдельном человеке и интегрируются в нем как определенная целостность. Богатство личности выступает, как богатство ее действительных отношений. Ценность личности выявляется только отношением ее к другим личностям, к обществу. Но их раскрытие возможно только на основе целого ряда категорий, таких как человек, индивид, индивидуальность: в которых воспроизводится многообразие связей личности и общества.
Понятие "человек" отображает общие черты, свойственные человеческому роду. Оно включает и биологическую, и социальную характеристики. С одной стороны, человек – часть природы, а с другой – активно действующий	 субъект истории. 
Индивид – это отдельный человек,  единица человеческого рода, воплощающий характерные признаки целого, нечто, соотносительное с видом Homo sapiens. Понятие "индивидуальность" означает то особенное, неповторимое, самобытное, что отличает того человека от других, включая как унаследованные, так и выработанные в процессе онтогенеза его физические и психологические особенности. "Индивидуальность, по Фейербаху, это единство, бесконечность, насквозь повсюду я – индивидуальное существо".
Личность – это устойчивая система социально значимых черт, характеризующих индивида как члена того или иного общества. Это понятие акцентрирует внимание на определенной целостности его внутренних социально-психологических качеств, характеризующих особенности    его субъективного отношения к миру.
Человек не рождается личностью, он ею становится в ходе своего индивидуального развития путем усвоения общественного опыта. Происходит социализация личности. Социальные качества человека формируются им при выполнении им определенных социальных функций. Всеобщим признаком личности является социальная деятельность, которая включает в себя профессионально-трудовую, общественно-политическую, нравственную, эстетическую, познавательную деятельность, личную и семейную жизнь, различные формы отдыха. Социальная деятельность личности – это не комплекс всех видов общественной практики, а только ее формы, в которых человек принимает личное участие.
А.Н.Леонтьев рассматривает личность в неразрывной связи с деятельностью: "Личность человека ни в коем случае не является предшествующей по отношению к его деятельности, как и его сознания, она его порождает. 
Понимание личности как совокупности общественных отношений нельзя упрощать, ибо человек – это целостная система, включающая в себя и социальное, и биологическое. Человек является существом, наделенным жизненным опытом в виде задатков и способностей.
Личность может существовать и действовать путем усвоения и воспроизведения своей деятельности формы отношений, типичные для общества. В силу этого она формируется по образу и подобию данных отношений. Многообразие людей как личностей обусловлено наличием определенных биологических предпосылок. Каждый человек является носителем единственного в своем роде генотипа, и данное обстоятельство представляет собой естественную основу и предпосылки индивидуализации человеческих существ. 
Индивидуальность, физический облик, черты лица сами по себе еще не определяют социальное поведение индивида. Когда эти черты определенным образом оцениваются другими людьми, они становятся важным компонентом самосознания и поведения индивида. 
Индивидуальность личности не сводится к особенностям биологическим, морфологическим или психологическим, хотя все они участвуют в ее формировании. Она проявляется в степени развития творческих сил личности, социальной инициативы и активности.
Личность не только продукт, но и субъект общественных отношений. Усваивая социальные влияния, она выражает свой внутренний мир, мировоззрения, интересы, идеалы, способности. Это придает ей относительную самостоятельность. Так, принадлежность индивида к определенному классу не зависит от него. Но его конкретная роль всегда зависит от того, как он осознает и оценивает свое положение. Социальная деятельность человека проходит через фильтр собственного "я", через самосознание. Самосознание личности, в свою очередь, всегда производно от общественных связей индивида, от его социальной деятельности, в ходе которой формируются внутренний мир человека, его мировоззрение. Именно внутренним миром отличается человек от животных. Личность человека зависит от многообразия и богатства внутреннего мира. Как и среда, внутренний духовный мир обуславливает ориентацию поведения человека. Действительно духовное богатство индивида всецело зависит от богатства его действительных отношений.
Охарактеризовать личность можно только через совокупность всех ее функций, в исполнении которых проявляется индивидуальность. Личность – продукт исторического развития: все ее свойства, качества  формируются под влиянием социальной среды, понимание которой предполагает, прежде всего, анализ общественного бытия, общественного разделения труда, политической системы общества, социально-классового  положения общества. Социальная среда включает элементы социальной действительности, с которыми человек взаимодействует непосредственно и которые образуют его микросферу. Она выступает звеном общих социальных условий и преломляет их воздействие на личность.
Среда личности представляет собой единство общего и особенного, единичного. Не только общество в целом, его классовая структура, но и семья, коллективы, группы общения оказывают влияние на развитие личности, формируют своеобразие ее духовного мира. Именно эта среда навязывает индивиду свои нормы и ценности, обычаи и традиции, предрассудки и суеверия, контролирует его поведение.
Представители религиозного экзистенциализма исходят из того, что личность пребывает во враждебной  конфронтации с обществом, подавляющим ее творческую свободу. При этом они отождествляют разные социальные структуры. Согласно же теории личности в человеке господствуют два мира – свободный и природный, причем естественная необходимость не обладает аксиологическими достоинствами, так как она лишает индивида возможности проявить свою свободу.
Кажущейся неопредолимость теории двух факторов формирования личности: наследственности и среды, приводит к тому, что споры ведутся главным образом вокруг вопроса о значении каждого из этих факторов: одни настаивают на том, что главной детерминантой является наследственность и что внешняя среда, социальные воздействия обуславливают лишь возможности и формы проявления той программы, с которой родится человек; другие выводят важнейшие особенности личности непосредственно из особенностей социальной среды, из "социокультурных матриц". Однако, при всем различии идейного и политического смысла высказываемых взглядов, все они сохраняют позицию двойственной детерминации личности.
Направление, в котором развивался подход к личности со стороны ее внутреннего строения, представлено культурно-антропологическими концепциями. Отправными для них явились этнологические данные, которые показали, что существенные психологические особенности определяются различиями не человеческой натуры. Система личности есть не что иное, как индивидуализированная система культуры, в которую включается человек в процессе его "аккультуризации".
Под личностью понимают целостность врожденных и приобретенных психических свойств, характеризующих индивида и делающих его уникальным. Различие между врожденными и приобретенными свойствами синонимично различию между темпераментами, талантами и всеми конституционно заданными психическими свойствами.






2. Особенности понимания личности в различных культурах
Выделяют несколько крупных социальных типов личности, которые прослеживаются на всем историческом пути развития человечества:
“Деятели” - для таких главное - активное действие, изменение мира и других людей, включая и самого себя.
“Мыслители” - это люди, которые, по словам Пифагора, приходят в мир не для того, чтобы соревноваться и требовать, а смотреть и размышлять, люди чувств и эмоций - которые остро чувствуют, как “трещина мира” (Р. Гейне) проходит через их сердца, гуманисты и подвижники - отличаются обостренным чувством ощущения душевного состояния другого человека, как бы
“вчувствуются” в него, облегчая душевное и телесное страдании.
В основных культурах и цивилизациях Земли сложились определенные типы личностей, отражающие особенности Востока и Запада. Так, если сравнить европейский канон личности, отражающий идеал цивилизации Запада с японским, как моделью культур Востока, то очевидны существенные различия. В европейской модели личность понимается как определенная целостность, а для японцев более характерно восприятие личности и ее поступков как совокупности нескольких “кругов обязанностей” - по отношению к императору, родителям, друзьям, самому себе и т.д.
Наконец, существующие мировые религии выработали свой нормативный идеал личности, который отражает сущность и догматический стержень каждой религии. Так, христианский идеал личности в основе своей имеет любовь к
Богу и любовь к ближнему, что неразрывно связано, в исламской модели личности строгое и безукоризненное выполнение воли Аллаха, для личности воспитанной в духе буддийской традиции, главным является осознание четырех
“благородных” истине и готовность следовать “восьмеричному” пути достижения просветления. Т.о. в рамках трех мировых религий можно выделить и разные типы личности и пути ее совершенствования
Проблема личности в философии не решается в отрыве от решения другой проблемы – вопроса о самой природе (сущности) человека, его происхождении и назначении, месте человека в мире.
В древней китайской, индийской, греческой философии человек мыслится как часть космоса, некоторого единого сверхвременного порядка и строя бытия, как малый мир, микрокосм – отображение и символ Вселенной, макрокосма (в свою очередь понимаемого антропоморфно – как живой одухотворенный организм). Человек содержит в себе все основные элементы (стихии) космоса, состоит из тела и души (тела, души, духа), рассматриваемых как два аспекта единой реальности или как разнородные субстанции.
В учении о переселении душ, развитом индийской философией, граница между живыми существами (растениями, животными, человеком, богами) оказывается подвижной. Однако только человеку присуще стремление к освобождению от пут эмпирического существования с его законом кармы – сансары. Согласно веданте, специфическое начало человека составляет атман (душа, дух, сущность, субъект), тождественный по своей внутренней сущности с всеобщим духовным началом – брахманом.
В философии Аристотеля нашло выражение определяющее для античной философии понимание человека как живого существа, наделенного духом, разумом и способностью к общественной жизни.
В христианстве библейское представление о человеке как “образе и подобии Бога”, внутренне раздвоенном вследствие грехопадения, сочетается с учением о соединении божественной и человеческой природы в личности Христа и возможности, в силу этого, приобщения каждого человека к божественной благодати.
В средневековой философии намечается понимание личности как отличной от психофизической индивидуальности и несводимой к какой-либо всеобщей природе, или субстанции (телесной, душевной, духовной), как неповторимого отношения.
Однако уже в античности появляется проблема несовпадения реального поведения человека и его сущности, как он сам ее видит, и связанные с этим мотивы вины и ответственности. Разные религиозно-филосовские системы выделяют разные стороны этой проблемы. Если в античной философии личность выступает преимущественно как отношение, то в христианстве она понимается как особая сущность, “индивидуальная субстанция” рационального характера, синоним нематериальной души. В философии нового времени распространяется дуалистическое понимание личности, на первой план выдвигается проблема самосознания как отношения человека к самому себе. Понятие личности практически сливается с понятием «Я», тождество личности усматривается в ее состоянии. По Канту, человек становится личностью благодаря самосознанию, которое отличает его от животных и позволяет ему свободно подчинять свое «Я» нравственному закону. 



















3. Личность и социум. Социальные детерминанты самопроявления личности
Испанский философ Ортега-и-Гассет (1883-1955) полагает, что движение общества определяется соотношением массы и меньшинства. То одни, то другие определяют характер общества. Уже не раз случалось так, что массы захватывали общественную власть и определяли политический, интеллектуальный, нравственный и экономический процессы. Такую ситуацию Ортега-и-Гассет называет восстанием масс. Причем понятия "масса" и "класс", "выдающиеся личности" и "меньшинство" не совпадают. Массы и избранное меньшинство имеют место одновременно в отдельных классах. Массы подавляют меньшинство, навязывая ему свой образ жизни. Ныне роль масс изменилась. "Все подтверждает, что она решила выйти на авансцену, занять места и получить удовольствия и блага, прежде адресованные немногим... Решимость массы взять на себя функции меньшинства... становится стержнем нашего времени... Политические режимы, недавно возникшие, представляются мне не чем иным, как политическим диктатом масс... Сегодня мы видим торжество гипердемократии, при которой масса действует непосредственно, вне всякого закона, и с помощью грубого давления навязывает свои желания и вкусы". Таким образом, не отдельные выдающиеся личности, а серая, заурядная масса, подавляя любую личность и любое меньшинство, определяет изменения общества, фактически стагнируя (от лат. stagnum - стоячая вода) его в политической, экономической и других сферах. Итак, "идеи", но в данном случае "представления" косной массы суть "движущая сила", обусловливающая "стоячую воду" общественной жизни. Фактически государство живет "под жестокой властью масс".
Имеется множество факторов (или движущих сил), обусловливающих изменения общества. В данном отношении можно бы сказать, что "теория факторов" верна. Да, все было бы так, если бы, во-первых, устанавливалась иерархия, соподчиненность одного фактора с другими (например, производительные силы и традиции не равновесны при рассмотрении такого "изменения", как переход к автоматизации или к компьютерам). Вопрос этот важный и подлежит исследованию. Во-вторых, в "теории факторов" с его главным тезисом "факторов множество, все факторы равны" не выделяется главное звено, т. е. ведущая, основная движущая сила. А таковой должен быть признан человек, его трудовая деятельность. "История, - отмечает В. С. Барулин,- закономерна, ибо она подчиняется объективной логике социальных преобразований, в то же время сама эта закономерность осуществляется только через деятельность людей. Нет этой деятельности - нет ни общества, ни его истории. Уже сам по себе этот факт - свидетельство фундаментальной значимости человеческой деятельности в обществе". "По нашему мнению, движущие силы общества - это деятельность людей..."
Термин «социальность» означает общественность, гражданственность, взаимные отношения и обязанности в общественной жизни. Под «социальным» понимают все, что относится к разновидностям социума - семейно-родственные, национально-этнические, территориальные сообщества. Сюда же входят проблемы структурирования общества или его деления на группы по различным социальным признакам: классовым, профессиональным, демографическим и т.п.
Политика в самом широком смысле этого термина означает сознательно проводимую линию поведения социального субъекта по отношению к другим субъектам или объектам. 
Человек - единственное существо на земле, которое наделено не только телесной, но и духовной жизнью. Человек не просто воспринимает окружающий мир при помощи органов чувств, он способен мыслить логически, постигая все сущее по меркам истины, справедливости и красоты. Без мыслящего человека не может быть духовного производства, науки, искусства, религии. Однако было бы неправильно сводить духовную жизнь общества, общественное сознание к механической сумме сознания отдельных индивидов. Отношение между индивидуальным и общественным сознанием является сложнейшей проблемой, не имеющей однозначного решения. С точки зрения объективных идеалистов, например Платона или Гегеля, первичным и объективным является сверхчеловеческое божественное сознание, которое порождает природу, общество и самого человека с его индивидуальным сознанием. И это последнее - лишь слабый отблеск абсолютных в своей полноте и истинности божественных идей. В сущности то же самое проповедует религия. ] "Индивидуум соотносителен роду. Личность соотносительна обществу. Личность предполагает другие личности и сообщество личностей. Индивидуум предполагает существование рода. Индивидуум питается родом, и он смертен, как смертен род. Личность же не разделяет судьбу рода, она бессмертна. Сложность человека в том, что он есть и индивидуум, часть рода, и личность, духовное существо. "
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