1.Психологія конфлікту: види, структура, стадії розвитку конфлікту. Передумови виникнення конфлікту. Стратегія поведінки в конфліктній ситуації.  

Конфліктологія, деякі чули це слово, однак, так чи інакше, кожний з нас хоча б раз у житті зіштовхувався з конфліктною ситуацією, більше того майже стопроцентне був учасником конфлікту, нехай й одного єдиного. Тим часом міжособистісні конфлікти – це всього лише дещиця всього того, що відбувається в сучасному суспільстві. Ми не будемо намагатися дати відповідь на питання, чому відбуваються конфлікти
 , повною мірою цього зробити й не можна. Але одержати базові подання про природу конфлікту необхідно кожній людині. Це, звичайно, не означає, що така людина не буде зовсім конфліктувати, скоріше навпроти він буде застосовувати своє знання, для того, щоб виходити з конфліктних ситуацій переможцем. Без знання конфликтології будь-який керівник буде залишатися на своєму пості до першого інциденту, після чого його вже ніколи не допустять до керування іншими людьми.

Конфлікт (від панцира. “confluctus”) означає зіткнення сторін, думок, чинностей. А раз так, то й можливий конфлікт тільки якщо  думок, чинностей, сторін більш ніж одна.

.На сьогоднішній день тема конфліктів є практично невичерпною. Більше того, це саме одна з тих тем, про які говорять коротке слово: “Безсмертна”... Адже поки існує суспільство, воно розвивається, а поки розвивається виникають спірні питання. Нерозумно й безглуздо тому намагатися оглянути геть усе, тобто всі її аспекти й питання, адже сотні книг не змогли й ніколи не зможуть цього зробити! 

Структура конфлікту.

Конфліктологія, будучи майже самостійною наукою, все-таки використає різні терміни, запозичені із загальної психології,  і не тільки терміни, але й поняття, цілі закони. Суб'єкт, учасник, об'єкт конфлікту - от основні поняття, які необхідно чітко відрізняти друг від друга, щоб не заплутатися надалі в складних мовних побудовах, без яких, на жаль, не завжди можна обійтися.

Суб'єкти й учасники конфлікту

Поняття “суб'єкт” й “учасник” конфлікту не завжди тотожні. Суб'єкт - це активна сторона, здатна створити конфліктну ситуацію й впливати на хід конфлікту залежно від своїх інтересів. 

Учасник конфлікту може свідомо (або не цілком усвідомлюючи мети й завдання протистояння) взяти участь у конфлікті, а може випадково або мимо своєї волі бути залученим у конфлікт. У ході розвитку конфлікту статуси учасників і суб'єктів можуть мінятися місцями.

Також необхідно розрізняти прямих і непрямих учасників конфлікту. Останні являють собою певні чинності, що переслідують у чужому конфлікті свої інтереси.

Непрямі учасники можуть:

- провокувати конфлікт і сприяти його розвитку;

- сприяти зменшенню інтенсивності конфлікту або повному його припиненню;

- підтримувати ту або іншу сторону або обидві сторони одночасно.

Непрямі учасники конфлікту становлять певну частину навколишнього середовища, у якій протікають конфлікти. Тому соціальне середовище може виступати або каталізатором, або стримуючим або нейтральним фактором розвитку конфлікту.

У соціології конфлікту часто використається поняття “сторона конфлікту”, що припускає включення як прямих, так і непрямих учасників конфлікту. Іноді непрямих учасників називають третьою стороною або третім учасником. Суб'єкти й учасники соціального конфлікту можуть мати різні ранги, статуси й мати певну чинність.

Ранг (ньому.) — звання, чин, розряд, категорія. У соціальної конфліктологіі він визначається за принципом вищий - нижчий і припускає позицію, займану одним із суб'єктів конфлікту стосовно іншого суб'єкта, протилежної сторони. Можна запропонувати наступний спосіб визначення рангів опонентів (суб'єктів конфлікту):

1. Опонент першого рангу - людини, що виступає від свого власного імені й пре наступний свій власний інтереси.

2. Опонент другого рангу - окремі індивіди, що захищають групові інтереси.

3. Опонент третього рангу - структура, що складається з безпосередньо взаємодіючих один з одним груп.

4. Вищий ранг - державні структури, що виступають від імені закону.

У реальному конфлікті кожна зі сторін прагне понизити ранг супротивника й підвищити свій власний. Деякі дослідники вважають, що введення в конфліктологію поняття рангу опонентів непродуктивно. Така думка, здається, не цілком обґрунтована, тому що на рівні підсвідомості, у своїх суб'єктивних оцінках, на рівні суспільної думки учасники конфлікту “наділяються” певними рангами, хоча з юридичної точки зору, для цього немає підстав.

Соціальний статус — це загальне положення особистості або соціальної групи в суспільстві, пов'язаної з певною сукупністю прав й обов'язків. Статус може вплинути на положення (позицію) того або іншого суб'єкта й учасника в реальному конфлікті.

Чинність у соціальному конфлікті — це можливість і здатність сторін конфлікту реалізувати свої мети всупереч протидії опонента (супротивника). Вона включає всю сукупність коштів і ресурсів, як безпосередньо задіяних у протиборстві, так і потенційних. Поки конфлікт перебуває в стадії зародження, його потенційні суб'єкти мають лише зразкове подання про реальну чинність протилежної сторони й про можливу реакцію навколишнього середовища на соціальний конфлікт. Тільки з початком конфлікту й у ході його розвитку інформація про чинність сторін стає більше повною.

Навколишнє середовище — один з елементів у структурі соціального конфлікту. Вона складається з фізичної сфери (географічних, кліматичних, екологічних й інших факторів) і соціального середовища (певних соціальних умов, у яких розвивається конфлікт).

Об'єкт конфлікту

Одним з неодмінних елементів конфлікту є об'єкт, тобто конкретна причина, мотивація, рушійна сила конфлікту. Всі об'єкти підрозділяються на три види:

1. Об'єкти, які не можуть бути розділені на частині, володіти ними разом з ким-небудь неможливо.

2. Об'єкти, які можуть бути розділені в різних пропорціях між учасниками конфлікту.

3. Об'єкти, якими обоє учасника конфлікту можуть володіти спільно. Це ситуація “мнимого конфлікту”.

Визначити об'єкт у конкретному конфлікті далеко не просто. Суб'єкти й учасники конфлікту, переслідуючи свої реальні або мнимі цілі, можуть приховувати, маскувати, підмінювати шукані мотиви, що спонукали їх до протиборства.

Маніпуляція об'єктом здатна принести значні вигоди однієї зі сторін й істотно ускладнити положення іншої. Труднощі в знаходженні дійсного об'єкта конфлікту виникають у складних конфліктах, коли одні протиріччя накладаються на інші, або одні причини конфлікту підмінюються іншими. Іноді й сам суб'єкт конфлікту не повною мірою усвідомлює реальні мотиви протиборства.

Виявлення основного об'єкта - неодмінна умова успішного рішення будь-якого конфлікту. У противному випадку він або не буде вирішений у принципі (тупикова ситуація), або буде вирішений не повною мірою й у взаємодії суб'єктів залишаться “тліючі вугілля” для нових зіткнень.

Стадії розвитку конфлікту.

У процесі свого розвитку конфлікт проходить кілька стадій, які не є обов'язковими. По-різному складається й тривалість стадій. Але послідовність їх у будь-якому конфлікті та сама. Розглянемо тут найбільш загальноприйняту систематику.

Передконфліктна ситуація

Це ріст напруженості у відношенні між потенційними суб'єктами конфлікту, викликаний певними протиріччями. Це положення справ напередодні конфлікту. Але протиріччя не завжди переростають у конфлікт. Лише ті протиріччя, які усвідомлюються потенційними суб'єктами конфлікту як несумісні, ведуть до загострення соціальної напруженості. Але найчастіше на цій стадії вже існують якісь передумови для конфлікту. Якщо ж напруженість у відносинах не виливається у відкриті конфліктні зіткнення й подібне зіткнення речей зберігається досить довго, то його називають потенційним, або латентним (схованим) конфліктом.

Передконфліктну ситуацію можна умовно розділити на три фази розвитку, для яких характерні наступні риси у взаємовідносин сторін:

- виникнення протиріч із приводу певного спірного об'єкта; ріст недовіри й соціальної напруженості; пред'явлення однобічних або взаємних претензій; зменшення контактів і нагромадження образ;

- прагнення довести правомірність своїх домагань й обвинувачення супротивника в небажанні вирішувати спірні питання “справедливими методами”; замикання на своїх власних стереотипах; поява упередженості й ворожості в емоційній сфері;

- руйнування структур взаємодії; перехід від взаємних обвинувачень до погроз; ріст агресивності; “формування образа ворога” й установка на боротьбу з ним.

Таким чином, конфліктна ситуація поступово трансформується у відкритий конфлікт. Але сама по собі вона може існувати довго й не переростати в конфлікт. Для того, щоб конфлікт став реальним, необхідний інцидент.

Інцидент

Інцидент - формальний привід, випадок для початку безпосереднього зіткнення сторін. Інцидент може відбутися випадково, а може бути спровокований суб'єктом (суб'єктами) конфлікту, з'явитися результатом природного ходу подій. Буває, що інцидент готовить і провокує якась “третя” чинність, що переслідує свої інтереси в передбачуваному “чужому” конфлікті.

Можна виділити чотири типи інциденту по характері виникнення:

1. Об'єктивні цілеспрямовані інциденти.

2. Об'єктивні нецілеспрямовані інциденти.

3. Суб'єктивні цілеспрямовані інциденти (людина йде на конфлікт, щоб вирішити свої проблеми).

4. Суб'єктивні нецілеспрямовані (ненавмисно зштовхнулися інтереси двох або декількох сторін) інциденти.

Інцидент знаменує собою перехід конфлікту в нову якість. У сформованій ситуації можливі три варіанти поводження конфліктуючих сторін:

- сторони (сторона) прагнуть улагодити виниклі протиріччя й знайти компроміс;

- одна зі сторін робить вигляд, що “нічого не відбулося” (догляд від конфлікту);

- 
інцидент стає сигналом до початку відкритого протистояння.

Вибір того або іншого варіанта багато в чому залежить від конкретної установки (цілей, очікування, емоційних орієнтацій) сторін.

Третя стадія розвитку конфлікту

Початок відкритого протиборства сторін є результатом конфліктного поводження, під яким розуміють дії, спрямовані на конфронтуючу сторону з метою захоплення, утримання спірного об'єкта або примуса опонента до відмови від своїх цілей або до їхньої зміни. Конфліктологи виділяють кілька форм конфліктного поводження:

- активно-конфліктне поводження (виклик);

- пасивно-конфліктне поводження (відповідь на виклик);

- конфліктно-компромісне поводження;

-  компромісне поводження.

Залежно від конфліктної установки сторін і форми поводження сторін,  конфлікт здобуває логікові розвитку. конфлікт, Що Розвивається, має тенденцію створювати додаткові причини поглиблення й розростання. І якщо йому ніщо не заважає, він починає як би харчувати сам себе, створюючи, породжуючи всі нові й нові підстави подальшого розвитку.

Тому кожен конфлікт є деякою мірою унікальним. Можна виділити три основні фази в розвитку конфлікту:

1. перехід конфлікту з латентного стану у відкрите протиборство сторін. Боротьба ведеться поки обмеженими ресурсами й носить локальний характер. Відбувається перша проба чинностей. На цьому щаблі ще існують реальні можливості припинити відкриту боротьбу й вирішити конфлікт іншими методами;

2. подальша ескалація протиборства. Для досягнення своїх цілей і блокування дій супротивника вводяться нові ресурси сторін. Майже всі можливості знайти компроміс упущені. Конфлікт стає усе більше некерованим і непередбаченим;

3. конфлікт досягає свого апогею й приймає форму тотальної війни із застосуванням всіх можливих чинностей і коштів. На цьому щаблі конфліктуючі сторони як би забувають щирі причини й мети конфлікту. Головною метою протиборства стає нанесення максимальної втрати супротивникові.

Цю стадію ще називають ескалація конфлікту (від панцира. Scala - сходи), тобто тут конфлікт як би “крокує по сходам”, реалізуючись у серії окремих актів - дій і протидій конфліктуючих сторін.

Кульмінація

Ця стадія наступає тоді, коли ескалація конфлікту приводить одну або обидві сторони до дій, що наносять серйозний збиток справі, що їх зв'язує (або їхнім родинним зв'язкам, або дружнім відносинам). Кульмінація — це верхня крапка ескалації. Вона звичайно виражається в якомусь вибуховому епізоді або декількох наступних підряд епізодах конфліктної боротьби. При кульмінації конфлікт досягає того розжарення, що обом сторонам стає ясно, що продовжувати його більше не треба. Кульмінація безпосередньо підводить сторони до усвідомлення необхідності перервати як подальше загострення відносин, так і посилення ворожих дій і шукати вихід з конфлікту на якихось інших шляхах.

Ескалація не обов'язково закінчується кульмінацією. Тут має місце “межа терпимості”, при перевищенні якого учасники конфлікту утомлюються від свого протиборства, у них виникає бажання якось улагодити розбіжності.

У затяжному конфлікті момент кульмінації довго не наступає. В одних випадках конфлікт при цьому поступово вгасає. Але в інших випадках відтягнення кульмінації обходиться дуже дорого: у процесі тривалої ескалації накопичується високий “енергетичний потенціал” негативних емоцій, що не знаходить розрядки в кульмінації; і коли, нарешті, момент кульмінації приходить, викид всієї цієї енергії здатний зробити самі жахаючі руйнування. Такого роду кульмінація - це ще один варіант гострого конфлікту.

Дозвіл конфлікту

Тривалість й інтенсивність конфлікту залежить від цілей й установок сторін, ресурсів, коштів і методів ведення боротьби, реакції на конфлікт навколишнього середовища, символів перемоги й поразки, наявних (і можливих) способів (механізмів) знаходження консенсусу й т.д.

На певній стадії розвитку конфлікту в протиборчих сторін можуть істотно змінитися подання про можливості своїх і супротивника. Наступає момент переоцінки цінностей, обумовлений новими взаєминами, розміщенням чинностей, усвідомленням реальної ситуації - неможливості досягти цілей або непомірною ціною успіху. Все це стимулює зміну тактики й стратегії конфліктного поводження. У цьому випадку конфліктуючі сторони починають шукати шляхи примирення, і розжарення боротьби, як правило, іде на спад. Із цього моменту фактично починається процес завершення конфлікту, що не виключає нових загострень.

На стадії дозволу конфлікту можливі варіанти розвитку подій:

- очевидна перевага однієї зі сторін дозволяє їй нав'язати більше слабкому опонентові свої умови припинення конфлікту;

- боротьба йде до повної поразки однієї зі сторін;

- боротьба приймає затяжний, в`ялотекучий характер через недолік ресурсів;

- сторони йдуть на взаємні поступки в конфлікті, вичерпавши ресурси й не виявивши явного (потенційного) переможця;

- конфлікт може бути зупинений під тиском третьої чинності.

Соціальний конфлікт буде тривати доти, поки не з'являться реальні умови його припинення, які можуть бути визначені ще до початку протиборства, а можуть бути вироблені й погоджені в ході розвитку конфлікту.

Існують такі абсолютні конфлікти, у яких боротьба ведеться до повного знищення одного або обох суперників. Ніж жорсткіше обкреслений предмет суперечки, чим очевидніше ознаки, що знаменують перемогу й поразку сторін, тим більше шансів для його локалізації.

Способи завершення конфлікту спрямовані в основному на зміну самої конфліктної ситуації, або шляхом впливу на учасників, або шляхом зміни характеристики об'єкта, або іншими способами. Назвемо деякі із цих способів:

- усунення об'єкта конфлікту;

- заміна одного об'єкта іншим;

- усунення однієї сторони учасників конфлікту;

- зміна позиції однієї зі сторін;

- зміна характеристик об'єкта й суб'єкта конфлікту;

- одержання нових відомостей про об'єкт або створення додаткових умов;

- недопущення безпосередньої або опосередкованої взаємодії учасників;

- прихід учасників конфлікту до єдиного рішення або звертання до арбітражу за умови підпорядкування будь-якому його рішенню.

Тут необхідно ввести ще два поняття: ціна конфлікту й ціна виходу з конфлікту.

Ціна конфлікту для кожної з конфліктуючих сторін складається із суми трьох величин: з витрат енергії, часу й чинностей на конфліктну діяльність; зі збитку, наносимого недружелюбними діями іншої сторони; із втрати, пов'язаної з погіршенням загальної ситуації. Не строгість ціни, що виловлює інтуїтивно, конфлікту не заважає тому, щоб зрівняти її з інший інтуїтивно оцінюваною величиною - ціною виходу з конфлікту.

Ціна виходу з конфлікту - це різниця між втратами, з якими сполучений цей вихід з конфлікту, і придбаннями, які дає цей вихід.

Якщо придбання більше, ніж втрати, то вигода від припинення конфлікту очевидна. Однак придбання звичайно представляються неясними й гіпотетичними, що значно знижує їхню оцінку, тоді як втрати чітко зримі й тому оцінюються високо. От чому не дивно, що набагато частіше зустрічається інший варіант: втрати представляються більше придбань. У цьому випадку доцільно зіставити ціну конфлікту й ціну виходу з конфлікту. Якщо ціна конфлікту менше, тобто вихід з конфлікту дається занадто дорогою ціною, то спроби продовжити конфліктну боротьбу ще мають сенс.

Таким чином, порівняння ціни конфлікту й ціни виходу з нього дозволяє раціонально вирішити питання: чи варто продовжувати конфлікт, з огляду на подальше зростання його ціни, або ж припинити його.

Переговори

Завершальний етап стадії дозволу конфлікту припускає переговори. Звичайно однією з умов початку переговірного процесу є тимчасове перемир'я. Але можливі варіанти, коли на стадії попередніх домовленостей сторони не тільки не припиняють ворогувати, але йдуть на загострення конфлікту, прагнучи усталити свої позиції на переговорах.

Переговори припускають взаємний пошук компромісу конфліктуючих сторін і включають усілякі процедури:

- визнання наявності конфлікту;

- затвердження процедури, правил і норм;

- виявлення основних спірних питань;

- дослідження можливих варіантів рішення проблеми;

- пошук угоди по кожному спірному питанню й урегулювання конфлікту в цілому;

- виконання всіх прийнятих взаємних зобов'язань.

В основу переговірного процесу може бути покладений метод компромісу, заснований на взаємних поступках сторін, або метод консенсусу, орієнтований на спільне рішення існуючих проблем.

Методи ведення переговорів й їхній результат залежить не тільки від відносин між протиборчими сторонами, але й від внутрішнього становища кожної зі сторін, відносини із союзниками й інші внєконфліктні фактори.

Післяконфліктна стадія

Завершення безпосереднього протиборства сторін не завжди означає, що конфлікт повністю завершений. Ступінь задоволеності або незадоволеності сторін укладеними мирними домовленостями буде залежати від наступних положень:

- наскільки вдалося в ході конфлікту й наступних переговорів досягти переслідуваної мети;

- якими методами й способами велася боротьба;

- наскільки великі втрати сторін;

- наскільки великий ступінь ущемлення почуття власного достоїнства тієї або іншої сторони;

- чи вдалося в результаті миру зняти емоційна напруга сторін;

- які методи були покладені в основу переговірного процесу;

- наскільки вдалося збалансувати інтереси сторін;

- чи нав'язаний компроміс однієї зі сторін або третьою чинністю, або був результатом взаємного пошуку рішення конфлікту;

- яка реакція навколишнього соціального середовища на підсумки конфлікту.

Післяконфліктна стадія знаменує нову об'єктивну реальність: нове розміщення чинностей, нові відносини опонентів друг до друга й до навколишнього соціального середовища; нове бачення існуючих проблем і нову оцінку своїх чинностей і можливостей.

Типологія конфліктів.

Конфлікти класифікуються у відповідності зі ступенем нормативної регуляції: на одному кінці — інституціоналізовані (типу дуелі), на іншому — абсолютні конфлікти (боротьба до повного знищення опонента). Між цими крайніми крапками перебувають конфлікти різного ступеня інституалізації.

Соціальний конфлікт — поняття збірне, що охоплює безліч форм прояву групових зіткнень. Такі конфлікти розрізняються масштабом, типом, складом учасників причинами й наслідками. При цьому за формою прояву ці конфлікти можна розділити на два види:

1) антагоністичні (непримиренні);

2) агонистические (примиренні).

Для другого виду характерні конфронтація, суперництво, конкуренція.

Конфронтація — це найчастіше пасивне протистояння соціальних груп із протиборчими політичними, екологічними, соціальними інтересами. Як правило, конфронтація  не приймає форму відкритого зіткнення, але припускає надання тиску, наявність розбіжностей. Конфронтація може перерости в суперництво.

Суперництво — це боротьба за визнання досягнень і здатностей окремої людини або якої-небудь спільності. Ціль суперництва - придбання кращих соціальних позицій, досягнення престижних цілей. Суперництво, у свою чергу може перерости в конкуренцію.

 Конкуренція — це особливий тип конфлікту, ціль якого — одержання вигоди, прибутку або доступу до дефіцитних благ.

Антагоністичні (непримиренні) конфлікти діляться на смуту. Заколот, бунт, революцію, тобто, конфлікти, що мають гострі форми.

Смута — це неясно виражене невдоволення існуючим положенням. Спочатку з'являється роздратування, воно переходить у збурювання, а потім — в обурення. Неясні цілі оформляються в більш-менш чітко виражені вимоги, хоча й не завжди зрозуміло, чого хочуть організатори смути, тобто воля їх чітко не виражена. Смута може перерости в бунт або заколот, потім — у повстання.

Бунт і заколот — це цілеспрямоване вираження особистої або колективної активності в агресивних формах.

Повстання — цілеспрямоване вираження особистої або колективної агресії з високим ступенем організації колективного протесту. Вищою формою конфлікту може стати революція.

Революція — це крайня форма незгоди політичний спосіб скинення існуючого ладу, що означає якісні зміни існуючого соціально-економічного порядку. Як правило, революція припускає насильницький військовий спосіб дії й залучення у свою орбіту широких мас.

Соціологи описують конфлікт також за допомогою змінних, таких, як розбіжність і домінування.

 Розбіжність — основна змінна, котра  вказує стан й орієнтацію поглядів, інтересів і цілей учасників, виражених у вимогах або деклараціях про наміри. Розбіжність формує протиборче поводження, описуване процесуальною моделлю конфлікту. Моделі (програми) поводження можуть бути трьох типів:

1) досягнення мети за рахунок іншого учасника конфлікту;

2) часткова або повна поступка своїх позицій  іншому учасникові конфлікту;

3) взаємне, рівне задоволення інтересів обох сторін.

Домінування припускає соціальну ієрархію в людських співтовариствах, боротьбу за пріоритетні позиції. Це система людських дій, заснована на прагнення застосувати чинність.

Якщо за критерій прийняти об'єкт конфлікту, то можна виділити наступні види конфліктів.

1. Економічні. У їхній основі лежить зіткнення економічних інтересів, коли потреби однієї сторони задовольняються за рахунок потреб іншої. Ніж глибше ці протиріччя, тим сутужніше їх дозволити. Саме економічні причини найчастіше лежать в основі глобальних криз між суспільством і владою.

2. Соціально-політичні. У їхній основі лежать протиріччя, що стосуються політики держави в сфері владних і соціальних відносин, партій і політичних об'єднань. Вони тісно пов'язані з міждержавними й міжнародними зіткненнями.

3. Ідеологічні. У їхній основі перебувають протиріччя в поглядах, установках людей на самі різні проблеми життя суспільства, держави. Вони можуть виникати як на рівні макросфери, так й у найменших об'єднаннях на рівні особистості.

4. -  соціально - психологічні. Вони можуть виявитися як між особистостями, так і між  соціальними групами. У їхній основі лежать порушення в області взаємин. Причиною може бути психологічна несумісність, невмотивоване неприйняття людини людиною, боротьба за лідерство, престиж, вплив і т.д.

5. Соціально- побутові. Вони пов'язані з різними поданнями груп й окремих осіб і життя, побуті й т.д. Головний з них - дисгармонія сімейних відносин. Його причини: побутові безладдя, морально-побутова розбещеність, а також серйозні ідейні розбіжності.

Якщо за критерій прийняти тривалість і ступінь напруги, то конфлікти можна розділити на наступні типи:

1. Бурхливі й скороминучі. Відрізняються великою емоційністю, крайніми проявами негативного відношення конфліктуючих сторін. Вони можуть закінчуватися важкими сходами й мати трагічні наслідки: в основі їх лежить психологічний стан людей.

2. Гострі й тривалі. Виникають переважно в тих випадках, коли протиріччя досить глибокі, стійкі, непримиренні або трудно приміримі. Конфліктуючі сторони контролюють свої  реакції й учинки. Прогноз рішення - переважно невизначений.

3. Слабо виражені й в`яло текучий. Характерні для протиріч, що носять негострий характер, або для зіткнень, де активна лише одна сторона; друга не прагне чітко виявити свою позицію або уникає конфронтації.

4. Слабо виражені й швидко протікаючи. Про сприятливий прогноз можна говорити лише в тому випадку, якщо такий конфлікт має місце в певному епізоді. Якщо за ним треба новий ланцюг подібних конфліктів, то прогноз може бути не тільки складним, але й несприятливим.

Якщо за критерій прийняти рівень організації громадського життя, то конфлікти можуть бути:

1. Глобальні (світова мета);

2. Регіональні (Афганістан);

3. Міждержавні (Вірменія - Азербайджан);

4. Міжнаціональні (Осетино - Інгуський, 1991 р.);

5. Межклассовые або між різними верствами суспільства (Кузбас: учителі, шахтарі й чиновництво);

6. Межгрупповые (команда Президента й Верховна Рада в 1993 р.);

7. Межпартийные (КПРФ - ЛДПР);

8. Міжособистісні політичні (передвиборна боротьба кандидатів у владні структури).

Якщо за критерій взяти кількість сторін, що беруть участь, тобто коло учасників, то конфлікти бувають:

- двосторонні;

- тристоронні;

- багатобічні.
Якщо за критерій прийняти ступінь силового тиску, то конфлікти можуть бути:

неозброєні (митні війни);

- збройні, що представляють собою різно масштабне фактичне ведення воєнних дій.

Якщо за критерій прийняти ступінь протиріч, то конфлікти бувають:

- агресивні;

- компромісні.

Можуть бути конфлікти:

- по основних питаннях;

- не по основних питаннях.

Зрозуміло, не можна всі конфлікти звести в єдину універсальну схему. Є конфлікти типу “сутичок”, де дозвіл може бути тільки у випадку перемоги однієї зі сторін, і “дебати”, де можливе компроміс. Крім того, зустрічаються й інші погляди на типологію конфліктів. Американський соціолог М. Ройч, наприклад, виділяє наступні види конфліктів (з урахуванням мотивації конфлікту й суб'єктивних сприйняттів ситуації):

1. Помилковий конфлікт - суб'єкт сприймає ситуацію як конфліктну, хоча реальних причин для цього немає. Не має об'єктивних підстав, виникає в результаті неправильних уявлень або непорозумінь.

2. Потенційний конфлікт - існують реальні підстави для виникнення конфлікту, але поки одна зі  сторін або обидві в чинність тих або інших причин (наприклад, через недолік інформації) ще не усвідомили  ситуацію як конфліктну. Він може відбутися в чинність об'єктивних причин, але до певного часу не актуалізується.

3. Щирий конфлікт - реальне зіткнення між сторонами. Це зіткнення інтересів існує об'єктивно, усвідомлюється учасниками й не залежить від легко змінюваного фактору. У свою чергу щирий конфлікт можна розділити на наступні підвиди:

а) конструктивний - виниклий на основі реально існуючих між суб'єктами протиріч;

б) випадковий або умовний - виниклий через непорозуміння або випадковий збіг обставин, що не усвідомлюється його учасниками; він припиняється у випадку усвідомлення реально наявних альтернатив;

в) зміщений - виниклий на помилковій підставі, коли щира причина схована. Тут сприймана причина конфлікту лише побічно пов'язана з об'єктивними причинами, що лежать у його  основі, коли слідство видається за причину;

г) невірно приписаний конфлікт - це конфлікт, у якому щирий винуватець, суб'єкт конфлікту, перебуває за “лаштунками” протиборства, а в конфлікті задіяні учасники, що не мають до нього відносини. Це робиться або навмисно, або свідомо, з метою спровокувати зіткнення в групі супротивника.

Якщо за підставу конфлікту береться психічний стан сторін і відповідному цьому стану поводження людей у конфліктних ситуаціях, то конфлікти діляться на:
- раціональні;

- емоційні.

Залежно від цілей конфлікту і його наслідків, конфлікти підрозділяються на:
- позитивні;

- негативні;

- конструктивні;

- деструктивні.

Соціальний психолог В.И. Курбатов (Ростову-на^-Дону) пропонує інші підходи до класифікації конфліктів:

- зовнішній — конфронтація між суб'єктами;

- внутрішній — конфронтація мотивів, намірів, цілей суб'єкта;

- конфлікт вибору — утруднення вибору однієї із двох рівних цілей;

- конфлікт вибору найменшого зла — утруднення вибору між варіантами, кожний з яких рівною мірою небажаний;

- груповий - між групами людей;

- комунікативний — результат мовного протистояння, що є слідством бар'єрів розуміння установки першого враження;

- мотиваційний — між потребами й намірами;

- відкритий — боротьба з метою завдання збитків супротивникові;

- схований — неявне протистояння, напружені взаємини;

- конфлікт потреб — різновид мотиваційного, пов'язаного з тим що людина хоче досягти суперечливі цілі;

- конфлікт потреби й соціальної норми — між спонукальними особистими мотивами й заборонними загальними імперативами;

- статусний — конфронтація, обумовлена статусом, положенням і роллю учасників;

- цільовий — конфронтація із приводу досягнення певної мети;

і т.д.
2.Спостереження в поведінці ділового спілкування. Функції спілкування. Виявлення мотиви поведінки.

У самому діловому спілкуванні розрізняються сім можливих його рівнів, знання яких дає змогу краще розібратися в ситуації, глибше її зрозуміти, зробивши певні висновки, як в системі управління, так і у встановленні підприємницьких контактів.
У книзі психолога О.Б.Добровича «Вихователю про психологію і психогігієну спілкування», називаються такі рівні:
Примітивний.




Ігровий.
Маніпулятивний.                                     
Діловий.
Стандартизований.                                  
Духовний.
Конвенціональний (погоджувальний).
Зрозуміло, що кожен з названих рівнів може проявлятися в різних ситуаціях, які диктують і відповідні людські контакти. Скажімо, одна справа спілкування на вулиці, в транспорті, в магазині, і зовсім інша — на офіційному прийомі, а ще інша — в безпосередніх ділових стосунках, де можуть існувати різні взаємини: рівноправні, підлеглі, нерівноправні, і тоді виступають свої критерії з одного чи другого боку. 
Одна справа, коли управлінці і підприємці виступають як рівні і рівноправні партнери і, зовсім інша, коли один з них відчуває певну залежність, і, особливо, коли починає проявлятися нерівноправність. Коли ту чи іншу справу вирішують рівноправні представники фірми, концерну чи відповідальні особи на найвищому державному рівні, то за ними завжди стоїть їх фінансове, економічне, політичне становище чи досить значна інша сила, яка урівнює обох в діловому спілкуванні.
Для прикладу, при всіх економічних негараздах і глибині кризової ситуації, Росія може вести розмови із США більш-менш на рівні, оскіль​ки володіє потужним ядерним потенціалом, з яким інша сторона змушена рахуватися. Для України, в її нинішньому стані, така рівноправність, скільки б про неї не говорили політики, просто неможлива.
Це ж стосується і сфери управління. Адже сфера управління будуєть​ся, в основному, по вертикалі, в якій становище підлеглого так чи інакше залежне від начальника. Тут погляди, якщо можна так сказати, зверху вниз у одного, і знизу вверх у іншого.
Ось приклад ставлення майстра до робітника на виробництві. Як керівника ділянки, цеху, майстра його цікавить:
Кваліфікація.                                    

Якість роботи.
Володіння робітника інструментом.    
Знання правил технічної безпеки

Продуктивність праці робітника.         
та виробничої санітарії, тощо.
Це, так би мовити, винятково діловий підхід до підлеглого.
Справа ускладнюється, коли управлінець по вертикалі використовує маніпулятивні або примітивні рівні, тоді виникає ситуація, яка породжує низку аморальних вчинків і несправедливих оцінок. Пропадає щирість у стосунках і виникає ситуація, коли висока оцінка добувається підлабуз​ництвом, різниця між ними така:
Справжня висока оцінка — підлабузництво.
                                                    щира
      брехлива
              від серця
      крізь зуби 
              правдива       фальшива 
              викликає захоплення        викликає зневагу
Підлабузничати — значить говорити іншому те, в чому він самоза​коханий, йти наперекір власній совісті і справжнім оцінкам про іншу людину, коли вона займає вищу щодо вас посаду.
Дещо інший погляд робітника на майстра:
Поведінка майстра.               
Справедливість в оцінках.
Організаційні навички. 

Уміння допомогти в складній ситуації.

Об'єктивність.                      
Здатність відстоювати інтереси бригади, її                  окремих членів.

Слід зазначити, що стан залежності і підлеглості пригнічує, вбиває самостійність, творчі можливості, при цьому головна увага зосереджуєть​ся на тому, щоб не дратувати начальника і за будь-яку ціну подобатися йому. Нерівноправність — фактично повна залежність, рабське ста​новище перед всесильним володарем. Характер спілкування — виняткова підлеглість, яка породжує чисто формальне спілкування, повна від​чуженість.
Отже, ділове в спілкуванні, хоча і будується по вертикалі, але суть його може бути далеко неоднозначною. З семи рівнів спілкування, най​більш дієві і плідні діловий, конвенціональний та духовний рівні. Плідні тому, що здатні пробуджувати найцінніші якості і найширші творчі можливості особистості, збуджувати зацікавленість та інтереси двох сторін.
5. Соціальні типи, в діловому спілкуванні
Відомо, що живучи і розвиваючись в певному суспільному середовищі, складається і формується чітко виражений соціальний тип людини, який можна підрозділити за характером дій на такі основні:
Виконавець. Фактично діє механічно, що скажуть, те й зробить. Особистої ініціативи не виявляє. Як правило, при висуненні на керівну посаду, стає формалістом, відповідно накладаючи відбиток і на стиль управління і на взаємини з підлеглими. За психологічним типом це най​частіше може бути холерик або меланхолік.
Соціальна активна особистість. (Людина живе активним громадським життям, ініціативна, з широким колом суспільних інтересів. На жаль, можна в цьому соціальному типові зустріти два різновиди. Перший — справжній активіст і суспільне активна особистість, другий — зовні показний, формальний, мітингово-поверховий, демагогічний. Другий різновид найнебезпечніший, тому що на початку важко розгледіти його
справжню суть, побачити, що усе зовні — показне. В соціальному пла​ні — це найнебезпечніші люди, бо демагоги були і залишаються найзапеклішими ворогами чесних і трудових людей. Серед психічних типів тут можуть бути і сангвініки, і холерики, менше меланхоліки і зовсім рідко флегматики).

Винахідлива особистість. Людина творчості, з високо розвиненим почуттям нового, першовідкривач. По натурі може бути замкнена, а точ​ніше постійно зосереджена, шукаюча. Має широкий кругозір в галузі вузької спеціалізації, лише найбільш геніальні з них не замикаються у колі своїх інтересів. Переважно це люди сангвінічного типу, можливі флегматики, рідше холерики і поодинокі випадки меланхоліки.
Людина творча і людина створюючи близькі за діяльністю до третього, хоча відрізняються тим, що не обов'язково щось самостійно відкривають чи пропонують, а до уже відомого і відкритого можуть додати елемент новизни саме завдяки творчому підходу до справи.
Соціальний тип людської особистості, як правило, включає в себе ряд якостей і властивостей, які мають неабияке значення в управлінні і підприємництві. Ці якості і властивості можна було б виділити в таких характеристиках:

· вихованість — переконаність;
· уміння володіти собою — такт;
· ввічливість — доброзичливість, повага до інших;
· гуманність, життя — вищі цінності, їх потрібно всіляко берегти і захищати;
· почуття міри — кредо стародавніх греків;
· достоїнство, гідність — відчуття спільності з іншими, власним народом;
· інтелігентність — активне утвердження ідеалів соціальної спра​ведливості.
Наявність вказаних якостей і властивостей і є основою загально​політичної культури людини, масштаб і рівень якої не вимірюється ніякими величинами, але у житті виступає як неоціненна величина. 
3.Скласти схему або перелік правил: « Принципи, правила, попередження конфліктів».
Існує безліч правил, як уникнути конфлікту при спілкуванні з людьми.  

1. Якщо не хочете в людині нажити ворога, ніколи не виражайте сумніву в розумових здатностях й обдарованості вашого співрозмовника.

2. Треба зміцнювати в людини віру в себе. Віра в себе рівень домагань, які визначає успішність діяльності.

3. Розмовляючи з людьми з питань, по яких у вас із ним є розбіжності, у жодному разі не починайте з них. Може трапитися таке, що людина вже готова до оборони, і всі нападки можуть викликати посилення агресії. Або в людини   було гарне настрій, а у зв'язку з вашими питаннями може  виникнути  конфлікт.

4.  Прагнучи   переконати   людини,   потрібно    дати    йому    спочатку

виговоритися. Це, звичайно, вимагає  терпіння, але  дуже  ефективно.

Для  того    щоб  ці  правила  були   успішні,  потрібно   домогтися

того, щоб  вони   стали   вашим   принципом.  Іноді   зустрічаються   люди - 
маніпулятори. Вони  свідомо  використають  маніпуляцію   для   власної вигоди.

Зараз мова йтиме про те, як уникнути повторення конфліктів які вже траплялися , тим більше типових. У такій ситуації доцільно використати минулі епізоди, ретельно досліджувати й виявити  причини  зіткнення  між  опонентами  й, звичайно,  спробувати їх  усунути, нейтралізувати  або зм'якшити. Якщо   причини не доступні впливам, можна   направити зусилля на зміни умов. Також запобігти  конфлікту  можна за допомогою ділової гри.  Це робиться в такий спосіб.  Учасники гри розділяються на групи, які приймають на себе ролі зацікавлених осіб і моделюють їхні можливі реакції. Така тактика була з  успіхом  використана  службою безпеки  президента  де  Голля.

Механізми  й  способи  дозволу  внутріособистісних  конфліктів.

Подолання  внутріособистісного конфлікту забезпечується утворенням і дією механізмів психологічного захисту.

Психологічний захист - нормальний, повсякденно працюючий механізм психіки. Розвиваючись  як кошти соціально-психологічної адаптації, механізми психологічного захисту призначені для контролю емоції в тих випадках, коли   досвід сигналізує людині про негативний наслідках їхнього переживання й вираження. 
Вихід  з  конфліктних  ситуацій.

Завершення   конфлікту   може   бути   досягнуто   або   самими

конфліктуючими  сторонами  без  допомоги   яких-небудь  сторонніх  осіб, або

шляхом  підключенням  третьої  сторони. Існує  три  способи  дій,

за допомогою яких  конфліктуючі  сторони  можуть  спробувати   вийти   з

стану  конфлікту без участі третьої сторони:

- насильство

- роз'єднання

- примирення.

Насильство.


Більше   слабка   сторона   за   допомогою    чинності    принуждается    до

підпорядкуванню  й  виконанню  вимог  більше  сильної  сторони.

Прагнення  вирішити  конфлікт  таким  способом,  може   привести   до

кулачним   сутичкам,  побутовим   злочинам,   а    коли    в   якості конфліктуючих   сторін   виступають   більші   соціальні   групи,  то   до війнам, повстанням,  революціям. Насильство  вирішує  конфлікт   за   принципом:

«Сильний   завжди   прав».  При   цьому   мається   на   увазі    не    тільки застосування  фізичної  чинності: у   людському   суспільстві   насильство   може приймати  форми  адміністративного, службового  й  правового  впливу.

Історія  людства  наповнена  безліччю  прикладів  звертання  до чинності  для  дозволу  конфліктів  на   всіляких   рівнях  -  від рукоприкладства  в   особистих   відносинах   до   драконівських   мір   влади проти  свого  народу  й   світових   війн   між  державами.  Насильство постійно  було  джерелом  страшних  трагедій  і   моральних   втрат, але  воно  ще  довго   буде   існувати.  Тому   що,  по-перше,  йому віддають перевагу ті, хто сильніше. Але раз сильні на  нього опираються, то довести  їм зворотне  можна  тільки   за   допомогою   чинності,  але   ж   вони сильніше…

 По-друге, коли  чинність  є, то  розуму  не  треба,  як   говоритися у  відомій російській  приказці. Принцип «сильний  завжди   правий»  означає у  першу   чергу   торжество   дурості.   А,  як   помітив   іспанський філософ Мигель де Унамуно,  дурість  у   світі  розвинена   набагато   більше, чим  зловмисність.  І,  нарешті,  по-третє,  іноді  реалізація   цього принципу  виявляється  найшвидшим   тактичним   способом   дозволу конфлікту.

Можливість  швидко  завершити  боротьбу - чи  не   єдине перевага  силового  впливу. Однак силовий  дозвіл   конфлікту завжди    малоэфективно.    Подавлена     силоміць     сторона     залишається незадоволеної  рішенням   конфлікту,  досягнутим   таким   шляхом.  Це штовхає  її  до  схованого  опору, а  часом  і  відкритому  бунту, для придушення  яких  знову  й  знову  потрібне  насильство.

Не  згодний  з  рішенням  начальника  співробітник  зробить  вигляд,  що

підкорився  наказу, але  насправді   буде   всіляко   саботувати

це  рішення.  Аналогічно  поводиться  й  дитина  -  він   підкоряється   й

виконує  під  погрозою  покарання  те, що   йому   тільки   що   посилено

забороняли. Принижене  положення   Німеччини   після   поразки   в   першої

світовій  війні   в   остаточному   підсумку   привело   до   розв'язання   другий світової  війни (це  визнавав  пізніше  навіть  У. Черчілль).


Конфлікт  може  остаточно  розв'язатися  хіба  тільки   з   повним знищенням  слабкої  сторони: поки   вона   жива,  залишається   жити   і   її невдоволення.  Але   навіть   при   повнім    знищенні    слабкої    сторони переможці  однаково  часто  одержують  моральний  осуд  в   історії.

Історія   набагато   вище   оцінює   тих   правителів,   хто    безкровно

відмовлявся  від  влади, чим  тих,  хто,  захищаючи   свою   владу,  заливав

країну  кров'ю.
Роз'єднання.

У   цьому   випадку    конфлікт    дозволяється    шляхом    припинення

взаємодії, розриву  відносин   між   конфліктуючими   сторонами  (до

прикладу,  розлучення  чоловіка й жінки).

Роз'єднання  конфліктуючих  сторін   може   відбуватися   шляхом   їх розбіжності.  Так   завершується,  наприклад,   сварка    між    пасажирами автобуса  при  виході  їх  на   зупинці.  Інший   шлях   роз'єднання  - втеча  однієї   з   конфліктуючих   сторін.  До   цього   способу   звичайно звертається  слабша  сторона,  щоб   уникнути   насильства.  З   історії відомо,  що   втечею   рятувалися   не    тільки    індивіди,   але    й численні  соціальні  групи.

Безумовно, роз'єднання конфліктантов повністю вирішує конфлікт. Однак  воно  не   завжди   можливо.  Чоловіка й жінки   зв'язують   діти (якщо   вони   звичайно   є),  та   й   не   завжди   в   наших   умовах розведені  в  стані  роз'їхатися;  ворогуючі   національні   групи не  можуть  і  не  хочуть  іти  з  території, де  вони   живуть   бік   про бік.

Але  навіть  якщо  роз'єднання  в  принципі  здійсненні, воно  веде   до постконфликтной  ситуації,  що   може   виявитися   хворобливої   для однієї   або    обох    конфліктуючих    сторін.   Розлучені сторони, позбувшись  від  конфліктних  відносин  один  з  одним, змушені  шукати заміну  новими  контактами, і  невідомо,  чи не  стануть  останні   ще більше  конфліктними. Після  роз'єднання  обидві  сторони  усвідомлюю  з   якими проблемами їм прийдеться зштовхнутися. Тому не дивно, що конфліктанти які розсталися через якийсь час іноді знову відновляють  контакти, а  те  й  знову  сходяться.

Примирення.

Мирне  улагоджування  розбіжностей  може   відбутися   саме   собою,  на основі   припинення   конфліктантами   воєнних   дій   друг    проти друга. У  цьому  випадку  конфлікт  ущухає, але  в  будь-який  момент  він   може спалахнути  знову, якщо  хтось  навіть  ненароком  зробить  те,  що   інша сторона  сприйме  як  недружелюбний  акт.

Але,  як   правило,  примирення   досягається   лише   в    результаті переговорів  між  конфліктуючими  сторонами, що  закінчуються   прийняттям рішення  про  подальше  поводження  один  одного.  Для  того  щоб  конфлікт

розв'язався, важливо, щоб  конфліктуючі   сторони   домовлялися   між собою, щоб  вони  самі  знайшли  найбільш  приємний їм  спосіб   виходу з  конфліктної  ситуації.

Остаточний  дозвіл  конфлікту, як  правило, досягається   лише за  допомогою  переговорів. Війни  рано  або  пізно  закінчуються  тим, що воюючі  сторони, переконавшись  у  недоцільності  продовження   військових дій, сідають  за  стіл  переговорів. Якщо  жодному  із  супротивників не  вдалося  досягти  військової  переваги  над  іншим, вони  змушені іти  на  якісь  взаємні  поступки, щоб  домовитися  про   висновок мирного  договору. І  навіть  у   випадку   військової   поразки   переможені вступають  із  переможцями  в  переговори  про  умови  капітуляції.  Коли конфліктуючі сторони, переконавшись  у  неможливості  продовжувати  спільне справа, вирішуються розійтися й припинити його, починаються переговори між ними (про умови розірвання шлюбу, розпуску   організації,   закриття  фірми, роздягнула  майна  й  ін.).

ЗАВЕРШЕННЯ   КОНФЛІКТУ ЗА  ДОПОМОГОЮ ТРЕТЬОЇ  СТОРОНИ

На  рівні  парної  взаємодії   немає   інших   форм   дозволу конфлікту, крім  зазначених вище. Але взаємодія  конфліктуючих   сторін може   бути   перенесене   на   інший   рівень,    якщо    залучити    до дозволу  конфлікту  третю  сторону   -  “Z”.  Тоді   виникають   нові способи  виходу  з  конфлікту.

Ці  способи  залежать  від  позиції, що  буде   займати   третій учасник. Він може  виступати у  двох  ролях: 1) як  чинність, що  підтримує одну  з   конфліктуючих   сторін,  і   2)  як   незалежний   від   них  й безсторонній  посередник.

 У  першому  випадку  завершення  конфлікту  досягається   знов-таки   з допомогою  насильства, а  також  шляхом  соціального   тиску.  У   другому,  -

коли   третя   сторона    займає    нейтральну,   безсторонню   по відношенню  до  конфліктуючих  сторін позицію - виникають  наступні  форми

дозволу  конфлікту: суд, арбітраж і  медіація.
Конфліктологіі, що  як  сформувалася  науки,  поки  ще   ні,   вона представлена в рамках багатьох галузей знань. Наприклад:  таких  як  військова наука,  мистецтвознавство, історія, математика, педагогіка, політологія, правознавство, психологія, соціологія, філософія. В останні роки  створюються дослідницькі  центри  по  вивченню   конфліктів, у Вузах   уводиться дисципліна «Конфліктологія», видаються  книги  й  навчальні  допомоги.  Все  це

свідчить про те, що конфліктологія перебуває  на  етапі  становлення.
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