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Вступ 
Дериваційний синтаксис – молода галузь синтаксичної науки, яка має свої важливі напрями теоретичних досліджень.  
Тема роботи є актуальною, оскільки  дериваційний синтаксис  перебуває в стадії формування, досі залишається дискусійним його центральне питання  – синтаксична похідність.  
Метою роботи є визначити основні напрями теоретичних досліджень у сучасному дериваційному синтаксисі. 
Ця мета передбачає розв’язання таких завдань:  
1) з’ясувати особливості дериваційної парадигми речення; 
2) узагальнити  погляди мовознавців на питання синтаксичної похідності; 
3) розглянути дериваційні відношення однорівневих і різнорівневих синтаксичних одиниць. 
















Розділ І. Особливості  дериваційної парадигми речення 
У дериваційній парадигмі, по-перше, має бути вихідна і похідна одиниці. По-друге, вихідна і похідна одиниці характеризуються спільною семантико-синтаксичною структурою, тобто вони відображають той самий фрагмент дійсності, якусь тотожну ситуацію.  
У вченні про дериваційну парадигму речення можна
виділити такі основні теоретичні засади: 1) дериваційні видозміни речення не порушують необхідних у цих процесах меж семантико-синтаксичної тотожності синтаксичних одиниць; 2) цим видозмінам притаманний певний ступінь регулярності, тобто вони безпосередньо не зумовлюються контекстом або ситуацією; 3) механізм утворення дериватів стосується таких явищ, як уведення до речення додаткового компонента службового або напівслужбового характеру   (напр.:  Ми пишемоМи не пишемо; Ми пишемо → Ми почали писати), заміна компонента речення однорідним у семантичному плані компонентом, але іншої граматичної форми (напр.: Дівчина посадила квіти  → Квіти, посаджені дівчиною) та ін; 4) похідне речення набуває відповідної системної зміни змісту речення, тобто ускладнення семантики речення (напр.: Учителька читає → Учителька продовжує читати, де похідне речення містить додатковий  відтінок  продовження дії); 5) дериваційна парадигма   речення   звичайно   об'єднує   два   явища – модифікацію і транспозицію. 
У теоретичному плані найважливішими, як зазначає  І.Р. Вихованець, є поняття модифікації і транспозиції. 
Модифікація – це перетворення вихідного речення шляхом додавання до нього нового елемента – семантичного модифікатора, який звичайно стосується предикатної синтаксеми [Вихованець 1993, с.166]. Напр.: Він несе книги  Він має принести книги. 
Транспозиція – це перетворення вихідного речення на речення віддаленої від нього структурної схеми або на синтаксичну одиницю нереченнєвої природи, проте із збереженням у всіх випадках спільного семантичного змісту. Найчастіше  транспозиційні видозміни стосуються перетворень складних речень на прості ускладнені і перетворень речень на словосполучення [Вихованець 1993, с.166]. Напр.: Листя з дерев осипалось, бо був сильний вітер → Листя осипалось від вітру; Дівчина танцює  → танець дівчини.   Тут перша транспозиційна парадигма об'єднує вихідне складнопідрядне і похідне ускладнене просте речення. Подібні перетворення відбуваються в межах речення, але стосуються різних його класів — складного речення і простого речення. Друга транспозиційна парадигма виходить поза межі речення, оскільки похідною від вихідного простого речення синтаксичною одиницею виступає в цьому випадку нереченнєва синтаксична одиниця-конструкція – словосполучення. Отже, у другому випадку компоненти синтаксичної парадигми не обмежуються тільки реченням. 
Кількісний і якісний склад дериваційних синтаксичних парадигм залежить від граматичної природи базової (вихідної) одиниці. Найбільша розгалуженість притаманна дериваційним синтаксичним парадигмам, вихідною одиницею яких є складне речення. 
Отже, дериваційна парадигма речення являє собою складну ієрархічну будову, складники якої перебувають у відношеннях  «вихідне речення – похідне речення ( або інша синтаксична одиниця)» і переважно зберігають спільні семантико-синтаксичні відношення між компонентам конструкції. 









Розділ ІІ. Поняття синтаксичної похідності
Центральним поняттям дериваційного синтаксису  є поняття синтаксичної похідності, яка визначається за тими критеріями, що й словотвірна похідність. Різні мовознавці подають своє тлумачення синтаксичної похідності. Так, зокрема, В.А. Бєлошапкова синтаксичну похідність характеризує як такі системні   парадигматичні    співвідношення   між   синтаксичними конструкціями (зразками речень), які передбачають виділення вихідного члена парадигми, семантично і формально елементарного, і вторинних, похідних, членів парадигми, які відрізняються від вихідного члена певним елементом змісту, що виражається за допомогою спеціального формального засобу. За характером семантичної і формальної ускладненості членів парадигми    виділяються    ступені   синтаксичної   похідності: деривати першого ступеня мають один шар семантичної і формальної ускладненості, деривати другого і наступних ступенів-два і більше різних шарів [Бєлошапкова 1983, с.50]. Обов'язковою умовою синтаксичної деривації, на думку вченої, є семантичне зрушення, яке виявляється в накладанні на зміст вихідного члена парадигми іншого змісту, який має додатковий, модифікуючий характер. Він не становить пропозиції, тобто не вводить у конструкцію позначення другої ситуації, і не сприяє розгортанню ситуації вихідного члена парадигми. Додатковий зміст, що супроводжує синтаксичну похідність, вона обмежує конкретним списком, включаючи: а) оцінку відображуваної ситуації мовцем або іншим мислячим суб'єктом (модальні значення); б) характеристику здійснення ситуації (заперечення, позначення фаз розгортання ситуації); в) позначення ракурсу, в якому зображується ситуація [Бєлошапкова 1983, с.51].
К.Г. Городенська зазначає, що таке теоретичне обґрунтування синтаксичної похідності за аналогією до словотвірної похідності загалом видається логічним, однак запропонована інтерпретація семантичної та формальної похідності обмежує синтаксичну деривацію лише деривацією речень. Дві інші синтаксичні одиниці – словосполучення, що є одиницею-конструкцією нижчого рангу, і синтаксема-мінімальна синтаксична одиниця – залишились поза дериваційними процесами. На наш погляд, поняття синтаксичної похідності повинно охоплювати всі три синтаксичні одиниці [Городенська 1991, с.7].   
Отже, поняття  синтаксичної  похідності необхідно визначати з урахуванням зв’язків і відношень   цих синтаксичних одиниць, спираючись на основоположні принципи словотвірної похідності.  
В основу визначення синтаксичної похідності покладено відправні принципи словотвірної похідності. Вона визначається як семантичний і формальний зв’язок базової синтаксичної одиниці, у ролі якої виступає речення, рідше – словосполучення, і одиниць того ж самого або нижчого рангу. Однак у синтаксичних одиницях, природа своєрідніша, ніж у лексичних, ці зв’язки мають складніший вияв. Якщо між твірною і похідною основами встановлюються відношення семантичної мотивованості, тобто семантика твірної основи вмотивовує семантику похідної, то семантичні відношення між базовою і похідною синтаксичними одиницями – це їх відношення на рівні власне-семантичної і семантико-синтаксичної структури, що становлять два яруси речення. Власне-семантична структура базової і похідної синтаксичних одиниць завжди спільна, тому що вони відображають ту саму ситуацію позамовної дійсності. На семантико-синтаксичному рівні їх структура може бути як ідентичною, так і не ідентичною.  Прикладом ідентичності семантико-синтаксичної базової і похідної синтаксичної одиниці може служити семантико-синтаксична структура двоскладного речення Я пишу ручкою і похідного від нього односкладного Пишу ручкою, що включає синтаксеми предиката, суб’єкта та знаряддя дії.  
Проте значно частіше однозначної відповіді, між синтаксемами і семантемами немає, що, у свою чергу, спричиняється до неідентичності семантико-синтаксичної структури базової і похідної   від неї одиниць. Як підкреслює К.Г. Городенська, – це зумовлено тим, що в семантико-синтаксичній структурі є такі компоненти, яких немає у власне-семантичній. Серед них – темпоральні,  причинові, цільові, умовні, допустові, порівняльні, модальні та інші синтаксеми, які утворилися внаслідок різних дериваційних процесів у структурі речення – згортання компонентів, з'єднання двох елементарних речень в семантично складну конструкцію тощо [Вихованець, Городенська, Русанівський 1983, с.61]. Такі синтаксеми корелюють з відповідними типами семантичних відношень між елементарними реченнями. Так, наприклад, синтаксема від болю у семантико-синтаксичній структурі речення Хлопець застогнав від болю є причиновою, тому ,що вона утворилася внаслідок згортання елементарного речення Боліла нога, що виконує семантичну функцію причини, і виступає показником причиново-наслідкових відношеньз елементарними реченнями Хлопець застогнав і Боліла нога [Городенська 1991, с.10].
Отже, говорячи про семантичні відношення базової і похідної синтаксичними одиницями слід розрізняти їх відношення на рівні власне-семантичної і семантико-синтаксичної структури, оскільки   формуючи два яруси семантичної структури речення, вони  перебувають між собою в різних стосунках. Інакше, ніж в афіксальному словотворі, де твірна основа здебільшого ускладнюється,  виявляється формальний (структурний) зв'язок базової і похідних синтаксичних одиниць. Формальна похідність виявляється в спрощенні формально-граматичної структури базового речення, чому сприяє структурна редукція компонентів та перебудова синтаксичних зв’язків.   
І.Р. Вихованець, розглядаючи питання похідності синтаксичних одиниць, також підкреслює, що типовим явищем у синтаксичних процесах є згортання, конденсація вихідної структури. Звичайно, ідеться  про згортання формально-граматичної структури. Додатковими показниками похідності речення або інших синтаксичних одиниць є елементи їх семантичного ускладнення чи іншої видозміни, явна похідність мінімальної синтаксичної одиниці-синтаксеми всередині синтаксичної одиниці-конструкції тощо [Вихованець 1993, с.168].  
 Характерну ознаку похідних простих речень становить їх формально-синтаксичне і семантико-синтаксичне ускладнення порівняно з семантично елементарними простими реченнями, пор.: У разі перемоги команда вийде  у фінал (ускладнене просте речення) і Команда  вийде у фінал (елементарне просте речення). Обставинна семантика умови в детермінантного члена речення у разі перемоги наштовхує на думку, що ускладнене просте речення відтворює семантико-синтаксичні умовні відношення між предикативними частинами складнопідрядного речення Якщо команда переможе, то вийде у фінал. Позиція теми (відомого, даного) у висловленні, яку займає компонент у разі перемоги, і наявність віддієслівного іменника перемога також засвідчує похідність простого ускладненого вчення від складнопідрядного. У синтаксичній системі сучасної української мови регулярними є співвідношення в дериваційній парадигмі складнопідрядного речення з обставинними семантико-синтаксичними відношеннями між компонентами (вихідної конструкції) і простого ускладненого речення з детермінантним другорядним членом речення в обставинній функції.
Щодо спрощення складних речень К.Г. Городенська зазначає, що у зв’язках формальної похідності із складнопідрядним реченням перебуває просте ускладнене (поширене) речення. Спрощення позиційної структури базового складнопідрядного речення і перебудова його семантико-синтаксичних відношень та синтаксичних зв'язків мають глибший характер. Редукції зазнає предикат підрядної частини, внаслідок чого утворюється відпредикатний (віддієслівний) іменник. Сполучник, що виражає семантико-синтаксичні відношення між головною і підрядною частинами, замінюється відповідним прийменником, який разом з відпредикатним іменником формує адвербіальний компонент, що становить єдину синтаксему і єдиний член речення, а з головною частиною складнопідрядного  речення  утворює  просте  ускладнене  речення, позиційна структура якого включає позиції головної частини, а також позицію детермінантного другорядного члена, в якій виступає адвербіальний прийменниково-відмінковий компонент, що залежить від підметово-присудкової основи головної частини [Городенська 1991, с.13-14]. Наприклад, складнопідрядне речення Вони не пішли на прогулянку, тому що йшов дощ і його дериват: просте ускладнене речення Вони не пішли на прогулянку через дощ. Отже, формально-граматична і семантико синтаксична структура базової синтаксичної одиниці завжди складніша, ніж у похідної синтаксичної одиниці.



Розділ ІІІ. Дериваційні відношення однорівневих і різнорівневих синтаксичних одиниць
Дериваційну парадигму речення називаємо однорівневою,  якщо вона формується компонентами реченнєвої природи, тобто складається тільки з речень [Вихованець 1993, с.175].   
 Розглянемо базові (вихідні) елементарні прості речення та їх дериваційний реченнєвий потенціал. Тут виявляється така закономірність: що елементарніша за будовою реченнєва одиниця, то вужчою виявляється дериваційна реченнєва парадигма.  
Найпоказовішою у плані розгалуженості дериваційною парадигмою простого речення слід вважати парадигму модифікаційного типу, у якій базовою (вихідною) одиницею виступає елементарне просте речення, а речення-деривати вказують на семантичні модифікації суб'єктної синтаксеми. Залежно від характеру кількісної модифікації суб'єктної синтаксеми похідні прості речення поділяють на кілька різновидів: неозначено-особові речення, узагальнено-особові речення і речення з нейтралізованою суб'єктною позицією. Вони становлять особливий тип дериватів і відповідно компонентів дериваційної парадигми простого речення, напр.: Оленка прочитала повість(базове елементарне просте речення)  → Прочитали повість (похідне речення з неозначено-особовою модифікацією суб’єктної синтаксеми); Кожен прочитав повість (похідне речення з неозначено-особовою модифікацією  суб’єктної синтаксеми); Повість прочитано (похідне речення з нейтралізованою позицією суб’єктної синтаксеми). Ця парадигма речення складається з чотирьох компонентів. 
Інші дериваційні парадигми елементарного простого речення не утворюють ряду похідних речень, а ґрунтуються на одному дериваті. До таких конструкцій належать активні і пасивні конструкції, де активна конструкція є вихідним компонентом парадигми простого речення. Дериваційна парадигма простого речення, у яку об'єднано активні й пасивні конструкції, вирізняється формально-синтаксичною двоскладністю (наявністю підмета і присудка) базової і похідної одиниці, але семантичною їх неодноплановістю, напр.: Письменник вигадав сюжет → Сюжет, вигаданий письменником. У позиції підмета активної (базової, вихідної) конструкції виступає називний відмінок із семантико-синтаксичною функцією суб'єкта дії, а в позиції присудка — предикат дії. У пасивній же конструкції у позицію підмета і суб'єктної синтаксеми перемістилася вихідна об'єктна синтаксема, набувши в не типовій для неї позиції об'єктно-суб'єктної функції, і предикат дії перетворено на предикат результативного стану. Отже, співвідносні активні і пасивні конструкції являють собою окремий тип двокомпонентних дериваційних парадигм простого речення.  
Просте речення може виконувати роль не тільки вихідного компонента парадигми речення, а й входити до парадигми в ролі похідної синтаксичної одиниці. У цих парадигмах  функціонує як вихідна синтаксична одиниця складне речення, тоді як похідною одиницею стає просте ускладнене речення. У сучасній українській літературній мові наявні регулярні співвідношення складнопідрядних речень із детермінантними часовими, причиновими, цільовими та іншими обставинами підрядними частинами і простих ускладнених речень із відповідними детермінантними обставинними членами, напр.: Коли приходить осінь, учні йдуть до школи → Восени учні йдуть до школи; Наталка покликала подруг, щоб поговорити → Дівчина покликала подруг на розмову.   
Дериваційну парадигму речення називаємо різнорівневою, якщо вона формується різними синтаксичними одиницями – реченнями, словосполученнями або синтаксемами, тобто до такої парадигми входять не тільки речення, а і словосполучення і синтаксеми [Вихованець 1993, с.178]. 
Базовою, вихідною синтаксичною  одиницею  дериваційних парадигм різнорівневих синтаксичних одиниць виступає речення. Словосполучення і синтаксеми бувають у парадигматичному ряду лише похідними одиницями. 
Найпродуктивнішими похідними від речення синтаксичними одиницями є іменникові словосполучення. 
У синтаксичній структурі сучасної української мови витворилися системні відношення вихідного елементарного простого речення та іменникового словосполучення. У дериваційній парадигмі різнорівневих синтаксичних одиниць поширене перетворення елементарних двоскладних речень із підметом, вираженим іменниками конкретного значення в називному відмінку, і прикметниковим присудком на іменникові словосполучення з опорним іменником конкретного значення і залежним прикметником, напр.: Дівчина весела → весела дівчина. Регулярно утворюються від двоскладних елементарних простих речень також іменникові словосполучення іншого типу. Опорним словом у таких словосполученнях виступають іменники абстрактного значення (назви дій, процесів, станів тощо). Залежний компонент при опорних іменниках абстрактного значення звичайно стоїть у формі родового відмінка іменників, який можна вважати передступенем прикметникового оформлення залежного компонента в іменникових словосполученнях. Опорні іменники цих словосполучень утворюються від дієслівних або прикметникових присудків, напр.: Листя було зелене → зелень листя, Мати розповідає → розповідь матері. Необхідність перетворення дієслівних і прикметникових присудків на віддієслівні і відприкметникові іменники зумовлюється їх переміщенням в іменникові позиції речення. 
Дериваційні парадигми, до складу яких входять базові елементарні прості речення і системно утворювані похідні іменникові словосполучення, переважно є двокомпонентними. Рідше трапляються трикомпонентні дериваційні парадигми різнорівневих синтаксичних одиниць, у яких базовою одиницею виступає елементарне просте речення, а похідними дві одиниці – словосполучення і синтаксема. 
Ще складніша будова притаманна дериваційним парадигмам, вихідна одиниця яких є складним реченням, а просте речення виступає одним із компонентів-дериватів, напр.: Коли закінчилися канікули, діти повернулися до школи → Після канікул діти повернулись до школи → Повернення дітей до школи після канікул. Велике різноманіття виявляють дериваційні парадигми з вихідними складнопідрядними реченнями детермінантного типу.

Висновки
Синтаксична похідність, яка є основним поняттям дериваційного синтаксису,  – це семантичний і формальний зв’язок базової синтаксичної одиниці в ролі якої виступає речення, рідше словосполучення й одиниць того самого або нижчого рангу.
Розв’язання центрального питання дериваційного синтаксису (питання синтаксичної похідності)  дає змогу встановити такі відношення похідності між одиницями одного рангу: реченнями; словосполученнями, а також між синтаксичними функціями різних рангів: реченнями і словосполученнями або реченнями і синтаксемами. Складне речення служить базовою одиницею для різних типів простих ускладнень, рідше – складних. 
Так, зокрема, складнопідрядні речення трансформуються: 
1) у прості з детермінантними другорядними членами або з прислівними другорядними членами;
2) у конструкції з прямою мовою; 
3) у прості речення, ускладнені вставними словами і словосполученнями, а також вокативною синтаксемою (звертанням); 
4) у складносурядні і безсполучникові речення. 
Складносурядні речення перетворюються: 
1) у прості з детермінантами;  
 2) у прості з однорідними членами; 
3) у прості речення з дуплексивами; 
4) у речення з узагальнюваними словами. 
Просте формально-граматичне речення становить дериваційний потенціал для творення синтаксичних одиниць нижчого рангу – субстантивних власне- і невласне-словосполучень і синтаксем. 
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Додатки
1. На думку І.Р. Вихованця, найважливішими у теоретичному плані  дериваційної парадигми речення є: 
а) контамінація, модифікація; 
б) модифікація, транспозиція; 
в) конденсація, транспозиція; 
г) редукція, контамінація. 
        2. Дискусійним залишається таке центральне питання синтаксичної синонімії:  
а) контамінація; 
б) редукція; 
в) синтаксична похідність; 
г) категорія семантико-синтаксичної валентності.   
3. В основу визначення синтаксичної похідності покладено: 
а) принцип словотвірної похідності; 
б) принципи семантичної похідності; 
в) принципи граматичної синоніміки; 
г) принципи синтаксичних варіантів. 
4. Хто з мовознавців дав таке визначення синтаксичної похідності –  «системні   парадигматичні    співвідношення   між   синтаксичними конструкціями (зразками речень), які передбачають виділення вихідного члена парадигми, семантично і формально елементарного, і вторинних, похідних, членів парадигми, які відрізняються від вихідного члена певним елементом змісту, що виражається за допомогою спеціального формального засобу»:  
а) В.А. Бєлошапкова; 
б) К.Г. Городенська; 
в) І.Р. Вихованець; 
г) А.П. Загнітко. 
5. Говорячи про семантичні відношення базової і похідної синтаксичних одиниць, слід розрізняти їх відношення на рівні: 
а) семантико-синтаксичної  структури;    
б) власне-семантичної структури; 
в) власне-семантичної і формально-граматичної структури;
г) власне-семантичної і семантико-синтаксичної структури. 
6. У чому полягає формальний зв’язок базової і похідної синтаксичної одиниці:   
а) контамінації  формально-граматичної структури базової одиниці; 
б) модифікації формально-граматичної структури базової одиниці; 
в)   ускладнені формально-граматичної структури базової одиниці;
г) спрощення формально-граматичної структури базової одиниці.  
7.  Для різних типів простих ускладнених речень базовою одиницею є: 
а) словосполучення; 
б) текст; 
в) складне речення; 
г) синтаксичне слово.  
8. Для творення синтаксичних одиниць нижчого рангу – субстантивних власне- і невласне-словосполучень і синтаксем базовою одиницею є: 
а) складнопідрядне речення; 
б) складносурядне речення; 
в) безсполучникове речення; 
г) просте формально-граматичне речення. 
9. Вони не пішли на прогулянку, тому що йшов дощ → Вони не пішли на прогулянку через дощ – це: 
а) редукція складнопідрядного речення в просте, ускладнене вставними словами; 
б) редукція складнопідрядного речення в просте з детермінантними другорядними членами; 
в)  редукція складнопідрядного речення в складносурядне;  
г) редукція складнопідрядного речення в просте з  прислівними другорядними членами. 
10. Сьогодні на лекцію Максим запізнився,і  Ольга запізнилася → Сьогодні на лекцію  Максим і Ольга запізнились –  це: 
а) перетворення складносурядного речення в просте з дуплексивом; 
б) перетворення складносурядного речення в просте з однорідними членами; 
в) перетворення складносурядного речення в просте з детермінантом;   г) перетворення складносурядного речення в просте з опосередкованим компонентом. 
11.  Якщо дериваційна парадигма речення формується компонентами реченнєвої природи, тобто складається тільки з речень – це: 
а) однорівнева дериваційна парадигма; 
б) дворівнева дериваційна парадигма; 
в) різнорівнева дериваційна парадигма; 
г) трирівнева  дериваційна парадигма. 
12. У двохрівневій  дериваційній парадигмі  похідними одиницями виступають: 
а) просте речення; 
б) складне речення; 
в) словосполучення і синтаксема;
г) словосполучення.
  





  

