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                                       Введение

       Сегодня невозможно представить современный мир без различных предприятий, которые производят самую разнообразную продукцию для обеспечения комфортной жизни человека. Но долгое время отношение к проблемам экологии было самое наплевательское. Не соблюдались природоохранные нормы, так как считалось, что произвести товаров больше это важнее, чем сберечь окружающую среду. Но постепенно все изменилось, в том числе и отношение к экологическим проблемам. 

       Сегодня допускается воздействие предприятий на окружающую среду, но только с соблюдением всех требований связанных с охраной окружающей среды. При этом очень важно чтобы отрицательное воздействие на окружающую природу должно снижаться за счет использования современных производственных технологий с учетом как социальных, так и экономических факторов. В соответствии с федеральным законом «Об охране окружающей среды» лица, занимающиеся производственной деятельностью должны работать с соблюдением необходимых технологических процессов и требований, связанных с экологическими проблемами.

       В большинстве случаев отрицательное воздействие оказывается на воздушную атмосферу и водные бассейны. Загрязнение атмосферы происходит в результате сгорания топлива, выбросов газообразных веществ, выхлопных газов, испарений из емкостей с химическим веществами и топливом, а также в случае попадания пыли в воздух в местах разгрузки и погрузки сыпучих веществ, строительных материалов, зерна, топлива и много другого. Загрязнение поверхностных вод происходит в результате того что предприятия используют в своей деятельности определенное количество чистой воды, а затем сбрасывают в водные бассейны очищенные или неочищенные сточные воды, что в большинстве случае ведет к загрязнению водной сети окружающей среды. Решение этих двух наиболее серьезных в экологическом отношении проблем стоят практически перед любым заводом, фабрикой или небольшим производством.

1. Экология на местах
        Производство автомобилей осуществляют в следующей последовательности: сварка кузовов, нанесение защитных покрытий на кузов и окраска, сборка и доводка готовых автомобилей. Поэтому производство разделяют на этапы по цехам: цех сварки, цех окраски, цех сборки. Рассмотрим  экологические проблемы в каждом цехе.

  1.1  Цех сварки
        Основным этапом производства автомобилей является сварка кузовов. Основными загрязнениями в цехах сварки на любом производстве являются сварочный аэрозоль и вредные газы.На 1 кг электродов образуются: 40г пыли, 2г HF, 1,5г оксидов азота и CO (при ручной сварке). При автоматической сварке - в 1,5-2 раза меньше.
Состав сварочной пыли:
- 99% - частицы размером 10-3-1 мкм
- 1% - частицы размером 1-5 мкм
Химический состав определяется составом сварочных материалов и типом свариваемых металлов (Cr, Mg, фториды и т.д.)
При резке металлов образуется пыль (конденсат оксидов металла), вредные газы (CO, NOx, при плазменной резке - озон).
        В автомобилестроении при сварке кузовов применяется контактная(точечная) сварка, что исключает образование сварочного аэрозоля и вредных газов.  Это позволяет избежать загрязнение атмосферы в процессе сварки.
        После сварки кузов попадает на участок шлифовки, где удаляются мелкие дефекты полученные при сварке. В процессе шлифовки образуется много пыли с содержанием металлических частиц и абразивного материала. Применение пылегазоочистных установок позволяет эффективно бороться с проблемами выбросов в атмосферу. Пыль,  содержащуюся в газовых выбросах, можно улавливать сухим способом (циклоны, пылеосадительные камеры, вихревые циклоны, жалюзийные и ротационные пылеуловители, фильтры, электрофильтры), а также мокрым (скрубберы Вентури, форсуночные скрубберы, пенные аппараты).
        Для защиты людей от опасного производственного фактора применяют индивидуальные средства защиты. У сварщиков это – защитные маска, одежда и обувь; у шлифовщиков – защитная одежда, очки  и респиратор.

   1.2  Цех окраски
       Цех окраски автомобилей оказывает самое негативное воздействие на экологию окружающей среды из всех цехов автомобильного производства. Основные загрязнения: пары органических растворителей (бензин, толуол). Загрязнения образуются в процессе обезжиривания поверхностей, подготовки лакокрасочных материалов, нанесении лакокрасочных материалов на поверхность изделий, при сушке. Если окраска производится распылением - выделяется окрасочный аэрозоль .
Сточные воды образуются  двух типов:
- производственные (образуются в ходе использования воды для технологических нужд);
- бытовые (санузлы, душевые, столовые и т.п.).
      Для нейтрализации паров растворителей в цехах покраски применяют дожигатели паров растворителей и газоочистительные установки. В камерах окраски, для удаления окрасочного аэрозоля, применяют гидрофильтры различного типа. Также необходимы водоочистные сооружения.



   1.3 Цех сборки
     В сборочном цехе осуществляется сборка автомобилей. Основной проблемой является удаление отходов остающихся от упаковки и тары комплектующих изделий. Перед утилизацией отходы необходимо сортировать, в зависимости от материала из которого они сделаны. После сортировки отходы вывозят на специальные полигоны для захоронения отходов. 
       Применение возвратной тары позволяет сократить количество отходов. Например масла и всевозможные жидкости для заливки в автомобиль поступают в бочках, которые можно возвращать на завод изготовитель для повторного наполнения.


  2. Экологическая деятельность автомобильного предприятия на примере ООО «ТагАЗ».

      Общество с ограниченной ответственностью «Таганрогский автомобильный завод» (ООО «ТагАЗ») – одно из крупнейших автомобильных производств России. Это современное динамичное предприятие, ориентированное на выпуск автомобилей мирового уровня.
Техническое оснащение и используемые технологии производства соответствуют  современным  зарубежным  стандартам. В то же время  руководство завода не забывает и  об экологической безопасности, как выпускаемых автомобилей, так и самого производства.

          2.1  Водоохранная деятельность.

Одной из главных задач снижения нагрузки на окружающую среду является рациональное использованию водных ресурсов, поэтому основным водоохранным средством на предприятии является станция нейтрализации сточных вод, образующихся в цехах от различных производственных операций.

Станция нейтрализации предназначена для очистки и нейтрализации сточных вод, образующихся на участках подготовки поверхности и электроосаждения кузова автомобиля в окрасочных цехах. На станцию нейтрализации поступают сточные воды 2-х видов – краскосодержащие и кислотно-щелочные, и содержат механические примеси, тяжёлые металлы, нефтепродукты, жиры и другие загрязняющие вещества. Очистка краскосодержащих и кислотно-щелочных стоков ведётся раздельно по двум линиям для улучшения качества обработки сточных вод. В качестве  способа очистки стоков выбран  реагентный метод. На станции нейтрализации ведется ежедневный лабораторный контроль за качеством сточных вод, сбрасываемых в систему городской канализации. 

На предприятии действует уникальная и единственная в своем роде в Южном Федеральном округе установка водоподготовки, основанная на методе обратного осмоса. Исходная вода берется из каптажной галереи длиной 500м, проложенной в толще известняка в 20м от уреза воды Таганрогского залива Азовского моря на глубине 4,5–6,0м. Вода из залива, просачиваясь через известняк, попадает в каптажную галерею, откуда насосами перекачивается на участок водоподготовки, и последовательно проходит этапы, включающие обогащение кислородом, очистку от механических примесей, бактерицидную, тонкую очистку и, наконец, под высоким давлением попадает на обратноосмотические модули. Здесь она разделяется на 2 потока – пройденная через обратноосмотические мембраны, вода, приближенная к дистиллированной подается на технологические нужды (например, промывку кузовов на различных стадиях подготовки кузовов автомобилей) и второй поток, так называемый концентрат, возвращается по трубопроводам в Таганрогский залив, на расстоянии 1,4 км  от берега. Этот способ подготовки воды не загрязняет ее дополнительными вредными веществами и является наиболее экологичным.

      2.2  Деятельность по обращению с отходами.

       В результате любой хозяйственной деятельности человека образуются отходы производства и/или потребления. На предприятии уделяется особое внимание  контролю образования, правильного размещения и своевременного вывоза отходов на обезвреживание или размещения на полигонах. В ходе производственной деятельности, согласно проекту образования отходов и лимитов на их размещение, образуется 45 видов отходов из них: чрезвычайно опасные и высокоопасные – 2 вида (отработанные ртутные лампы и аккумуляторы); умеренного опасные – 11; малоопасные – 16; практически неопасные – 16 видов.  
На заводе имеется оборудование для обезвреживания отходов 3 класса опасности -  установка регенерации загрязненного растворителя, производства Италии. Установка запущена в эксплуатацию в 2003 г. и позволяет повторно возвращать в производство до 60 тонн в год отработанного растворителя. Также в цехах установлены киповальные пресса при помощи которых производится кипование отходов упаковочных материалов (картон, бумага и полиэтилен) для удобства дальнейшей передачи отходов на утилизацию. 
Промышленные отходы до вывоза собираются и временно складируются на специально оборудованных площадках, в герметично закрытых емкостях. Производственный контроль мест временного размещения отходов, проводимый согласно графику, подтверждает их соответствие требованиям, предъявляемым природоохранными и санитарными нормами. С территории предприятия отходы вывозятся организациями, которые специализируются на транспортировке, обезвреживании, использовании и захоронении промышленных отходов и имеющие лицензии на обращение с опасными отходами.


      2.3   Воздухоохранная деятельность.

Как известно, до 90 % всех выбросов в атмосферу составляют выбросы от автотранспорта и поэтому очень важно уже на стадии выпуска автомобилей прилагать усилия к снижению удельного объема концентраций вредных веществ от каждого автомобиля, и ООО «ТагАЗ» в этом смысле не является исключением. На каждом выпускаемом автомобиле установлено дополнительное устройство для снижения выбросов вредных веществ – каталитический нейтрализатор выхлопных газов фирмы поставщика двигателей.
По результатам последней инвентаризации и согласно новому проекту ПДВ, который был разработан в 2009 году,  источников выбросов вредных веществ в атмосферу на предприятии насчитывается 296. Ежеквартально, ФГУЗ “Центр гигиены и эпидемиологии в РО” в г. Таганроге, производятся исследование атмосферного воздуха и измерения уровня шума в зоне влияния ООО «ТагАЗ», на предлагаемой санитарно защитной зоне, по результатам замеров превышений содержания загрязняющих веществ и уровня шума не обнаружено.
Для снижения выбросов загрязняющих веществ в атмосферу от печи сушки кузовов автомашин, установлен дожигатель паров растворителей, производства США. Все газоочистные установки (ГОУ)  исправны и работают с эффективностью очистки 78-98 %. 
Основными источниками загрязнения атмосферы являются цеха окраски  автомобилей. В связи с этим, окрасочные камеры оборудованы 23 гидрофильтрами  каскадно-вихревого типа, позволяющих очищать выбросы, загрязненные аэрозолями лакокрасочных материалов (ЛКМ). После гидрофильтров, вода, загрязненная частицами ЛКМ попадает в шламовую яму, куда добавляется специально заказываемый во Франции высокоэффективный коагулянт, в результате чего частицы ЛКМ укрупняются, всплывают и механически удаляются, а очищенная вода подается обратно в гидрофильтр. Таким образом, в камерах окраски действует замкнутая система оборотного водоснабжения, что  позволяет  рационально  использовать  водные  ресурсы.
Ежеквартально предприятие отчитывается по установленным формам за негативное воздействие на окружающую среду о количествах образовавшихся отходов, выбросах в атмосферу и сбросах сточных вод и регулярно проводит выплату  экологических платежей за указанные загрязнения. 
Таким образом, администрацией предприятия прилагаются усилия к уменьшению негативного влияния на окружающую среду оказываемого деятельностью нашего предприятия, и как следствие, снижению экологической напряженности города в целом.





Заключение
Современный экологический кризис ставит под угрозу возможность устойчивого развития человеческой цивилизаций. Дальнейшая деградация природных систем ведет к дестабилизации биосферы, утрате ее целостности и способность поддерживать качества окружающей среды, необходимые для жизни. Сохранение природы и улучшение окружающей среды являются приоритетными направлениями деятельности государства и общества. Одной из основных задач является снижение загрязнения окружающей среды выбросами, сбросами и отходами. Для этого необходимо внедрение ресурсосберегающих и безотходных технологий, технологическое перевооружение, обеспечение предприятий современным природоохранным оборудованием.
Из примера видно, что  ООО «ТагАЗ» уделяет большое внимание состоянию окружающей среды г. Таганрога. На предприятии в 2005 году был сформирован отдел охраны труда и экологии, специализация которого охватывает все виды воздействия на окружающую среду. В каждом производственном цехе назначено ответственное лицо за соблюдение  в нем экологических требований  и  правил. 
Одновременно с внутренним производственным контролем предприятие подвергается регулярным проверкам со стороны государственных и общественных контролирующих органов, таких как Ростехнадзор, Роспотребнадзор, Росприроднадзор, Азовморинформцентр  и другие, их местными и областными представительствами.
В настоящее время в ООО «ТагАЗ» проводится сертификация интегрированной системы менеджмента на соответствие международным стандартам, в том числе ИСО 14000 «Системы экологического менеджмента».
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