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Вопрос №7
Эллинистическая философия: циники и скептики, эпикурейцы, стоики.

Ответ:

Эллинистическая философия (с греч.hellen – грек) – Греко – римская философия в период от начала походов Александра Великого (356-323 годах)
До овладения римлян Египтом, до Августина. И в более позднюю эпоху- до конца Древнего мира (середина 6 века.). Здесь возникали такие системы философии, которые ставили и решали вопросы о типах и видах субъективного человеческого существования.


Первый период – ранней греческой философии – охватил около 150 лет; второй – классической философской мысли – свыше 100 лет. Именно в их границах вырабатываются те основные философские идеи, которые будут развиваться, соединяться, дополняться в последующую эпоху античной мысли. Последний, третий период истории античной философии связан с эпохой эллинизма Римской империи. Он начинается после смерти Аристотеля (322 год до нашей эры) и длится до конца античного мира (рубеж V – VI века нашей эры). Этот период, называемый временем эллинистическо-римской философии, охватывает около восьми веков. По своей продолжительности он в три раза превосходит оба предыдущих периода вместе взятых. Однако огромная часть философских усилий этого времени уходит на продолжение и развитие мысли великих предшественников, и гораздо меньшая их часть отдана созданию самобытных учений.

Философия эллинистическо – римской эпохи существует в виде нескольких основных философских направлений, принявших вид автономных, мало связанных друг с другом школ мышления – это эпикурейцы, циники, стоики и скептики.

Циники (Киники) – стремились не столько к построению законченной теории бытия и познания, сколько к отработке и экспериментальной проверке на себе определенного образа жизни. Главными представителями школы киников (циников) были Диоген Синопский, Антисфен. Мыслить по-кинически – только средство, цель жить по-кинически. Киники именовали себя «гражданами мира» и обязывались жить в любом обществе не по их законам, а по своим собственным, с готовностью приемля статус нищих. Положение не только крайне бедственное, ну и унизительное избирается ими как наилучшее. Они хотели быть ногими и одинокими. Все виды духовной и физической бедности предпочтительнее богатства. Так же занимались теорией познания, критикуя общие понятия, как вредную выдумку, усложняющую отношение к предмету. Киники – источник стоицизма.

Стоицизм. В конце IV века до нашей эра. В Греции формируется стоицизм, который в эллинистическом периоде становится одним из самых распространенных философских течений. Его основателем был Зенон. Стоики характеризовали философию как «упражнение в мудрости». Орудием философии, ее основной частью они считали логику. Без нее нельзя понять ни физику, ни  этику, которая является центральной частью стоитической философии.

В онтологии стоики признают два основных принципа: материальный принцип (материал) и духовный принцип – логос. Логос, согласно их взглядам, пропитывает всю природу, проявляется везде в мире. В области теории познания стоики представляют античную форму сенсуализма. Они упрощают аристотелевскую систему категорий, четырьмя основными категориями: сущность, количество, качество и отношение. С помощью данных категорий постигается действительность. Центром и носителем познания является душа, ее обозначают как пневма (соединение воздуха и огня). Ее центральную часть называют разумом (гегемоником).

Стоическая этика выдвигает на вершину человеческих усилий добродетель. Добродетель означает жить в согласии с разумом. Лишь в нутрии себя человек может найти главную и единственную опору. Поэтому стоицизм вновь оживает в период кризиса Римской республики и затем в период начинающего распада Римской империи.

Эпикуризм. Это учение и образ жизни, исходящий из идей Эпикура и его последователей, отдающих не задумываясь, предпочтение материальным радостям жизни. Основателем является Эпикур. Эпикурово понимание, случайности не исключает. У человека есть свобода выбора. В учении о душе Эпикур отстаивает материалистические взгляды. Согласно Эпикуру, душа – это не нечто бестелесное, а структура атомов, тончайшая материя, рассеянная по всему организму. В области теории познания Эпикур – сенсуалист. Большое внимание уделял и понятиям. Ясность и  точность употребляемых понятий он считал основой любых рассуждений. Эпикуреизм представлял собой в греческой философии III – I века до нашей эры наиболее четко выраженное материалистическое направление и сыграл положительную роль.

Скептицизм. Сформировался в конце IV века до нашей эры. Основатель – Пиррон из Элиды. Как и Сократ излагал свои идеи устно. Поэтому все сведения о нем идут из трудов его ученика Тимона. В эллинистическую эпоху складываются его принципы, ибо скепсис определялся не методическими установками и возможности дальнейшего познания, а отказом от возможности дойти до истины. И этот отказ становится программой. Так же делали акцент на субъективизм познания человека. Исходя из принципа «ни чего не утверждать», скептики отвергали любые попытки познания причин и отбрасывали любые доказательства. Достижение счастья по Пиррону – достижение атараксии (спокойствия, невозмутимости). Хотя скептицизм во многом критически постигает реальную проблематику сложности развития познания, его основной чертой безнадежность и отказ, ведущие к ангостицизму.

Рассуждая над вышесказанным, мы видим, что древние греки называли себя эллинами, они защищали себя и свою культуру от соседних народов. Но завоевания Александра Македонского резко изменили ситуацию: возникла империя, происходило быстрое уравнивание греков с завоеванными племенами и расами. Греческие города-государства приходили в упадок. Эллинская философия переходила в эллинистическую. Новая философия решала сложнейшую задачу, она была призвана сориентировать эллина в мире все новых потрясений. Высокий интеллектуализм Платона и Аристотеля для этих целей не очень подходил. Отклонения от него привели к расцвету четырех школ: киников, эпикурейцев, скептиков и стоиков. Все эти школы реализовывали один и тот же идеал, они были призваны обеспечить каждому человеку душевный покой и счастье. Избавление от всех несчастий видели прежде всего в автаркии (самодостаточности человека), апатии (безразличии), атараксии (невозмутимости).

Вопрос №19:

Сущность сознания. Сознание и бессознательное в психике человека.

Ответ:


Сознание - это высшая, свойственная лишь человеку форма отражения объективной действительности, способ его отношения к миру и к самому себе, который представляет собой единство психических процессов, активно участвующих в осмыслении человеком объективного мира и своего собственного бытия и определяется не непосредственно его телесной организацией (как у животных), а приобретаемыми только через общение с другими людьми навыками предметных действий. Будучи осмыслением реальности, сознание реализуется в виде различного рода практической и теоретической деятельности. Это реализация предполагает формулирование замысла, цели или идеи.
 
Идея – это понятие, ориентированное на практическую реализацию. Творческая деятельность тесно связана с практической деятельностью человека. Потребности, отражаясь в мышлении, приобретают характер цели. Цель – это идеализированная и нашедшая свой предмет потребность человека. Цели формируются на основе всего совокупного опыта человечества, и поднимается до высших форм своего проявления в виде социальных, этических, эстетических идеалов.


Человек владеет прекрасным даром - разумом с его пытливым полетом, как в отдаленное прошлое, так и в грядущее, миром мечты и фантазии, творческим решением практических и теоретических проблем, наконец, воплощением самых дерзновенных замыслов. Уже с глубокой древности мыслители напряженно искали разгадку тайны феномена сознания.
Единственно достоверной реальностью признают сознание сторонники объективного идеализма. В течение многих веков не смолкают горячие споры вокруг сущности сознания и возможностей его познания. Богословы рассматривают сознание как крохотную искру величественного пламени божественного разума. Идеалисты отстаивают мысль о первичности сознания по отношению к материи. Вырывая сознание, из объективных связей реального мира и рассматривая его как самостоятельную и созидающую сущность бытия, объективные идеалисты трактуют сознание как нечто изначальное: оно не только не объяснимо ничем, что существует вне его, но само из себя призвано объяснить все совершающееся в природе, истории и поведении каждого отдельного человека. 

Если идеализм вырывает пропасть между разумом и миром, то материализм ищет общность, единство между явлениями сознания и объективным миром, выводя духовное из материального. Материалистическая философия и психология исходят в решении этой проблемы из двух кардинальных принципов: из признания сознания функцией мозга и отражением внешнего мира.

Кроме сознания  у  человека  есть  и  бессознательное. Бессознательное - это те  явления, процессы, свойства и состояния, которые  по  своему  действию  на  поведение похожи,   на   осознаваемые    психические,    неактуально    человеком    не рефлексируются,  т.  е.  не  осознаются.  Их  по   традиции,   связанной   с сознательными процессами, также называют психическими. Бессознательное по-разному проявляется в сознании, но оно само связано с космическим, прежде всего посредством биополя. Так сформировалась точка

зрения на бессознательное и стало утверждаться мнение, что сознание связано

с космическим посредством бессознательного. К сфере бессознательно-психического относится  та часть психики, познавательные образы которой непосредственно неосознаваемы. Ее образы человеческое «Я» не может вывести в поле своего внимания. Об их существовании можно судить лишь посредственно, путем применения специальных методов и высокого искусства раскрытия внутреннего  мира.  

Впервые бессознательное было открыто австрийским психиатром Зигмундом Фрейдом в начале XX века. В центре этого открытия лежит так называемый эдипов комплекс.


Древнегреческий миф об Эдипе гласит: когда у царя Фив родился ребенок, оракул предсказал, что, когда он вырастет, он убьет своего отца и женится на матери. В ужасе царь приказал убить младенца, но слуга пожалел его и увез на другой остров. Эдип вырос и вернулся в Фивы, в окрестностях Дельф случайно встретил своего отца, которого, конечно не узнал, и вскоре убил его. Потом он совершил несколько подвигов, в частности, освободил город от чудовища – сфинкса, и в благодарность за это его мать царица Иокаста согласилась выйти за него замуж, не зная, что он ее сын. Когда Эдип узнал правду, он в отчаянии выколол себе глаза, а его мать покончила с собой.

Каждый ребенок в раннем возрасте бессознательно ревнует отца к матери и даже желает его смерти, не осознавая этого. По мере взросления этот странный комплекс почти у всех людей проходит, хотя у некоторых принимает странные патологические формы.


Фрейд дает следующую трехзвенную картину человеческой психики:



Первый, верхний этаж – сверхсознание, сверх – Я



Второй, средний этаж - сознание, Я


Третий, нижний этаж – бессознательное, Оно


Сверхсознание – это то, что дается индивиду обществом: правила поведения, родительские запреты, моральная цензура и прочее.


Бессознательное – бездонный резервуар нашей биологической по своей природе энергии: комплексы, страхи, неврозы, инстинкты. Среди инстинктов главное место занимает половой инстинкт.


Сознание – некоторая промежуточная часть психики. Снизу ее подпирают страсти и инстинкты, сверху – требования общества. Поддаться своим инстинктам нельзя: общество не потерпит. Подавить их тоже нельзя – это приводит к нервным срывам, к неврозам, к психическим заболеваниям.

Изучая работы Фрейда по сознанию и бессознательному в психике человека, таких как «Я и Оно», «Татем и табу», «Толкование сновидений», «Психопатология обыденной жизни», «Неудовлетворенность культурой», мы можем выделить главный вывод Фрейда: человек ни когда не может сам себя знать до конца. Бессознательное не просвечивается светом разума. Это темный, бесконечно глубокий колодец, где чего только не намешано. Здесь не только эдипов комплекс, но и другие всевозможные страхи, и комплексы, которые мы приобрели в детстве. Ребенок испугался чего-то в детстве, постарался забыть, его сознание это забыло – но психика ни чего не забывает, она просто вытеснила это переживание в бессознательную сферу, и оно живет там и часто мучает человека. Например, человек боится находиться в закрытом помещении, или наоборот, боится открытого пространства, или смертельно боится выезжать за границу.

Любой человек напичкан разными комплексами и страхами: один ложась спать, обязательно заглянет во все шкафы и под все диваны, другой не уснет, если не поставит тапочки под прямым углом друг к другу, третий, садясь в трамвай, обязательно два раза чихнет и один раз почешет левую ногу – и кто знает, какие переживания и стрессы случились с ним в детстве и выразились теперь в таком странном поведении.


Но это случаи безобидные, бывают и серьезные психические отклонения, справиться с которыми могут только специально обученные врачи – психоаналитики.

Наше бессознательное – мощный источник нашей биологической энергии. 


Бессознательное может проявляться во сне: когда человек спит, сверх – Я отключается, Оно – полностью овладевает сознанием, и человеку снятся часто такие вещи, о которых он не расскажет даже близкому другу. Оно может проявляться в оговорках, описках, странной забывчивости. Человек говорит одно, а его бессознательное хочет другого, и рано или поздно человек проговаривается о своих истинных желаниях.


Психоанализ помогает человеку разобраться в самом себе, перестать быть марионеткой, которую тянут за ниточки собственные потаенные желания и комплексы, а он послушно дергается, сам не понимая цели и смысла своих поступков. Фрейд открыл такие глубины человеческой сущности, о которых не подозревала наука о человеке XIX века.

Всю человеческую историю, с самого начала ее возникновения, Фрейд пытался объяснить с точки зрения психоанализа. Он выдвинул гипотезу, согласно которой во главе первобытного человеческого стада находился отец, которому принадлежали все женщины. Подрастающие сыновья также хотели получить этих женщин, которые одновременно были их матерями. Но сыновья не знали, кто чья мать, знали только отца. И отец сурово пересекал все сексуальные поползновения сыновей, грозя страшными наказаниями. Сыновья вынуждены были объединиться, убить отца и добиться своих целей. Таким образом, два страшных греха лежат в человеческом бессознательном – отцеубийство и кровосмешение. Было так на самом деле или нет – неважно, главное, что человеческая психика устроена так, как если бы это было на самом деле – об этом свидетельствует наличие эдипова комплекса.

Из нарастающего чувства вины за отцеубийство, за свою ничем не ограниченную агрессивность, выросло, по Фрейду, религиозное чувство, появился миф о страдающем и умирающем Боге. Это же чувство привело к сдерживанию агрессивных позывов, к последующему вытеснению агрессии в «сверх – Я», к появлению культуры, которая и есть система всевозможных ограничений и запретов. Главное требование культуры – любовь к ближнему как к самому себе. Это требование трудно выполнимо, потому что оно ограничивает самый сильный позыв человека, позыв к агрессии. Агрессия является выражением первичного инстинкта Смерти (Танатос), которому противостоит не менее сильный инстинкт Любви (Эрос). Борьба между ними определяет всю человеческую историю. В настоящее время люди так далеко зашли в своем господстве над силами природы, что с его помощью они легко могут уничтожить друг друга вплоть до последнего человека. Люди это знают, и отсюда – значительная доля их теперешнего беспокойства, их несчастия, их тревожных настроений. Следует, однако, надеяться, что другая из двух «небесных сил» -  вечный Эрос – сделает усилие, чтобы отстоять себя в борьбе со столь же бессмертным противником.  

Фрейд утверждал, что такие широкие социальные движения XX века, как фашизм и коммунизм – это массовый психоз, что европейские общества психически больные, нуждающиеся в лечении.

Вопрос № 31:

Глобальные проблемы современности, их многообразие, общие черты, классификация.

Ответ:


Современные общественные процессы, их положительные и отрицательные следствия имеют ярко выраженную тенденцию к глобализации (от лат. Globus – шар), то есть распространяются на весь земной шар и соответственно на все человечество. В ее основе лежит развитие мирового рынка, который постепенно втягивал в свою орбиту все новые страны и народы и, в конце концов, связал все человечество товарными, финансовыми и информационными потоками.

Крупнейший английский социолог Энтони Гидденс (родился в 1938 г.) пишет о глобализации в следующих выражениях: «Все элементы мира становятся взаимозависимыми……. Никогда прежде люди не имели столько общего, и никогда прежде различия между ними не были столь очевидны». Образно говоря, глобализация уничтожила расстояния, все стало близким, но отнюдь не все – знакомым и понятным.


Так что же такое глобализация – шанс для людей совместными усилиями выйти на новый уровень развития или новые серьезные угрозы человечеству?


Практически все специалисты, которые пишут на эту тему, согласны, что главный признак глобализации – это появление наднациональной мировой экономики. Национальные государства больше не могут полностью контролировать потоки товаров, услуг, капиталов, информации, технологий, массовой культуры, которые благодаря международным корпорациям и современным средствам связи с ускорением и во всех больших объемах пересекают все границы. Наиболее подвижны информация и финансы.

Электронные средства массовой информации с невиданной ранее оперативностью разносят новости по всему миру. Миллиарды людей одновременно могут наблюдать в прямом эфире футбольный финал чемпионата мира или бомбардировку Ирака. Интернет – самовозрастающая и самоорганизующаяся система – позволяет всем свободно общаться в киберпространстве. Это здорово, если забыть о гигабайтах спама, о доступных сайтах самоубийц, террористов, педофилов. Во многом именно благодаря Интернету  английский язык окончательно закрепился в качестве универсального языка международного общения.

Финансовые потоки растут не менее интенсивно и почти так же свободно перемещаются по миру. Темпы роста мировых финансовых рынков на три порядка превышают темпы роста товарных рынков, стоимость финансовых контрактов намного больше, чем стоит мировой валовой продукт. Это настораживает даже непрофессионалов: деньги должны обслуживать движение реальных товаров и услуг, в противном случае «торговля воздухом» приведет к обвалу мирового рынка, но разве можно устоять перед искушением получить быструю прибыль, играя на бирже!

Движение товарных потоков более затруднено, оно регулируется квотами, пошлинами, протекционистскими государственными мерами. Тем не менее, национальные рынки, испытывая сильнейшее давление со стороны транснациональных производителей, вынуждены считаться с международным разделением труда и специализацией. Новым термином «Макдоналдизация» стали обозначать распространение по всему миру с помощью мощной рекламной поддержки унифицированного потребительского продукта типа Кока – колы, сигарет Мальборо или мультфильмов Диснея.

Товары гораздо более свободно пересекают границы, чем те, кто их производит. Но даже квотированная, легальная миграция создает огромные этнические, культурные проблемы для принимающих стран, а для стран – доноров означает потерю наиболее активного, перспективного, достаточно квалифицированного населения. Нелегальная миграция – это проблема «в квадрате», но одними полицейскими мерами ее не разрешить, потому что она питается объективно существующим разрывом в уровне жизни бедных и богатых стран, областей, регионов.

Все это свидетельствует о том, что глобализация – господствующая тенденция современности и отменить ее нельзя. Но столь же очевидно, что современный вариант реализации этого процесса очень не совершенен и несет угрозы для национальных культур и государств, для демократических институтов, для биосферы Земли.

По типу проявления эти угрозы, иначе называемые глобальными проблемами современного человечества, можно разделить на три группы.


Первую группу составляют интерсоциальные ГПС, к которым, традиционно относят: 

· Проблему мировой войны с применением оружия массового уничтожения;
· Проблему «Север – Юг», то есть проблему неравенства преимущественно северных стран «ядра» и южных стран, относящихся к «периферии».

Развязывание мирового ядерного конфликта без альтернативы уничтожает человечество и биосферу Земли. Чернобыльская катастрофа, мизерная по сравнению с военными сценариями, послужила наглядной иллюстрацией ужасных последствий возможной войны. Математические модели «ядерной зимы», которые разрабатывали коллективы зарубежных ученых и отечественных исследователей под руководством академика Никиты Николаевича Моисеева (1917 – 2000), подтвердили этот прогноз. Всем ответственным политикам сегодня ясно, что атомная война как средство достижения победы и политико-экономических преимуществ окончательно устарела. Но «свято место пусто не бывает», и сегодня на него претендуют международный ядерный терроризм и техногенные катастрофы на мирных ядерных объектах.
Безусловно, проблема безопасности ядерных объектов технически разрешима, хотя всегда остается вероятность, что кто – то совершит умышленную или неумышленную ошибку.  Ситуация с терроризмом  гораздо сложнее: для достижения узких этнополитических целей его лидеры не останавливаются ни перед чем для устрашения мирового сообщества, включая угрозу использовать химическое, бактериологическое и ядерное оружие массового поражения. Там, где образовательный уровень населения низок и не позволяет осмыслить страшные последствия, а жизнь ничего не стоит, подобный способ «наказания» противника кажется допустимым. Таким образом, терроризм и локальные войны дестабилизируют целые регионы, отсюда недалеко и до полномасштабной мировой войны с применением всех возможных вооружений.
Проблема «Север – Юг» выражается в радикальном различии уровня и продолжительности жизни в этих двух группах стран, в огромных долгах и неконкурентности экономик развивающихся государств, которые находятся на периферии мировой экономической системы. Их зависимость от сильных партнеров растет и, как следствие, растет внутренняя нестабильность, увеличивается вероятность вооруженных конфликтов и локальных войн. В 1997 году 20% населения в богатых странах мира имели в своем распоряжении 86% ВВП, 20% населения в беднейших странах мира – 1% ВВП. Согласно данным, которые приводят европейские социал-демократы, совокупное богатство 225 богатейших людей планеты превышает 1000 млрд. долл., что равняется ежегодному доходу 2.5 млрд. бедняков, а общее состояние трех богатейших людей на Земле превышает совокупный ВВП 48 наименее развитых стран!

Отсутствие перспектив повысить жизненный уровень и победить в конкурентной борьбе ведущие державы приводит к усилению национализма, религиозного фундаментализма, политического консерватизма. В этом несправедливом распределении благ и выгод и находит свое «моральное» оправдание международный терроризм.

Вторая группа – это социоприродные проблемы. Все ошибки, глупость или жадность людей на прямую скрываются на состоянии природы, тем более, что вооруженное современными технологиями человечество обрело мощь, все более сравнимую с мощью природных стихий. Проблемы в этой сфере условно можно разделить на три подгруппы.
· Проблемы исчерпания ресурсов (минеральных, водных, энергетических, продовольственных и другие). Синтез искусственных материалов приводит к безвозвратному водозабору, который ежегодно увеличивается на 4-5 %, ведение сельского хозяйства с нарушением технологий – к эрозии почв, разведанные запасы нефти и газа стремительно сокращаются, а серебро, медь, золото и другие металлы будет негде добывать уже через 20-30 лет. Многие эксперты говорят, что за последние 40-50 лет человечество истратило минерального сырья больше, чем за все время своего существования.
Исчерпание грозит и возобновимым природным ресурсам: в результате варварских охоты, рыболовства и добычи древесины, оскудения кормовой базы исчезают целые популяции рыб и крабов на Дальнем Востоке, гибнут джунгли Амазонки, сокращаются стада северных оленей.
· Эта подгруппа проблем связана с загрязнением и последующей деградацией природной среды. Загрязнение может быть механическим, химическим, радиационным, шумовым, вибрационным, тепловым… Сейчас  на планете наблюдается парниковый эффект как результат выбросов промышленностью в атмосферу углеродных соединений и сокращения площади лесов. По расчетам специалистов, подъем среднегодовой температуры от 1.5 до 4 градусов чревато повышением уровня Мирового океана на 1.4-2.2 метра.
Производственная деятельность людей вызывает истощение озонового слоя атмосферы и увеличение ультрафиолетового излучения, а большие дозы ультрафиолета провоцируют рак кожи. Самое неприятное заключается в том, что нарушают экологический баланс одни, а страдают другие: выбросы двуокиси серы в промышленных районах проливаются кислотными дождями в заповедных лесах и курортных зонах, от несоблюдения людьми техники безопасности и режимов эксплуатации гибнут животные и растения. В последнее время все больше опасений вызывает загрязнение и нарушение природного баланса Мирового океана. Раньше было принято называть его неисчерпаемым, но человечество, вооруженное новыми технологиями и обремененное старым сознанием, ухитрилось напортить и здесь. Теперь на очереди космос, пока ближний. Космический мусор уже создает проблемы пилотируемым орбитальным станциям.
· С первыми двумя социально – экологическими проблемами тесно связана еще одна – проблема оскудения видового разнообразия, проблема исчезновения видов животных и растений, на создание которых природа потратила сотни тысяч лет.

Дело в том, что генетическое разнообразие есть важнейшее условие нормального функционирования всех природных систем, гибель каждого очередного вида уменьшает устойчивость биосферы и повышает вероятность разрушения биоценозов. Все живое зависит от условий своего обитания, организмы связаны друг с другом трофическими цепями (цепями питания). Выпадение одного звена (гибель одного вида животных или растений) из – за резкого изменения условий может приводить к последующей гибели нескольких десятков других видов живых существ. Восстановить утраченные виды нельзя. Человечество пилит сук, на котором сидит.

Третья группа объединяет социальные проблемы, связанные с взаимоотношениями индивидов и общества.

Наиболее нашумевшая проблема – демографическая. В разных регионах мира она принимает диаметрально противоположные формы: развивающиеся страны страдают от перенаселения, многие развитые страны – от недостатка или резкого сокращения людских ресурсов, или депопуляции.


В настоящее время на Земле проживает более 6 млрд человек: рождение 6 – миллиардного землянина было отпраздновано в Боснии в 1999 году. Несмотря на попытки ограничить прирост, население Земли растет по зкспоненте: если к началу нашей эры на Земле жило приблизительно 200 млн человек, к началу XIX века – 800 млн, то в 1962 году – уже 3 млрд 200 млн человек. При таких темпах лет через 30 нас будет 12 млрд. контрольная цифра на 2025 год, приведенная в докладе ООН за 2001 год, - 8 млрд человек, но так же, по данным ООН, каждые три секунды на Земле умирает 1 ребенок из – за плохих условий жизни. Всем ясно, что надо ограничивать рождаемость в странах с избыточным населением. Казалось бы, чего проще.

Тут выявляется такая черта любой глобальной проблемы, как ее многоуровневность и системность. Глобальная проблема не только охватывает большие территории, распространяясь вширь. Она прорастает в глубь, точнее, вырастает из глубинных проблем и противоречий, которые существуют на всех «этажах» общества, от технологического базиса и научных разработок до политических стандартов и религиозных традиций. Чтобы изменить один показатель, надо менять многие параметры всей социальной системы.


Избыточное население – бич для не окрепшей экономики. Прирост ВВП тут же проедается, безработица и социальная нестабильность провоцируют насилие, гражданские войны, хищническое природопользование. Не хватает врачей, медикаментов, вакцин для прививок.

Как ни странно, например, бедный индийский крестьянин или безработный палестинец рассчитывает на простое воспроизводство, на то, что его место займут один – два сына. Почему же в их семьях, да и, как правило, в семьях жителей развивающихся стран обычно 10 – 15 детей? Высокая рождаемость заранее ориентированная на плохие условия жизни и большую детскую смертность. Предполагается, что несколько детей могут умереть в младенчестве. Девочки тоже не в счет, они уйдут в семьи мужей. Кто – то из взрослых сынов уедет в другую страну, уйдет в монахи или окажется бездетным. Традиционное репродуктивное поведение просто обязано учитывать все эти случайности. 

Но если условия жизни стали улучшаться, если прогресс медицины снизил детскую смертность, в таких странах начинается «бэби – бум». Его пережила сначала Европа, потом Северная Америка, потом те страны Азии и Южной Америки, где разворачиваются процессы капиталистической индустриализации. Мы видим, что социальные традиции гораздо более консервативны, чем технический прогресс, что невозможно насильственно и резко изменить культурные модели поведения. У них очень много точек опоры: это религиозный запрет на аборты, и мнение соседей и родителей, и представление о мужской доблести, и патриотическое желание дать своей стране больше солдат, и низкий уровень общественных притязаний. Нужно, чтобы сменилось несколько поколений, чтобы появилась уверенность, что судьба детей будет благополучной, прежде чем возобладает более цивилизованный стандарт в этой деликатной области.

С демографической проблемой теснейшим образом связана проблема «человеческих качеств». Содержание этого термина несколько расплывчато. Некоторые комментаторы делают упор на то, что современные государства и другие социальные структуры «задолжали» людям, особенно в странах «периферии», по части обеспечения физических и политических условий существования. Каждый житель Земли имеет право на достойную жизнь, на качественное питание, жилье, образование и здравоохранение. На достижение этого стандарта должны быть направлены усилия всего мирового сообщества. Другие делают упор на второй стороне этого отношения человека и общества: современный человек имеет не только право, но и обязанность соответствовать жестким стандартам современной жизни. Он должен обладать такими качествами, чтобы принять вызовы современности и справиться с ними. 

Из выше написанного можно сделать вывод:


Уже говорилось о том, что технологический базис цивилизации стремительно меняется, что развитые государства переходят из индустриальной фазы в постиндустриальную. От отдельного человека это требует способности постоянно учиться и переучиваться, творчески использовать свой интеллектуальный потенциал, быть грамотной, инициативной и самостоятельной личностью. Современные информационные и наукоемкие технологии требуют высшего образования, нескольких образований, способности менять профессию и место работы.

Уже говорилось о тех угрозах, которое таит  ядерное, да и обычное современное вооружение: накопленных запасов хватит, чтобы несколько раз взорвать всю планету. От жителей Земли в этой ситуации требуется терпимость, способность к компромиссам, готовность принять другого человека, народ, культуру, именно как другого, а не как врага.


Говорилось так же о деградации, оскудении природной среды. Современная экологическая ситуация требует от каждого ответственности, заботы и ограничения собственных потребительских аппетитов. Как сказал когда – то лидер индийского национально – освободительного движения великий махатма Ганди (1869-1948), «земля дает достаточно, чтобы удовлетворять нужду, но не жадность каждого». Что нужно, чтобы поставить фильтр на дымящую трубу? Конечно, нужны деньги, нужны научные и технологические решения, которые помогут справиться с задачей. Но задача может стать неразрешимой проблемой, если нет понимания ее важности, если нет доброй воли и настойчивости, нет того, что великий гуманист, лауреат Нобелевской премии мира Альберт Швейцер (1875-1965) называл «благоговением перед жизнью».

Так кто кому должен: общество гражданам или граждане обществу и природе, наши родители нам или мы будущим поколениям? Времени для решений у человечества осталось слишком мало. Время – самый дефицитный ресурс. Люди с их способностями и творческими возможностями – самый богатый, но плохо используемый ресурс.


Человечество сегодня стоит перед выбором, каким требованиям глобализированного мира надо соответствовать, а каким тенденциям сознательно противостоять. И то, и другое очень не просто, но хочется надеяться, что человечество с вызовами будущего справиться.
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