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ЧЕЛОВЕК  И  СРЕДА  ОБИТАНИЯ.
 Учебные вопросы и расчет времени:

	I учебный вопрос:
	«Современные масштабы воздействия человека на природную среду».
	

	II учебный вопрос:
	«Загрязнение биосферы».
	

	III учебный вопрос:
	«Опасные и вредные производственные факторы».
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Первый учебный вопрос: СОВРЕМЕННЫЕ МАСШТАБЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ             ЧЕЛОВЕКА НА ПРИРОДНУЮ СРЕДУ

Экология – это наука, изучающая условия существования живых организмов и взаимосвязи между организмами и окружающей средой.

Слово «экология» происходит от греческих слов оicos – дом и logos – наука. Этот термин впервые использован в 1866 году биологом- дарвинистом Э.Геккелем.

Экология и охрана природы стали одним из актуальнейших проблем современности.

Давление человека  на окружающую среду началось задолго до наступления этапа промышленной эволюции, ибо ценные цивилизации погибли еще до нашей эры. Среди невозвратно погибших цивилизаций – средиземноморская, цивилизация Майя, цивилизация острова Пасхи и др. Катастрофические экологические явления в прошлом были в основном связаны не с загрязнением природной среды, как сейчас, а с ее  трансформациями. Главная из них деградация почв, эрозия, засоление и т.п.

Вследствие антропогенной нагрузки на биосферу сегодня возникли новые экологические проблемы, которых не было в ХIХ столетии:

-началось потепление климата нашей планеты. В результате «парникового эффекта» температура поверхности  земли за последние 100 лет возросла на 0,5 – 0,6ºС. Источниками СО2, ответственными за большую часть парникового эффекта, являются процессы сжигания угля, нефти и газа и нарушение деятельности сообществ почвенных микроорганизмов тундры, потребляющих до 40 %  выбрасываемого в атмосферу СО2;

-   значительно ускорился процесс подъема уровня Мирового океана. За последние 100 лет уровень моря поднялся на 10-12 см и сейчас этот процесс десятикратно ускорился. Это грозит затоплением обширных территорий, лежащих ниже уровня моря (Голландия, область Венеции, Санкт- Петербург, Бангладеш и др).;

-произошло истощение озонового слоя атмосферы земли (озоносферы), задерживающего губительное для всего живого ультрафиолетовое излучение. Считается, что главный вклад в разрушение озоносферы вносит хлор-фтор-углероды (т.е. фреоны). Они используются в качестве хладоагентов и в баллончиках с аэрозолями. В 1996г. была принята международная декларация, запрещающая использование наиболее опасных хлор-фтор-углеродов. При соблюдении условий декларации для  полного восстановления озонового слоя потребуется не менее 100 лет и с начала  ХХI века можно ожидать постепенный рост  толщины «экрана» озоносферы;

-происходит интенсивное  опустывание и обезлесение планеты Земля. В Азии и Африке процесс опустынивания идет  со скоростью 6 млн. га в год. Главной причиной опустынивания является неоправданный рост поголовья скота, вытаптывающего растительный покров. В России это происходит в Калмыкии и Нижнем Поволжье. Интенсивно вырубаются леса в Бразилии и России. Сведение лесов приводит к снижению продукции кислорода, сопровождающий процесс фотосинтеза;

- интенсивно загрязняется Мировой океан. Загрязнение сопровождает разработку морских месторождений нефти и является результатом промышленных стоков в океане. Мировой океан в результате фотосинтетической деятельности одноклеточных зеленых водорослей дает 2/3 продукции кислорода, насыщающего атмосферу. Наибольшую опасность для жизни океана как живого сообщества представляет нефтяное загрязнение. Сейчас в Океан ежегодно выливается 10 млн.т. нефти, углеводороды которой разрушаются микроорганизмами, превращающими нефть в углекислый газ и воду, но защитные силы Океана небезграничны.   Модельные расчеты показали, что одновременное попадание в Океан 25 млн.т. нефти уничтожит это уникальное живое сообщество, т.е. буквально перекроет кислород биосфере.

Поступление кислорода в атмосферу земли в результате фотосинтетической деятельности ежегодно составляет 240- 300 млрд. т. Организмы биосферы расходуют на дыхание 90% этого количества, оставшееся 10% - 24- 30 млрд.т. расходуется промышленностью. Но в первой декаде ХХI в. промышленность при нынешних темпах развития может потреблять уже 57 – 60 млрд.т. кислорода. Если не ограничить и не изменить технологию сжигания горючих ископаемых, то через 100 лет содержание кислорода в атмосфере снизится с 21 до 8%.

Химические и радиационные загрязнения природы, уменьшение толщины озонового слоя подавляют, прежде всего, иммунную систему живых организмов, в том числе и человека, вызывая иммуннодефицитное состояние организма. При заболевании СПИДом особый вирус поражает иммунную систему человека. В результате организм теряет защиту и может погибнуть от самого простого заболевания. В отличие от вируса СПИДа, обладающего огромной разрушительной силой, загрязнения действуют медленно, но столь же губительно.

В результате безудержной техногенной агрессии средняя продолжительность жизни в России находится в конце четвертого десятка стран мира, по выживаемости детей в возрасте до 1 года (по детской смертности)  в конце пятого десятка стран (на уровне африканских стран), отставая от Индии, Бразилии, Южной Кореи. Сегодня смертность в России превышает рождаемость в 1.7 раза. По прогнозам демографов, к 2005 году на двух ушедших из жизни российских граждан придется только один новорожденный.

В России сложилась беспрецедентная ситуация со смертностью мужчин в трудоспособном возрасте от несчастных случаев, отравлений и травм. Для стран Европы, США и Японии доля умерших от этих причин составляет 5- 5,5% а в России- 22- 25%. В России у 40 мужчин средняя продолжительность жизни составляет 58 лет. Столь драматическая ситуация уже приведшая к депопуляции, когда смертность существенно возрастает, а рождаемость падает, свойственна исключительно нашей стране. Это является результатом резкого ухудшения экологической обстановки, разрушения ранее существовавших в стране систем общей профилактики заболеваний и пренебрежения правилам и нормам безопасности жизнедеятельности.

Второй учебный вопрос: ЗАГРЯЗНЕНИЕ  БИОСФЕРЫ

Чтобы обеспечить свое существование человечество должно иметь пищу, воду, кров, одежду и т.д. Все это с неизбежностью предполагает образование различного рода отходов, которые поступают в окружающую среду. Во избежание ненужного, а порой непоправимого ущерба, наносимого природной среде, такое воздействие на среду должно тщательно планироваться. При этом следует сочетать удовлетворение потребностей человека за счет природы с активной защитой природной среды от последствий человеческой деятельности. Как правило, эти цели не исключают друг друга, хотя в некоторых случаях приходится принимать компромиссные решения.

Теоретически в условиях города возможно избежать загрязнения окружающей среды: получать чистую воду из сточных вод, а на иле сточных вод выращивать сельскохозяйственную продукцию. Даже СО2  и Н2О выделяемые при дыхании, можно было бы превратить с помощью растений и водорослей в углеводы и кислород. Однако согласно законам термодинамики такое изолированное существование веществ не может продолжаться бесконечно долго.

Любая деятельность человека оказывает воздействие на суммарные ресурсы земли. Казалось бы, в результате такой деятельности ресурсы земли должны иссякнуть. Однако не следует забывать, что земля получает приток новой энергии, источником которой является солнце.

Таким образом, деятельность человека причиняет ущерб окружающей среде независимо от его добрых намерений и задача состоит в том, чтобы сделать последствия этой деятельности наименее пагубными.

Загрязнение окружающей среды (ОС) можно классифицировать на физические (шум, вибрации, различные виды излучений) и химические (различные вещества: в воздухе – это токсичные газы и пары, в воде и почве -  ионы тяжелых металлов).


                                                                                                                                                                            



Классификация



(СО, NO и др.)     (ионы Рb, Нq, Сd)

Загрязнение атмосферы

Атмосфера – внешняя оболочка биосферы. Масса ее ничтожна – всего одна миллионная массы Земли. Однако роль атмосферы во всех природных процессах огромна. Наличие вокруг земного шара атмосферы определяет общий тепловой режим поверхности планеты, защищает ее от вредного космического излучения и ультрафиолетового излучения солнца. Циркуляция атмосферы влияет на местные условия, а через  них - на режим рек, косвенно – растительный покров и на процессы рельефообразования.

Современный газовый состав атмосферы - результат длительного исторического развития земного шара. Воздух состоит по объему из:

	азота
	- 78,09 %;

	кислорода
	- 20,95 %;

	инертных газов
	- 0,93 %

	углекислого газа
	- 0,03 %;

	других газов
	- 0,01 %.


На состояние атмосферы оказывают сильное влияние различные факторы:

· природные факторы (или естественные факторы);

· факторы человеческой деятельности (или искусственные факторы).

К естественным факторам относят:

• космическая пыль;

• метеоритные частицы;

• солнечная радиация;

•температурный режим атмосферы;

•эмиссия газов из недр земли на поверхность;

•испарение торфяных болот;

•вулканическая деятельность;

•пыльные бури;

•землетрясения;

•вымывание радиоактивных веществ и т.д.

Искусственные факторы обязаны своим происхождением комплексной техногенной деятельности человека на земле, включающей его бытовую сферу (сжигание мусора и отходов, строительство и т.д.) и производственную деятельность (все отрасли промышленной индустрии, сельское хозяйство, нефте-, газо- и горнодобывающие отрасли и т.д.).

В последние десятилетия в крупных городах и промышленных центрах резко возрастает загрязнение атмосферы из-за все увеличивающегося количества выбросов, которое на сегодня составляет около 400 кг на человека в год, усиливается загрязнение воздуха автотранспортом.

Одной только резиновой пыли от стирания шин поступает в воздух за год от каждой машины до 10 кг. Очень много веществ выделяется в атмосферу вместе с выхлопными газами, содержащими  канцерогенный бензапирен, соединения свинца, углеводороды. Очень много поглощается машиной кислорода и выбрасывается углекислого и угарного газа. Да и просто воздух нагревается двигателями (тепло 100 тыс. движущихся машин равно теплу миллионов литров горячей воды).

Постояв где-нибудь на перекрестке весь рабочий день как постовой милиционер, вы получите столько же вредных веществ, сколько их содержится в 5 пачках сигарет. Так что все 100 % горожан – курильщики, хотят они этого или нет.

При сгорании 1 литра горючих веществ в воздух попадает 200- 400 мг свинца. В течение года автомобиль выбрасывает около 1 кг этого металла.

При проведении различных технологических процессов в воздух выделяются твердые и жидкие частицы, а также пары и газы. Пары и газы образуют с воздухом смеси, а твердые и жидкие частицы – аэродисперсные смеси - аэрозоли.

Аэрозолями называют воздух или газ, содержащие в себе взвешенные твердые или жидкие частицы. Аэрозоли принято делить на пыль, дым, туман.

Причины основных выбросов пыли в атмосферу -  это пыльные бури, эрозия почв, вулканы, морские брызги. Около 15- 20 % общего количества пыли и аэрозолей в атмосфере – дело рук человека: производство стройматериалов, дробление пород в горнодобывающей промышленности, производство цемента, строительство.

Над промышленными центрами или крупными городами образуется загрязненный слой воздуха, так называемый «смог», который условно можно разделить на три яруса:

1. Нижний, залегающий между домами, связан с выделением выхлопных газов транспортом и поднятой пылью.

2. Второй – питаемый дымом отопительных систем, располагается над домами на высоте около 20- 30м;
3. Третий на высоте 50 - 100м, питается в основном выделениями промышленных предприятий.
Необходимо учитывать также, что при воздействии солнечной радиации на смесь углеводородных газов и окислов азота, выбрасываемых в атмосферу с выхлопными газами, образуется так называемый «фотосмог», который представляет собой большую опасность для здоровья людей. «Фотосмог» может вызвать раздражение слизистой оболочки глаз и гибель растений, что характерно для южных солнечных городов.

Уровни фотохимического загрязнения воздуха тесно связаны с режимом движения автотранспорта. В период высокой интенсивности движения утром и вечером отмечается  пик выбросов в атмосферу окислов азота и углеводородов.

Американский ученый – эколог О.Бартон так охарактеризовал проблему, связанную с запыленностью атмосферы:

«Одно из двух: либо люди сделают так, что в воздухе станет меньше дыма, либо дым сделает так, что на Земле станет меньше людей». 

Пыль и аэрозоль не только оказывают вредное воздействие на живые организмы, растительный мир, ускоряют разрушение металлоконструкций, зданий, сооружений, но и приводят к климатическим изменениям, поскольку отражают солнечное  излучение и затрудняют отвод тепла от земли.

Пыль и аэрозоль ухудшают прозрачность атмосферы и способствуют созданию помех авиации, судоходству и нередко оказываются причиной крупных транспортных аварий.

По степени загрязненности воздушной среды лидируют Москва, Омск, Норильск, Липецк, Нижний Новгород, Санкт- Петербург, Самара, Новокузнецк, Братск, Кемерово, Волгоград.

Степень загрязненности воздушной среды выражается в ПДК (предельно допустимая концентрация) [8]. 

Глобальных масштабов достигло загрязнение атмосферы различными  токсикантами, что поставило под угрозу весь земной мир и саму жизнь на планете. Особенно от загрязнения воздушного бассейна страдают городские жители, в частности присутствие  канцерогенных полициклических углеводородов (бензапирен, флюорантрен и др.) сильно способствуют возникновению раковых новообразований, психических заболеваний и др.

Нарушение экологического состояния атмосферы привело к ежегодному росту (до 15 %) общего количества генетически неполноценных детей.

Антропогенные загрязнители – бензол вызывает рак крови, кадмий – рак предстательной железы, мышьяк – рак кожи и печени, асбест- рак легких и др.

В Японии широко известны такие заболевания как «Минаманга» (избыток соединений ртути), приводящая к  нервным расстройствам, параличу и нарушению психики и «Итай-Итай», связанное с воздействием на человека загрязненного воздуха, содержащего в больших количествах кадмий, цинк, свинец и приводящий к инсультам, повышению кровяного давления и т.д.

В результате загрязнения воздуха значительно возросло количество различных заболеваний (злокачественные новообразования, гипертоническая болезнь, ишемия сердца, болезни органов пищеварения, кожи и др.).

Возникли новые заболевания «химические»: алопеция (облысение), желтуха (тяжелая) с поражением центральной нервной системы.

Поскольку в крупных городах основным источником загрязнения атмосферного воздуха является автотранспорт  (50- 75 % от общего количества выбросов), то его выбросы отрицательного воздействуют на здоровье городских жителей.

Все это говорит о том, что загрязнение окружающей среды является одним из ведущих факторов, определяющих здоровье населения.

Зелень - важный фактор здоровья и безопасности жизни горожан. Зелень не только радует глаз красивым видом, определяя пейзаж и эстетику города (хотя и этого было бы уже вполне достаточно для оправдания многих городских посадок). Но все же самое главное то, что они очищают воздух, увлажняют его, немного понижая его температуру летом и повышая зимой. Они дают животворный кислород и удаляют углекислый газ. Они являются природным фильтром, улавливая многие вещества, и шумопоглотителями, а кроме того, они выделяют целебные вещества – фитонциды,  обладающие бактерицидным действием, влияют на тонус человека и пр.

Серьезную опасность для здоровья человека представляет домашний воздух. По данным ученых, сравнивавших воздух  в квартирах с загрязненным городским воздухом, оказалось, что воздух в комнатах в 4- 6 раз грязнее наружного и в 8- 10 раз токсичнее.

Что отравляет воздух в наших квартирах?

Конечно свинцовые белила, линолеум, пластики, ковры из синтетических волокон, поролоновая обивка кресел, диванов, стиральные порошки.

Однако львиную долю (70 %- 80 %) вредных веществ в воздух квартир приносит современная мебель.

Загрязнение комнатного воздуха сказывается на здоровье не сразу. Сначала ухудшается самочувствие, потом начинает болеть голова, от бессонницы появляются раздражительность, утомляемость.

Загрязнение гидросферы

Гидросферой называют водную оболочку земли. Это совокупность океанов, морей, озер, прудов, болот и подземных вод. Гидросфера – самая тонкая оболочка нашей планеты, она составляет лишь 10(³ % общей массы планеты.

Природные воды находятся в сложных взаимоотношениях с живыми организмами, литосферой и атмосферой. Загрязнение атмосферы нанесло ущерб и водным ресурсам.

Расчеты показывают, что количество пресной воды составляет всего 2,5 % всей воды на планете; 85 % - морская вода, содержащая до 35 г/л солей. Запасы пресной воды распределены крайне неравномерно: 72,2 % - льды; 22,4 % - грунтовые воды; 0,35 % - атмосфера; 5,05 % - устойчивый сток рек и вода озер. На долю воды, которую мы можем использовать, приходиться всего 10­² %  всей пресной воды на земле.

Наибольшее значение для человека имеют пресные воды рек. И именно эти водные ресурсы подвергаются в настоящее время интенсивному истощению.

Сокращение пресных водных ресурсов определяется тремя основными причинами:

1. Истощение водных ресурсов из-за влияния человека на биосферу;

2. Резкое возрастание потребности в воде;

3. Массированное загрязнение водных источников.

1. Истощение водных ресурсов под влиянием человеческой   деятельности (обмеление водоемов),  исчезновение малых рек, высыхание озер) происходит вследствие потребления лесов, непрерывной распашки степей, нерегулируемого выпаса скота, непродуманного развития мелиоративных систем:

2. Резкое возрастание потребности в воде  определяется рядом факторов. Во-первых, это обусловлено ростом числа промышленных предприятий. Поэтому потребность в воде возрастает ежегодно примерно на 6-8 %. Во- вторых, увеличивается расход воды для  средних бытовых нужд. В настоящее время в городах потребление воды на одного человека в среднем 200 л/с:

	Москва
	- 400 литр/сутки

	С- Петербург
	- 500 литр/сутки;

	Берлин
	- 250 литр/сутки;

	Лондон
	- 170 литр/сутки;

	Париж
	- 130 литр/сутки;

	Брюссель
	- 84 литр/сутки.


В третьих, постоянно увеличивается расход воды в сельском хозяйстве (орошение, бытовые нужды).

3. Массированное загрязнение водных источников. Огромный вред наносит такое явление, как потребление питьевой воды предприятиями для производственных нужд. Загрязнение воды приводит к тому, что в ней гибнут живые организмы и прежде всего рыба. Эту воду нельзя применять в пищу без особой очистки.

Источником естественного загрязнения являются паводки, размыв берегов, загрязнение атмосферными осадками. Но больше всего вред водоисточникам наносит сам человек. В реки, озера, водоемы выбрасываются вредные отходы промышленности, бытовой мусор и фекальные воды, удобрения, навоз, нефтепродукты, тяжелые металлы и многое другое. Главный  загрязнитель - промышленные сточные воды, отходы и сбросы. В отдельных районах России (Урал, Кузбасс, Красноярск, города на Волге) они составляют до 70 – 80 %. Самые неблагополучные в этом смысле предприятия химии, нефтехимии, нефтепереработки, целлюлозно-бумажной отрасли.

Еще одним серьезным загрязнителем является сельское хозяйство: в воду попадают химикаты, применяемые для подкормки растений, борьбы с вредителями сельхозкультур, удобрения.

На состояние водоемов влияют и сточные воды. В зависимости от условий образования сточные воды делятся на три группы:

· бытовые сточные воды – стоки душевых, прачечных, бань, столовых, туалетов, от мытья полов и т.д. Их количество в среднем составляет 0,5 – 2 л/с с 1 га жилой застройки города. Они содержат примерно 58 % органических и 42 % минеральных веществ;

· атмосферные сточные воды, или ливневые, их сток неравномерен: 1 раз в год – 100 – 150 л/ с 1 га; 1 раз в 10 лет – 200 – 300 л/с с 1 га. Особенно опасны ливневые стоки на промышленных предприятиях. Из-за их неравномерности затруднены сбор и очистка этих стоков;

· промышленные сточные воды – жидкие отходы, которые возникают при добыче и переработке сырья.
Различают чистые сточные воды и загрязненные сточные воды.

Чистые сточные воды -  это воды, которые в процессе участия в технологии производства практически не загрязняются и сброс которых без очистки не вызывает нарушений нормативов качества воды водного объекта. Нормативы едины и утверждены Правилами охраны вод от загрязнения сточными водами, принятыми Минводхозом, Минздравом и Минрыбхозом в  1974г. В 1996 г. на базе Роскомвода и Роскомнедр было создано Министерство природных ресурсов РФ. Принят ряд новых законов РФ, которые значительно меняют сложившуюся нормативно-правовую базу и систему управления контроля в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.

Загрязненные сточные воды – это воды, которые в процессе использования загрязняются  различными компонентами и сбрасываются без очистки, а также сточные воды, проходящие очистку, степень которой ниже норм, установленных местными органами Государственного комитета РФ по охране окружающей среды. Сброс этих вод вызывает нарушение нормативов качества воды в водном объекте.

Практически всегда очистка промышленных стоков - это комплекс методов. Наиболее широко используется комбинация механической очистки, нейтрализации промышленных стоков, или реагентной очистки, и биохимической очистки. Эти операции осуществляются практически во всех комплексах  очистных сооружений, в том числе и на станциях аэрации при очистке бытовых (канализационных) стоков.

Вообще надо напомнить, что загрязнение источников питьевой воды, ухудшение ее качества представляет большую опасность для здоровья населения и нередко является причиной возникновения инфекционных заболеваний.

Загрязнение почв

В результате хозяйственной деятельности человека происходит уничтожение почвы, ее загрязнение и изменение состава.

Значительные потери земель связаны с сельскохозяйственной деятельностью. Многоразовые вспашки земли делают почву беззащитной перед природными силами (ветрами, весенними паводками), в результате происходит ускоренная ветровая и водная эрозия почвы, ее засоление.

Громадные почвы погибают при горнопромышленных работах, при строительстве предприятий и городов. Из-за ветровой и водной эрозии, засоления и других причин в мире ежегодно теряется 5-7 млн. га пашен. Только за счет ускоренной эрозии почв за последнее столетие на планете потеряно 2 млрд. га плодородных земель активного сельскохозяйственного использования.

Одним из последствий усиливающейся техногенной нагрузки является интенсивное загрязнение почвенного покрова.

В роли основных загрязнителей почв выступают металлы и их соединения, радиоактивные элементы, а также удобрения и пестициды, применяемые в сельском хозяйстве.

К наиболее опасным загрязнителям почв относятся ртуть, свинец и их соединения.

Ртуть поступает в окружающую среду при применении ртутьсодержащих пестицидов, с отходами целлюлозно-бумажной промышленности, при производстве соды и хлора, когда в технологии применяются ртутные электроды. Отходы промышленных предприятий часто содержат металлическую ртуть, а также различные неорганические соединения ртути.

Как показывают натуральные измерения, из всех металлов, отнесенных к первому классу опасности, загрязнение почв  свинцом и его соединениями носит наиболее массовый и опасный характер. Известно, что при выплавке и рафинировании свинца на каждую добываемую тонну в  окружающую среду выбрасывается примерно до 25 кг использованного свинца.

В связи с тем, что соединения свинца используются в качестве добавок к бензину, то автотранспорт является едва ли не основным источником свинцового загрязнения природной среды. Поэтому содержание свинца в почвах зависит от распространения автодорог, плотности автомобильного движения.

Предприятия черной металлургии, сточные воды с рудников являются наиболее массовыми источниками загрязнения почв медью.

Загрязнение почв цинком происходит за счет промышленной пыли, особенно из рудников и в результате применения суперфосфатных удобрений, в состав которых входит цинк.

Радиоактивные элементы могут попадать в почву и накапливаться в ней в результате выпадения осадков от атомных взрывов или при удалении жидких и твердых радиоактивных отходов промышленных предприятий  или научно-исследовательских учреждений, связанных с изучением и использованием атомной энергии. Радиоактивные изотопы из почв попадают в растения и организмы животных и человека, накапливаясь в них в определенных тканях и органах: стронций – 90 в костях и зубах, цезий – 137 в мышцах, йод – 131 в щитовидной железе и т.д.

Бездумное проведение мелиоративных работ снижает гумусовый слой, плодородные почвы засыпают малопродуктивным грунтом.

При лесоразработках повреждается и уничтожается подлесок, травянистый покров. Особенно большой вред почве наносят тракторные волоки. Раскорчевывая лес, вместе с корнями выносится большое количество гумуса.

Лесные пожары -  это бедствие. Вместе с деревьями уничтожаются вся растительность, весь животный и микроорганический мир.

Продолжается накопление биологически активных веществ, в частности ДДТ. Это  соединение (хлорированный углеводород) накапливается в почве, поступает по корням в растения, поедаемые животными, и концентрируется в их тканях, поражая их и тех, кто  этим мясом питается  (в том числе и людей). Такая проблема с гербицидами, пестицидами и пр. Оказалось, что разрушить их так же трудно, как и создать.
Пестициды - это химические и биологические средства, используемые для борьбы с вредителями и болезнями растений, с сорной растительностью. Пестициды, как правило,  обладают токсическими свойствами, многие из них могут накапливаться в почве и поступать в организм человека через дыхательные пути, желудочно-кишечный тракт, кожу и слизистые оболочки.

Загрязнение почвенного покрова тяжелыми металлами происходит в основном за счет промышленных выбросов и бессистемного захоронения в почву токсичных отходов.

Объемы мероприятий по охране и рациональному использованию почв и земельных ресурсов в последние годы существенно уменьшаются. Вследствие этого усиливаются процессы деградации, разрушения, загрязнения и захламления земель.

3- й учебный вопрос: ОПАСНЫЕ  И  ВРЕДНЫЕ    

 ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ  ФАКТОРЫ

В процессе жизнедеятельности человек подвергается воздействию различных опасностей, под которыми обычно понимают явления, процессы, объекты, способные в определенных условиях наносить ущерб здоровью человека непосредственно или косвенно, т.е. вызывать различные нежелательные последствия.

Человек подвергается воздействию опасностей и в своей трудовой деятельности. Эта деятельность осуществляется в пространстве, называемом производственной средой. В условиях производства на человека в основном действуют техногенные, т.е. связанные с техникой, опасности, которые принято называть опасными и вредными производственными факторами.

Опасным производственным фактором называется такой производственный фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях приводит к травме или к другому внезапному резкому ухудшению здоровья.

Вредным производственным фактором называется такой производственный фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях приводит к заболеванию или снижению трудоспособности. 

Заболевания, возникающие под действием вредных производственных факторов, называются профессиональными. 
К опасным производственным факторам следует отнести, например: 

· электрический ток определенной силы;

· раскаленные тела;

· возможность падения с высоты самого работающего либо различных деталей и предметов;

· оборудование, работающее под давлением выше атмосферного, и т.д.

К вредным производственным факторам относятся;

· неблагоприятные метеорологические условия;

· запыленность и загазованность воздушной среды;

· воздействие шума, инфра – и ультразвука, вибрации;

· наличие электромагнитных полей, лазерного и ионизирующих излучений и др.

Все опасные и вредные производственные факторы в соответствии с ГОСТ 12.0.003. – 74 подразделяются на физические, химические, биологические и психофизиологические.

К физическим факторам относят электрический ток, кинетическую энергию движущихся машин и оборудования или их частей, повышенное давление паров или газов в сосудах, недопустимые уровни шума, вибрации, инфра- и ультразвука, недостаточную  освещенность, электромагнитные поля, ионизирующие излучения и др.
Химические  факторы представляют собой вредные для организма человека вещества в различных состояниях.
Биологические факторы – это воздействия различных микроорганизмов, а также растений и животных.

Психофизиологические  факторы – это физические и  эмоциональные перегрузки, умственное перенапряжение, монотонность труда.

Четкой границы между опасными и вредными производственными факторами часто не существует.

Далее рассмотрим с Вами некоторые физические вредные и опасные производственные факторы.

Шум, ультра- и инфразвук, вибрация.

Эксплуатация современного промышленного оборудования и средств транспорта сопровождается значительным уровнем шума и вибрации, негативно влияющих на состояние здоровья работающих. С точки зрения безопасности труда шум и вибрация – одни из наиболее распространенных вредных производственных факторов, которые при определенных условиях могут выступать как опасные производственные факторы. Кроме шумового и вибрационного воздействия, вредное влияние на человека в процессе труда могут оказывать инфразвуковые и ультразвуковые колебания.

Шум

Шум – это сочетание звуков различной частоты и интенсивности. С физиологической точки зрения шумом называют любой нежелательный звук, оказывающий вредное воздействие на организм человека.

Человеческое ухо воспринимает как  слышимые колебания, лежащие в пределах от 20 до 20000 Гц. Звуковой диапазон принято подразделять на низкочастотный (20-400 Гц), среднечастотный (400-1000 Гц) и высокочастотный (свыше 1000 Гц).

Рассмотрим, как действует шум на организм человека.

Звуки очень большой силы, уровень которых превышает 120-130 дБ, вызывают болевое ощущение и повреждения в слуховом аппарате (акустическая травма). В таблице представлены уровни различных звуков.

Уровни различных звуков в зависимости 

от источника шума  и расстояния

	Источник шума
	Расстояние,

м
	Уровень

шума, дБ

	Жилая комната
	-
	35

	Речь средней громкости
	1
	60

	Машинописное бюро
	-
	65

	Металлорежущие станки
	На рабочем месте
	80-96

	Дизельный грузовик
	7
	90

	Пневмоперфоратор
	1
	100

	Реактивный двигатель
	25
	140

	Выстрел из артиллерийского орудия
	1-2
	160-170


Разрыв барабанных перепонок в органах слуха человека происходит под воздействием шума,     уровень звукового давления которого составляет ( 186 дБ. Воздействие на организм человека шума, уровень которого около 198 дБ, приведет к повреждению легочной ткани (порог легочного повреждения).

Однако, не только  сильные шумы, приводящие к мгновенной глухоте или повреждению органов слуха человека, вредно отражаются на здоровье и работоспособности людей. Шумы, небольшой интенсивности, порядка 50- 60 дБ, негативно воздействуют на  нервную систему человека, вызывают бессонницу, неспособность сосредоточиться, что ведет к снижению производительности труда и повышает вероятность возникновения несчастных случаев на производстве. Если шум постоянно действует на человека в процессе труда, то могут возникнуть различные психические нарушения, сердечно-сосудистые, желудочно-кишечные и кожные заболевания, тугоухость.

Последствия воздействия шума  небольшой интенсивности на организм человека зависят  от ряда факторов, в том числе возраста и состояния  здоровья работающего, вида трудовой деятельности, психологического и физиологического состояния человека в момент действия шума и ряда  других факторов. Шум, производимый самим человеком, обычно не беспокоит его. В отличие от этого посторонние шумы часто вызывают сильный раздражающий эффект. Если сравнивать шумы с одинаковым уровнем звукового давления, то высокочастотные шумы (( 1000 Гц) более неприятны для человека, чем низкочастотные (( 400 Гц). В ночное время  шум с уровнем 30 – 40 дБ является серьезным  беспокоящим фактором.

При постоянном воздействии шума на организм человека могут возникнуть патологические изменения, называемые шумовой болезнью, которая является профессиональным заболеванием.

Нормирование шума, согласно ГОСТа 12.1.003 – 83 и СН №2.2.4/ 2.1.8. – 96 «Гигиеническая оценка физических факторов производственной и окружающей среды ». 

Ультразвук.

Ультразвуковые колебания органами слуха человека не воспринимаются.

Ультразвуковой диапазон частот делится на два поддиапазона – низкочастотный (20- 100 кГц) и высокочастотный (100 кГц – 1000 МГц).

Ультразвуки весьма сильно поглощаются газами и во много раз слабее жидкостями.

Так, например, коэффициент поглощения ультразвука в воздухе приблизительно в 1000 раз больше, чем в воде. Ультразвуки применяются в промышленности для контрольно-измерительных целей (дефектоскопия, измерение толщины стенок трубопроводов и др.), а также для осуществления и интенсификации различных технологических процессов (очистка деталей, сварка, пайка, дробление и др.). Ультразвуки ускоряют протекание процессов диффузии, растворение и химических реакций.

Вредное воздействие ультразвука на организм человека выражается в нарушении деятельности нервной системы, снижении болевой чувствительности, изменении сосудистого давления, а также состава и свойств крови. Ультразвук передается либо через воздушную среду, либо контактным путем через  жидкую и твердую среду (действие на руки работающих). Контактный путь передачи ультразвука наиболее опасен для организма человека.

Допустимый уровень ультразвука нормируется в соответствии с ГОСТом 12.1.003 – 83 и Санитарными нормами №2282- 80.

Инфразвук

Инфразвук – это область акустических колебаний в диапазоне ниже 20 Гц. В производственных условиях инфразвук, как правило, сочетается с низкочастотным шумом, а в ряде случаев и с низкочастотной вибрацией. Источниками инфразвука в промышленности являются компрессоры, дизельные двигатели, вентиляторы, реактивные двигатели, транспортные средства.

Инфразвук оказывает негативное влияние на органы слуха, вызывая утомление, чувство страха, головные боли и головокружения, а также снижает остроту зрения. Особенно неблагоприятно воздействие на организм человека инфразвуковых колебаний с частотой 4 – 12 Гц.

Предельно допустимые уровни инфразвука, установлены «Гигиеническими нормами инфразвука на рабочих местах».

Вибрация

Вибрация – это совокупность механических колебаний, простейшим видом которых являются гармонические.

Вибрацию вызывают неуравновешенные силовые воздействия, возникающие при работе различных машин и механизмов. Примером таких устройств могут служить ручные перфораторы, кривошипно-шатунные механизмы и другие, детали которых совершают возвратно-поступательные движения. 

Вибрацию также создают неуравновешенные вращающиеся механизмы (электродрели, ручные шлифовальные машины, металлообрабатывающие станки, вентиляторы и т.д.), а также устройства, в которых движущиеся детали совершают ударные воздействия (зубчатые передачи, подшипники и т.д.). В промышленности также используются специальные вибрационные установки, в частности, при уплотнении бетонных смесей, при дроблении, измельчении и сортировке сыпучих  материалов, при разгрузке транспортных средств и в ряде других случаев.

Необходимо различать общую и местную вибрации.

Общая вибрация действует на весь организм в целом, а местная – только на отдельные части его (верхние конечности, плечевой пояс, сосуды сердца).

При воздействии общей вибрации наблюдаются нарушение сердечной деятельности, расстройство нервной системы, спазмы сосудов, изменения в суставах, приводящие к ограничению подвижности. Если частоты колебания рабочих мест совпадают с собственными частотами колебаний внутренних органов человека (явление резонанса), то возможно механическое повреждение данных органов вплоть до разрыва.

При действии на руки работающих местной вибрации (вибрирующий инструмент) происходит нарушение чувствительности кожи, окостенение сухожилий, потеря упругости кровеносных сосудов и чувствительности нервных волокон, отложение солей в суставах кистей рук и пальцев и другие  негативные явления. Длительное воздействие вибрации приводит к профессиональному заболеванию – вибрационной болезни, эффективное лечение которой возможно лишь на начальной стадии ее развития.

Вибрацию нормируют в соответствии с ГОСТом 12.1.012 – 78 СН- 2.2.4/2.1.8 – 96. 

Электрический ток

Электрические установки, приборы и агрегаты широко распространены в различных отраслях техники и в быту. При работе с ними необходимо соблюдать требования электробезопасности, которые представляют собой систему организационных и технических мероприятий и средств, обеспечивающих защиту людей от вредного и опасного воздействия электрического тока.

Поражение электрическим током организма человека носит название электротравмы. На производстве число травм, вызванных электрическим током, относительно невелико и составляет 11-12% их общего числа, однако из всех случаев травм со смертельным исходом на долю электротравм приходится наибольшее количество (порядка 40%). До 80% всех случаев поражения электрическим током со смертельным исходом приходится  на электроустановки напряжением до 1000В (в первую очередь работающих под напряжением 220- 380В).

Проходя через организм человека, электрический ток оказывает термическое, электролитическое и биологическое действие. Первое заключается в нагреве и ожогах различных частей и участков тела человека, второе - в изменении состава (разложение) и свойств крови и других органических жидкостей. Биологическое действие электрического тока выражается в раздражении и возбуждении живых тканей организма и в нарушении протекания в нем различных внутренних биоэлектрических процессов. Примером таких нарушений может служить прекращение процесса дыхания и остановка сердца.
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