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           С появление собственности в России и закона о ней, активировалась предпринимательская деятельность.  Под предпринимательской деятельностью следует понимать продажу, предоставление, обмен и  производство каких-либо товаров или услуг.
Предпринимательская деятельность происходит в условиях жесткой конкуренции рыночной экономики между производителями, поставщиками товаров и услуг. Рынок, условия рынка  определяют, способен предприниматель или предприятие нормально существовать в этих условиях, получать прибыль. Среда рынка, а именно спрос, способствуют появлению и прекращению предпринимательской деятельности. Присутствует риск в нормальной экономической активности предприятия или предпринимателя. Это называется принятием решений в неопределенности или проявлением предпринимательского риска. 
Под предпринимательской средой следует понимать сложившуюся в стране благоприятную социально-экономическую, политическую, гражданско-правовую ситуацию, обеспечивающую экономическую свободу дееспособным гражданам для занятия предпринимательской деятельностью, направленной на удовлетворение потребностей всех субъектов рыночной экономики.                                                                            Из теории курса менеджмента следует, что воздействие условий и факторов на работу предприятия, есть среда организации. Которую, в свою очередь, можно разделить на внутреннюю и внешнюю.                                                                                                                                                                                               Внешняя среда подразумевает все явления и действия, на которые предприниматель или предприятие никак не могут повлиять, но напрямую или косвенно взаимодействуют с этими явлениями.  
В первую очередь такими являются поставщики. Они обеспечивают сырьем, энергией, технологическим оборудованием, капиталом, рабочей силой, объемами заказов предприятие.                                                                                                                                Потребили, создают спрос. Все многообразие внешних факторов находит отражение в потребителе и через него влияет на организацию, ее цели и стратегию.                              Конкуренты. Являются неотъемлемой составляющей участников рынка. Предприятия могут также вести конкурентную борьбу за трудовые ресурсы, материалы, капитал и право использовать определенные новые технологии. От этой борьбы зависит условия работы, оплата труда и характер отношений руководителей с подчиненными. Конкуренция позволяет, не зависимо от потребителей, устанавливать цену на продукт. Также толкает фирмы на создание между ними соглашений различных типов от раздела рынка до кооперации.

Маркетинговые посредники, то есть это фирмы, помогающие предприятию в продвижении, сбыте и распространении его товаров на рынке. К ним относятся торговые посредники, фирмы - специалисты по организации товародвижения, агентства по оказанию маркетинговых услуг и кредитно-финансовые учреждения.                                                      Теперь стоит перечислить все то, что влияет на предпринимательство в масштабах государства.
· экономическое развитие государства. То есть становление возникновения предпринимательской деятельности. Возможность закупать сырье для дальнейшей переработки. Ставка рефинансирования, установленная Центральным банком России, уровень инфляции, покупная способность рубля, число налогов, размер налоговой ставки. Все что можно отнести к общей деловой активности. 
· политическая обстановка. Дальнейшее развитие рыночных отношений и предпринимательства. Без этого не возможен экономический рост государства. Законодательное регулирование предпринимательской деятельности, повышение требований со стороны государственных учреждений, следящих за соблюдением законов. То есть защита прав потребителей, законодательство по безопасности и качеству товаров, законодательство по охране труда и технике безопасности, законодательство по охране окружающей среды и т.д.
· правовые нормы. Четко регламентирует права и обязанности связанные с предпринимательской деятельностью. Выстроена эффективная защита предпринимателей от должностных лиц и противозаконных действий государственных органов.
· социальное развитие. Здесь подразумевается все, что касается основного ресурса предприятия – человеческого. Жизненные ценности, традиции, демографическая ситуация, уровень образования, следовательно, уровень заработной платы и условий труда. Имидж предприятия, ее товаров и услуг и социальные гарантии данной организации. Реакция общественности на проводимую политику компании, установка на ведение бизнеса. То есть определяющие, где можно развернуть деятельность того или иного предприятия. Некоторые города, не жалеют усилий для создания стимулов, привлекающих промышленные предприятия в черту города. Другие, напротив, годами бьются за то, чтобы не допустить в город промышленное предприятие.
· технологическая среда. Чтобы быть конкурентоспособными на рынке, любое предприятие должно использовать инновации технического процесса, без этого не возможно дальнейшее существование.
· физическая среда. Прямая взаимосвязь, связанная с климатическими условиями функционирования предпринимательской организации, отсутствием форс-мажорных обстоятельств.
Внутренняя среда, определенная совокупность внутренних условий функционирования предпринимательской организации. В двух словах - микромир организации. К факторам  внутренней среды можно отнести личные качества предпринимателя его компетентности, силы воли, целеустремленности, уровня притязаний, умений и навыков в организации и ведении бизнеса. Если брать в расчет организацию, то для нее характерно будет следующее:
· наличие необходимого объема собственного капитала. Разработка обоснованного бизнес-плана, умение заранее правильно рассчитать наступление предполагаемые риски. То есть будет просчитана рентабельность производства, соотношение затрат и доходов.
· техническая вооруженность предприятия. Машины, оборудование, инструменты, сырье и полуфабрикаты, а так же технология производства. От их прогрессивности, уровня износа, интенсивности применения зависит экономический эффект предприятия.
· выбор организационно-правовой формы фирмы. Важны знания правового механизма организации и ведения бизнеса. Умение совершать сделки, заключать предпринимательские договоры и получать причитающиеся по ним дивиденды.
· изучение рынка, проведение маркетинговых исследований. Предусматривается обеспечение потребностей покупателей в товарах или услугах предприятием путем изучения рынка, создания эффективной рекламы и системы сбыта. Маркетинг предполагает также активное воздействие на рынок, на существующий спрос в целях увеличения рыночной доли предприятия и повышения рентабельности продаж.
· подбор кадров, мотивация, управление персоналом. Предприниматель может добиться  успеха, имея  долгосрочную обоснованную цель, которую должны знать и поддерживать все работники. Это возможно в фирмах, где налажена железная дисциплина. Где плодотворно трудятся, учитывают мнение подчиненных.  Только затем принимают обоснованные решения, которые нацелены на долгосрочную перспективу.
· партнеры предприятия. В данном случае важна высокая организационная культура. Чем выше образовательный и квалификационный уровень предпринимателя, тем нетерпимей отношение к недобросовестности партнеров.
· сохранение коммерческой тайны и др. Появление на предприятиях  собственной службы безопасности. Можно добавить профессиональную этику сотрудников, которая покажет особенности нравственного поведения, обусловленную спецификой профессиональной деятельности.
В заключении можно сказать, что любое предприятие взаимодействует с внешней средой, то есть черпает из нее ресурсы рабочую силу, капитал, оборудование, сырье, энергию, информацию. Поэтому предприятие можно рассматривать как единый организм, который подчиняется воздействию окружающей среды и управленческим решениям.

Внутренняя среда формируется в зависимости от целей данного предприятия. То есть от ситуационных факторов внутри предприятия. Цели, во многом, определяются внешней средой. Внутренняя среда предпри​ятия включает людей, технику, технологию, информацию и управление. 

Внешняя среда - это совокупность условий и организаций, оказывающих на деятельность предприятия. Это экономические, общественные, природные  условия. Политические, демографические факторы, развитие технологий.           
