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    1.На примере 2-3 исторических стилей показать, что костюм является отражением стилевых особенностей эпохи. Привести примеры в виде вклеек (зарисовок).
    2.Описать декоративные свойства тканей. Изложить особенности моделирования одежды из тканей в клетку и полоску. Привести примеры 2-3 моделей одежды из тканей в клетку или полоску в виде вклеек (зарисовок), оценить грамотность их композиционного решения.
    3.Охарактеризовать особенности моделирования и художественного оформления одежды для детей ясельного возраста. Описать современный ассортимент одежды для указанного возраста. Привести примеры 2-3 моделей одежды указанного ассортимента в виде вклеек (зарисовок). Провести анализ композиционного построения одной из приведенных в качестве примера моделей.
    4.Изложить особенности разработки фасонных вариантов на одной конструктивной основе в виде вклеек (зарисовок).
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Каждая эпоха отражает эстетический идеал, который господствует в то или иное время. Особенности эстетического идеала обусловливаются объективными причинами и проявляются во всех видах искусства, и особенно ярко - в костюме.
Осознанию понятий «художественный стиль» и «мода» как систем эстетических представлений, свойственных той или иной эпохе в относительно длительный или кратковременный период способствует рассмотрение основных исторических этапов развития форм одежды.
В нашем случае «стиль» - это единство художественного языка, характерное для разных вещей, предметов и понятий и делающее их родственными в художественном отношении. Он  воздействует на человека, создает не только его имидж, но и имидж эпохи. 
Художественный стиль представляет собой явление, имеющее самые серьезные и объективные причины. Его возникновение и развитие зависит от смены общественно-экономических формаций и других значимых преобразований.
Костюм, как никакая другая область творчества, имеет глубочайшие культурные корни, отраженные в неисчислимом количестве аналогов и прототипов с их великолепными находками в области композиции, конструкции, технологии.
С этих позиций рассмотрим  одежду романского стиля, костюм «придворного» стиля  рококо, костюм начала  XX века.
К XI—XII вв. в искусстве формируется так называемый романский стиль. В это время складываются феодальные княжества. Строятся замки и монастыри. Последним принадлежат огромные богатства и средства, поэтому главным заказчиком художественных произведений являются монастыри, и все основные художественные ценности находятся в них. По этой причине романское искусство называют «монастырским» искусством.
Архитекторы средневековья, в отличие от своих античных коллег, видели источник красоты и гармонии не в числовых пропорциях, а в сочетании сложных геометрических линий, грандиозности объемов, цветовых контрастах. В средние века на общественную жизнь и культуру чрезвычайно сильное влияние оказывала религия, остро обозначившая противоречия между духовным и материальным началами. Эти противоречия нашли свое особое выражение в эстетике средневекового искусства, где царили диспропорция, асимметрия, неестественность.
Для архитектуры романского стиля характерны следующие черты. Здания напоминают крепости. Они имеют толстые стены и узкие окна-бойницы с полукруглыми очертаниями вверху, горизонтальные и вертикальные членения в виде поясков, карнизов, выступов, зарубок и т.д. Крупная блочность хорошо читается в облике такого здания, будь то церковь или замок.
Рис. 1
Церковные запреты и канонизация норм поведения отразились в костюме. Средневековая одежда положила начало развитию костюма-футляра, сильно стягивающего тело человека с целью видоизменить его естественные пропорции и задать фигуре форму, придуманную художником.
Христианство, феодализм и рыцарское сословие наложили значительный отпечаток на романскую культуру.
Виды и формы одежды. Текстиль. И мужской, и женский костюм состоит в основном из накладных одежд. Из драпирующихся видов одежды сохраняются лишь плащи и накидки. В романскую эпоху произошло четкое разделение одежды на мужскую и женскую, хотя и не сразу.
В результате мужской костюм стал включать в себя штаны, короткий верх в разных вариантах и плащ. Женский костюм состоит из длинных одежд типа туники и плаща. Для одежды характерна многослойность. Изготавливают ее изо льна, кожи, сукна, меха. Еще не используются узорчатые восточные ткани. Отсюда яркие, звучные цвета гладкокрашеных тканей: кармин, зеленый, ярко-синий, алый, белый. Разные части костюма контрастны по цвету.
В позднероманском периоде модны одежды геральдических цветов и с элементами геральдики — мода «мипарти» (mi-parti — деленная), например штанины разные по цвету. Такую «лоскутную» моду ввели феодалы, чтобы выделиться на общем фоне. Молодые щеголи, пажи, «золотая» молодежь быстро приняли эту моду. Наибольший расцвет мода «мипарти» переживет в эпоху готики и, особенно при бургундском дворе.
Из стран Востока привозят дорогие узорчатые ткани и шелк-пурпур. Но одежда из них — привилегия коронованных особ и высшей аристократии. Начинает развиваться вышивка. Потребность в ней была велика, так как текстиль был гладкокрашеным. Из крестовых походов в Европу поступают новые виды текстиля: хлопок и шелк. Шерсть и сукно начинают красить, используя новые, яркие красители.
Однако красочной и яркой одежде недоставало изысканности, свойственной 
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античным временам. Причиной такого недостатка было то, что одежда Средневековья — это смесь элементов античной, византийской и варварской одежды: драпированные одежды — из античности; многослойные туники с узорчатой вышивкой — из Византии; штаны — от варваров, а деление одежды на отдельные блоки (членение) и отделка швов каймой — это романское изобретение, чтобы выделить знать среди остальных.
И мужской, и особенно женский романский костюм в местах разделения и сшивания элементов и частей отделывали каймой. Так закреплялся шов и одновременно декорировался костюм из гладкокрашеной ткани. Полоску каймы отделывали вышивкой, золотыми пластинками, а также драгоценными камнями.
В процессе развития швейного ремесла в романском костюме происходят изменения. В одежде теперь, как минимум, три шва: два боковых и один на спинке. Этим достигается большее прилегание лифа, чем прежде. А с помощью клиньев теперь расширяют отдельные части одежды. К тому же членение одежды также способствовало лучшей подгонке ее к телу.
     Рис. 3
Мех широко использовался в одежде как утеплитель и элемент отделки. Драгоценные меха соболя и куницы поступали из Руси и пользовались популярностью. Плащи обычно подбивали менее дорогим мехом.
В XVIII в. на смену барокко приходит новый стиль — рококо, который утверждается во всех видах искусства, в том числе архитектуре и костюме. Основные его черты — утонченность и изящество, изысканная сложность форм и причудливость орнаментации. Одежда этого стиля утверждает тип костюма, в котором утилитарная функция сведена на нет и абсолютно подчинена декоративности.
Если стиль барокко налагал на все печать величавости, помпезности, перегруженности, то стиль рококо, наоборот, принес воздушность, изящество и легкость, утонченную хрупкость и изнеженность. Возникнув во Франции, рококо получает особое развитие во времена правления короля Людовика XV. Центром формирования моды на долгие годы становится Париж. Направление в модах теперь диктует интимный салон аристократии, а не вкус короля или королевы. Королевский двор перестал быть единственным распространителем моды и ее законодателем. В салонах собирались знаменитости: музыканты, художники, поэты, литераторы, — которые приковывали теперь внимание всего Парижа, как некогда королевские особы.
Классической страной XVIII в. стала Франция с ее своеобразием экономического развития, техническими изобретениями и «просветительством». Франция становится не только центром европейской культуры, но и почти единственным создателем новых форм костюма. Влияние Англии также затронуло часть искусств и особенно сказалось в костюме. Влияние Франции на развитие женского костюма и Англии на развитие мужского в XVIII в., позволяет ограничиться исследованием костюма этих двух стран. Сохранение местных особенностей в костюме Германии, Испании и ряда стран Восточной Европы являлось проявлением феодальной замкнутости, но оно не повлияло на развитие европейского костюма.
Одежда постепенно избавляется от жесткости и парадности. Регентство (правление герцога Филиппа Орлеанского в 1715 — 1723 гг.) — это ярко выраженный переходный период, когда в зачаточном состоянии, так сказать, «в бутонах», находилось все то, что расцвело в эпоху рококо.
Мужской сюртук, несколько сузившись, открывается спереди; все еще длинный жилет теперь застегивается только на три или четыре пуговицы между талией и грудью. Сохраняются кружева на груди и на запястьях. Штаны становятся более узкими, и вскоре выходить поверх чулок. Большой завитой парик, уже не золотистый, а белый, присыпанный пудрой, становится все меньше и ниже; 
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несколько локонов вьются на висках; не слишком длинные волосы с затылка свободно ниспадают на спину; остается только по одной завитой пряди на плечах. От полусапожек времен барокко сохранились наиболее мощные модели с высокими язычками (промежуточная форма, которую в эпоху рококо сменяет изящная обувь с пряжками).
Женщины в это переходное время изменили очертания своей фигуры еще более основательно, чем мужчины. К 1720 г. исчезают высокие чепцы «фонтанж» и парадные платья-манто. Теперь на припудренную головку надевается лишь маленький чепчик с кружевами; платье с круглым вырезом вокруг шеи только слегка зашнуровывается в талии; его юбка поддерживается кринолином умеренной ширины.
Вместо тяжелой парчи темных цветов теперь в моде более легкий и светлый шелк.
Начало XX в. ознаменовалось не только бурным развитием промышленности, связанной с «электротехнической революцией» — переходом в энергетике от пара и каменного угля к электричеству и жидкому топливу, развитием новых видов транспорта (автомобилей и самолетов), налаживанием электрического освещения и телефонной связи, — но и расцветом.
Искусство XX в. начинается утверждением стиля «арт-нуво», что по-французски означает «новое искусство». Стиль провозглашает строгую простоту, функциональность, свободу в выборе новых форм, материалов, технологий.
Архитекторы ищут новизну в использовании не применявшихся ранее материалов (сталь, бетон) и конструкций. Их творчеством теперь руководит точность, тектоническая ясность, экономичность, стремление максимально соответствовать жизненным процессам человека.
Те же тенденции наблюдаются и в искусстве создания костюма. Тело женщины освобождается от корсета, что делает одежду 
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более удобной и гигиеничной. В моду входят новые костюмные формы, которые подчеркивают естественные пропорции человеческой фигуры. Критерием красоты одежды становится ее функциональность, соответствие назначению, простота формы и кроя, композиционная ясность. Однако некоторый аскетизм форм костюма не означал их однообразия — обилие новых тканей и приемов их обработки создавало впечатление бесконечной новизны и многообразия.
Появилась более удобная, чем модный костюм, одежда, в том числе и женская, для занятий спортом (например, для очень модной езды на велосипеде носили юбки-брюки). Эта мода пришла из Англии, где занятия спортом стали популярны среди высших кругов общества в конце XIX в. благодаря увлечению спортом Принца Уэльского, будущего короля Эдуарда VII.
C 1907 г. и в официальной моде начинаются перемены благодаря деятельности нового дома высокой моды, 
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открытого в 1903 г.  Это был салон «Поля Пуаре», которому было суждено стать великим реформатором моды и, как считают историки, создателем моды XX в. В 1907 г. он поразил публику, предложив платья очень ярких цветов, с завышенной линией талии, на основе сильно упрощенного корсета — «платья Директории».
Впоследствии он окончательно отменил корсет. 
П. Пуаре в чем-то предвосхитил моду нового века, однако, принципиальные перемены в массовой моде произошли в результате события, потрясшего всю Европу.
 Именно во время первой мировой войны в основных чертах складывается тот костюм, который будут носить в XX в. Укоротились юбки, окончательно исчезли корсеты, упростился крой, появились функциональные застежки и детали, заимствованные из форменной одежды.
На время первой мировой войны приходятся первые успехи и Габриель (Коко) Шанель как создательницы модной одежды. Когда другие кутюрье испытывали нехватку тканей, К. Шанель расширяла производство. 
Своим клиенткам она предлагала простые функциональные модели из необычного для того времени материала — трикотажного полотна. До войны из него шили только спортивную одежду и нижнее белье, а во время войны оно оставалось на складах. Клиенток К. Шанель привлекали не только ее модели, но и ее собственный образ — независимой самостоятельной женщины, — в котором угадывалась новая женщина XX в.

         Рис. 7
В 1920-е гг. стремительно развивается производство готовой одежды. Можно сказать, что она впервые вошла в моду, женщины стали носить готовую одежду. Это потребовало упрощения ее конструкции и технологии. Из всего многообразия предлагаемых высокой модой силуэтов и форм массовая мода выбрала именно платье-рубашку (появилась в 1918 г.) благодаря простоте ее покроя и практически безразмерности. Идеи унификации, стандарта, связанные с массовым серийным производством, в 1920-е гг. были крайне популярны.
Краткий обзор развития стилей в искусстве позволяет убедиться в тесной связи архитектуры и костюма. В этом явлении содержится принцип обратного действия — целенаправленный поиск новых форм современного костюма через ассоциативную переработку архитектурных форм как источника творчества в моделировании. Продуктивность этого поиска в известной мере обеспечена родством двух сфер творчества — архитектуры и костюма. Не случайно многие известные дизайнеры, работающие в области создания модной одежды, являются архитекторами по образованию.
    2.Описать декоративные свойства тканей. Изложить особенности моделирования одежды из тканей в клетку и полоску. Привести примеры 2-3 моделей одежды из тканей в клетку или полоску в виде вклеек (зарисовок), оценить грамотность их композиционного решения.

К декоративным свойствам относят цвет, рисунок ,фактуру материала. 
Цвет - самое сильное средство в композиции костюма. Недаром смена модных цветовых сочетаний происходит быстрее, чем смена формы или деталей. Часто ассортимент одежды остается постоянным в базовых вещах (брюки, юбки, пиджаки, блузки, майки, жилеты), а меняется или дополняется только цветовая гамма.
Цвета разделяются на хроматические (окрашенные) и ахроматические (неокрашенные). К ахроматическим цветам относятся черный, белый и все их сочетания между собой (оттенки серого). Для ахроматических цветов характерны светлотные отношения, т.е. различие по светлоте.

               Рис. 8
Светлота - безразмерная величина, используемая для количественной оценки различия между зрительными (световыми) ощущениями, вызываемыми двумя смежными одноцветными поверхностями.
Кроме ахроматических существуют хроматические (окрашенные) цвета, которые характеризуются насыщенностью, тоном, светлотой.
Насыщенность - это степень наличия чистого пигмента в цвете (например, насыщенный красный, насыщенный синий и т.д.).
Тон - это наличие в одном цвете примесей другого цвета. Тон характеризует отличие одного цвета от другого.
Например, в красном с малиновым оттенком присутствует синий цвет, в красном с оранжевым оттенком присутствует желтый цвет, т.е. по тону эти красные цвета разные.
Светлота хроматических цветов - это степень их разбеления. Сильно разбеленные цвета малой насыщенности называются «пастельными». Гармония пастельных цветов достигается наличием в каждом цвете белого цвета, который все нивелирует, сглаживает.
Цветовая гармония пастельных цветов - это цветовое равновесие, при котором ни один цвет не выделяется.
Цветовое равновесие характерно и для гармонии, которая называется «разное черное». В этом случае присутствие черного в насыщенных цветах также нивелирует яркость, создает едва различимые, почти черные, но цветные сочетания.
Таким образом, можно сказать, что сочетания пастельных цветов - это светлая гамма, а «разное черное» - это темная гамма.
Гармонии цветовых сочетаний зависят от эстетических взглядов общества в разные периоды времени. 
Ежегодно дома моды предлагают в одежде цветовую гамму сезона, новый свежий доминирующий цвет. Сейчас мода очень демократична и не оказывает предпочтений какому-то цвету. Появились новые цвета: цвет металла, серебра, золота, старой бронзы, мыльных пузырей, много блестящих поверностей, светящихся «кислотных» цветов.
Фактура - поверхность формы - создает внешний вид изделия и определяет его зрительный образ. Применение в одной модели материалов разных фактур дает возможность подчеркнуть особенности каждой поверхности. Используются контрастные и нюансные сочетания фактур, в которых композиция построена на тончайших переходах одной фактуры в другую.
Различают следующие фактуры тканей: 
гладкие (поплин, сатин, атлас); 
шероховатые (креп, мосс-креп); 
плотные (атлас, драп, сукно) или тонкие (джерси, жоржет), 
мягкие (батист, поплин, флис) и жесткие (гипюр, парча, крепжоржет); 
нежные (шифон, джерси) и грубые (рогожка); 
скользящие (вискоза) и нескользящие (ткани с шероховатой поверхностью); 
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пушистые (мохер) и ворсистые (байка, фланель). 
   Все фактуры можно разделить на два вида: 
пассивные фактуры (шелк, лен). Их элементы настолько малы, что практически неразличимы глазом. Такие фактуры имеют однородную нейтральную поверхность и могут служить идеальным фоном для отделки и декора; 
активные фактуры (букле, мех и др.). Они обладают ярко выраженными элементами. Они достаточно декоративны и не нуждаются в дополнительном украшении. 
Фактура материала с ярко выраженной рельефностью (буклированная) зрительно увеличивает объёмность; гладкие, прозрачные поверхности уменьшают объём. 
Новым приемом в моделировании одежды является сочетание в одном изделии традиционных отделок, рисунков тканей и активных насыщенных фактурных поверхностей.
Всё многообразие рисунков тканей можно представить следующими видами: 
рисунки геометрического характера - горох, полоса, клетка, их варианты; 
рисунки растительного характера представляют собой изобразительные и стилизованные формы растительного и животного мира; 
рисунки смешанного характера строятся на комбинации растительных и геометрических мотивов; 


                     Рис. 10
тематические рисунки наиболее ярко представлены в сувенирных и 
шейных платках (сюжетные, индустриальные, спортивные); 
рисунки абстрактного характера - беспредметные, где нет конкретной темы изображения. 
Каждый рисунок имеет свой раппорт, то есть повторяемость одной и той же темы по всему полотну. 
Ткань может иметь купонный рисунок (раппорт равен ширине ткани) и каймовый рисунок (рисунок сконцентрирован и насыщен в виде каймы). 
Материал, оформленный рисунком, имеет различное заполнение поверхности. Разреженный рисунок увеличивает величину и массу одежды; уплотнённый – уменьшает. 
При моделировании различных видов одежды следует учитывать характер рисунка в связи с разделением одежды по половозрастному признаку, назначению, сезону и характеру изготовления одежды (индивидуальное, массовое).
Основы моделирования из ткани в полоску.
Полоска может быть:
- продольная, поперечная, диагональная;
- узкая, широкая;
- однородная, неоднородная.
Ткань с рисунком в полоску может использоваться для женских и детских костюмов, платьев, иногда верхней одежды – мужских костюмов, сорочек.

Рис. 11

Рис. 12

Рис. 13
На накладных отделочных деталях полоска подгоняется по основной детали, либо выбирается ее контрастное расположение.
При сложном расположении полос (например, под углом) нужно учитывать, что если углы, образуемые встречными полосами, направлены острием вверх, то это сокращает ширину бедер полной фигуры. Углы полос, расположенных острием вниз, наоборот, зрительно расширяют бедра, даже несмотря на наличие вертикальной вставки посередине.

Рис. 14
Ткань с вертикальной полоской зрительно удлиняет фигуру, а с горизонтальной увеличивает.
В одной модели может быть от 1 до 3(4) направлений полоски, при симметричном диагональном расположении.
Рисунок на видимых линиях соединения должен подгоняться. Линия полоски должна совпадать линии борта.
Рисунок в полоску не желательно использовать в моделях с ощутимым количеством криволинейных контуров детали,  нецелесообразно применять драпировку.
На расклешенном крое полоска располагается только по диагонали. На парных деталях полоска должна располагаться идентично. Симметричным должно быть расположение полоски относительно оси детали.
Для гармонизации композиции целесообразно использовать в качестве отделки гладкокрашеные материалы.
Особенности моделирования из ткани в клетку.
В настоящее время клетчатые ткани занимают значительное место в ассортименте тканей для одежды. Они разнообразны по волокнистому составу, виду переплетения и лицевой поверхности, раппорту рисунка, виду клетки, способу ее нанесения и контрастности.
При изготовлении изделий должны быть соблюдены симметричность и правильность направления рисунка в парных деталях, совпадение рисунка в местах соединения деталей, предусмотренных технической документацией.
В процессе моделирования одежды из клетчатых тканей необходимо учитывать особенности рисунка клетки и его расположение в изделии, чтобы наиболее полно выявить художественные качества рисунка. В связи с этим должны быть хорошо продуманы покрой изделия, форма всех его деталей и положение соединительных швов.


Рис. 15
При моделировании изделий рисунок клетки и полосы часто меняет свое направление благодаря конструктивным линиям, и прежде всего вытачкам.
Ткани с рисунком клетки и полосы могут располагаться в деталях кроя в долевом, поперечном и косом направлениях. 
	Рисунок в клетку может быть:
	-крупный, мелкий;
	-симметричный, ассиметричный.
Используется для изготовления легких платьев и верхней одежды, для мужчин, женщин и детей. Не используется для нарядной одежды.
Ткань в клетку зрительно увеличивает (на крупных формах).
На видимых линиях соединения рисунок подгоняется. На отделочных деталях рисунок подгоняется к основной детали, для оживления композиции может использоваться контрастное расположение. В модели может быть одно или два расположения рисунка:
-диагональное;
-динамизм.
Рисунок в крупную клетку требует простой лаконичной конструкции.
На расклешенном крое клетка располагается только по диагонали.
На парных деталях расположение клетки должно быть идентично.
На деталях «воротник», на которых не всегда возможно расположение в клетку, целесообразно вводить в качестве отделки гладкокрашеные материалы.
За последнее время наблюдается новая тенденция в композиционной разработке моделей из клетчатых тканей: в одном изделии используют ткани в клетку разных размеров.




Рис. 16
    3.Охарактеризовать особенности моделирования и художественного оформления одежды для детей ясельного возраста. Описать современный ассортимент одежды для указанного возраста. Привести примеры 2-3 моделей одежды указанного ассортимента в виде вклеек (зарисовок). Провести анализ композиционного построения одной из приведенных в качестве примера моделей.

Известно, что в ранний период своей жизни, т. е. с одного года до трех лет, дети активно растут. При этом не только увеличиваются размеры их тела, но и значительно изменяются пропорции телосложения (1/3 всего роста падает на возраст до 2 лет). Тело принимает вертикальное положение, что вызывает изгиб позвоночника и характерную постановку с отклонением назад. Голова еще очень велика и относится к длине всего тела, как 1:4,5. Шея несколько удлиняется (2% от длины всей фигуры), благодаря чему плечи становятся ниже и шире. Живот довольно большой, лопатки выпуклые. Туловище длинное, ноги короткие (рис. 14, а). Особенностью детей этой возрастной группы является также нежная, розовая кожа и интенсивная окраска губ и глаз. Перечисленные особенности сложения и внешности малышей обуславливают конструктивные и художественные особенности их одежды. 

Рис. 17
  Дети после года начинают ходить, а в 2 - 3 года включаются в жизнь более активно: играют, гуляют на воздухе и очень много двигаются, хотя их движения еще недостаточно координированы. Поэтому одежда для них должна быть особенно удобной и свободной и держаться лишь на плечевом поясе. 
 Гардероб детей этой группы состоит кроме белья из легкого и верхнего платья: платьев, халатов, сарафанов, блузок, рубашек и штанов, песочников, фартуков, комбинезонов, курток, пальто. 
Основная форма одежды для девочек - расширенная книзу (форма колокольчик, рис. 14, б). Такая форма скрадывает выпуклость живота и зрительно уменьшает величину головы, делая фигуру более пропорциональной.  
Расширение формы должно начинаться от плечевого пояса и может быть достигнуто двумя способами: от линии плеча (цельнокроеные полочки и спинка) и от линии кокетки. (Рис. 14, б, в). Расширенную книзу форму можно осуществить различным покроем: цельные полочки и спинка                  
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со скошенными боковыми швами, перед и спинка, состоящие из нескольких долевых частей, расширенных книзу, формирование ткани от линии кокетки сборками, складками или мягкими защипами (рис. 15). 
Кокетки могут быть различной формы, но короткие. Такое членение одежды зрительно удлиняет нижнюю часть фигуры и уравновешивает большой размер головы. 
 Одежде для мальчиков характерен свободный прямой силуэт (рис. 14, г, д). 
Брюки (в основном короткие) имеют прямую или чуть суженную форму. Они хорошо сочетаются с рубашками, блузами и куртками, надетыми поверх брюк или заправленными в брюки с нагрудной частью (рис. 16). 
При моделировании одежды для детей ясельной группы следует по возможности соединять части одежды в единое целое. Например, моделируя пальто вместе с головным убором, получают очень удобную верхнюю одежду. Преимущество такого решения верхней одежды очевидно при сравнении двух моделей (рис. 17). Пальто, 
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соединенное по линии горловины со шлемом, делает фигуру более легкой и цельной, выявляет шею ребенка. Очень удобным видом верхней одежды является комбинезон; целиком закрывая тело ребенка, он хорошо защищает его от различных внешних воздействий и делает ребенка более стройным и подвижным (рис. 17). 
Для детей ясельной группы не всегда предусматривается различие в одежде девочек и мальчиков, так как фигуры детей этого возраста почти одинаковы.

                                             Рис. 20
Дети - наши маленькие спутники в жизни, и детская одежда должна быть решена в едином стилевом решении с одеждой взрослых, но с учетом возрастной специфики.
В целом детская одежда не подвержена такому всевластному влиянию моды, как взрослая. Отличаясь от одежды для взрослых большой функциональностью, выполняя воспитательную функцию, детская одежда «отбирает» из моды только возможное для себя, не противоречащее ее главному назначению - обеспечивать удобство для жизнедеятельности ребенка.
Несмотря на необходимость стремиться к простоте и лаконичности в построении формы одежды ля детей ясельного возраста, допустимо некоторое разнообразие в решении отдельных частей формы. Рукава, как правило, длинные, могут быть прямые или оформлены манжетами. Рукава летних платьев могут решаться в виде «фонарика». «крылышек». Вырез горловины  оформляется отложными воротниками с разнообразно решаемой линией отлета.
При моделировании верхней одежды следует шире использовать решение ее с капюшонами. При правильном решении капюшона ребенок получает возможность свободно поворачивать головку, а вся его фигура выглядит более стройной. Удобным видом верхней одежды является 
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комбинезон, целиком закрывающий тело ребенка и обеспечивающий ему большую подвижность.

Отделка изделий этой возрастной группы может быть разнообразной, но при этом следует избегать перегруженности в оформлении.




Рис. 22
Образная выразительность одежды ясельной группы может строиться на ассоциациях с аналогичными проявлениями в природе: с трогательностью начинающейся жизни, нежностью ее первых проявлений, чистотой и свежестью красок, неприхотливой свежестью полевых цветов. Воплотить подобные образы легче через сочетание фактур и цвета материалов. Пушистый зайка, желтый цыпленок, нежный барашек вербы, незабудка, колокольчик и другие образы могут навеять интересные решения одежды для детей этой возрастной группы.
Модельеры все время стремятся улучшить конструкцию детской одежды. При ее создании широко применяются унифицированные детали, технологические конструкции.
Важную роль в детской одежде различного ассортимента для всех возрастных групп играют силуэт и цветовая гамма. А основным фактором улучшения ее качества является ткань. В художественном оформлении тканей в ближайшие годы не произойдет радикальных изменений. Новым будет то, что оно приблизится к характеру тканей для взрослых. Уравновешенная и спокойная композиция, четкий рисунок, небольшой орнамент основные черты нового направления.
Для рисунка ткани будут характерны легкость, воздушность. Это достигается за счет орнамента, а именно: графических прорисовок петлистого и линейного характера, а также рисунка точками, штрихами. Продолжают разрабатываться ткани классического оформления (полоска, клетка, горох).
Из-за небольшого размера детской одежды для маленьких чаще применяется мелкий набивной рисунок. При каймовом решении рисунка он может быть крупнее. От правильности применения ткани зависит в основном внешний вид изделия.
 Врачи-гигиенисты высказываются против использования тканей из чистого синтетического волокна для белья и легкого детского платья. Как говорилось выше, низкая гигроскопичность и малая воздухопроницаемость этих тканей отрицательно влияют на организм ребенка. Следовательно, для нижних слоев одежды (белье, платье) они недопустимы. Это положение остается в силе, хотя, к сожалению, еще не всеми соблюдается.
Текстильная промышленность предлагает ткани из натуральных волокон хлопка, льна, шерсти, а также химических волокон в смеси с натуральными волокнами (вискоза, триацетатный шелк). Эти ткани вполне удовлетворяют гигиеническим требованиям, предъявляемым к детской одежде (платью).
Для изготовления верхней одежды применяются главным образом ткани гладкокрашенные и в клетку, полоску, для легкой одежды гладкокрашенные и набивные.


Рис. 23
Сарафан для девочки ясельного возраста  для повседневной носки
Силуэт: свободный трапециевидный, расширенный от плечевого пояса;
пропорциональное решение: контраст,
ритм: пропорционально-последовательный, 
композиционный центр расположен внизу и выражен аппликацией.




    4.Изложить особенности разработки фасонных вариантов на одной конструктивной основе в виде вклеек (зарисовок).


Основной объем швейных изделий создается путем промышленного производства. Такая одежда всегда изготавливается массовым тиражом. Это обусловлено тем, что на крупных швейных предприятиях производство одежды представляет собой определенный технологический поток, изменить который не так просто. Внедрение новой модели требует изменения технологических условий, что крайне невыгодно для производителей.
В то же время выпуск большого количества одинаковых изделий снижает их потребительскую ценность, а значит, и возможную стоимость. Покупатели с большей охотой приобретают одежду, изготовленную небольшими тиражами.
В конструкцию базовой формы закладываются новые прибавки и линии, обеспечивающие необходимое распределение объема становой части, особенности линии плеча (меру приподнятости или приспущенности, покатости ли спрямленности),  форму и объем рукава, общую расширенность или обуженность и длину изделия. 
Разработка изделий из конкретного материала будет ориентирована на базовую форму, а в построении конструкции будут учтены особенности материала, поэтому прибавки и характер линий несколько скорректируются.
На этом уровне и открывается возможность разработки серии изделий (или «семейства» изделий) по одной конструктивной основе. При этом изделия одной серии проектируются из одного или близких по пластическим свойства и техническим параметрам (толщина, плотность, ширина), материалам.
Также целесообразнее выбирать более спокойное решение силуэта и относительно несложные конструктивные решения, поскольку основным приемом разнообразия моделей будет использование, прежде всего, накладных и съемных деталей (на изделии сложной конструкции расположение деталей будет затруднено невыгодным пересечением линий, наложением швов и т.д.).
Рис. 24.  Модели, разработанные на одной базовой основе:











незначительные изменения конструкции, использование разных тканей;
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за счет конструктивного изменения деталей кроя
Отталкиваясь от эталона базовой формы по одной конструктивной основе, можно разработать целые серии, или «семейства», моделей, которые будут значительно отличаться друг от друга по внешнему виду и по образному содержанию. Добиться этого разнообразия можно за счет следующих приемов:
• использования накладных и съемных деталей, таких как карманы, воротники, манжеты, погончики, хлястики, паты и т. п.;
• изменения основных пропорций путем увеличения или уменьшения длины рукава и изделия в целом;
• применения отделки в виде воланов, рюш, оборок, складок, а также накладных отделочных материалов — тесьмы, кружева, шнура и т. п.;
• сочетания разных по цвету, фактуре, рисунку, пластическим свойствам материалов;
• использования разнообразной фурнитуры.
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