Этические принципы и нормы деловых отношений.

Профессиональные этики — и традиционные, и новые —-имеют ряд особенностей — общих и специфических (частных). Общие принципы профессиональной этики, базирующиеся на общечеловеческих нормах морали, предполагают следующее.
1.
Высшие моральные ценности, сохраняя свое общечеловеческое значение, обретают в них некоторые особые черты.
Так, имеют свои особенности проявления добра и зла в юридической практике, страдания и сострадания в медицине, долга и совести в военном деле. Совершенно особую роль в профессиональных этиках — роль их основы — играют такие категории, как долг и ответственность.
2.
В недрах конкретной специальности формируются специально-профессиональные моральные нормы и ценности, характерные только (или особенно) для данного рода деятельности, которые впоследствии могут обретать все более широкий смысл, превращаясь иногда в общечеловеческие.
Например, принцип справедливости из главных целей и норм юридической деятельности, основополагающего принципа юриспруденции, вырос сегодня до общечеловеческой моральной ценности. Или принцип демократичности, выступающий как один из основополагающих моральных принципов во всех сферах человеческого общения, пришел из профессиональных политических сфер.
3.
В сфере профессионального общения нарушается равенство сторон — субъект-субъектность их отношений. Нарушение это не несет в себе никакого унижения и предусматривается особыми условиями взаимодействия сторон — условиями зависимости других людей от действий специалиста, которая обусловливает необходимость возникновения и существования специальных этических кодексов, предписаний и «правил поведения» специалиста в условиях неравенства.
Сегодня в этой устоявшейся традиции возникают проблемы, связанные с профессиональным общением в условиях демократизации общества, предполагающих равенство и отсутствие принуждения. Как, например, решается в этой ситуации проблема дистанции педагога и учащихся или вопрос о необходимости принуждения нерадивых учащихся к выполнению домашних заданий? Как врачу совместить традицию врачебной тайны и заповедь «не повреди» с новым принципом «информиро​ванного согласия», когда врач, реализуя право больного распоряжаться собственной жизнью, обязан поставить его в известность о неблагоприятном диагнозе? Можно ли обвинять следователя, всю жизнь имеющего дело со злом, в том, что он, забыв принцип презумпции невиновности, проявляет «опережающую подозрительность» в общении с людьми?
4. Одной из сторон профессиональной этики выступает ее корпоративность — преданность узким групповым интересам в рамках профессиональных объединений (корпораций). Корпоративность может проявляться:
· в сохранении и культивировании профессиональных тайн и секретов, недопущении к ним «непосвященных»;
· в проявлениях особой «цеховой солидарности» — помощи и защиты «своих» в любых условиях, причем с этической точки зрения трудно однозначно определить, добро это или зло;
· в создании и сохранении традиций, обычаев, особенностей внешнего вида и одежды, которые играют роль профессиональных символов.
Частные принципы вытекают из конкретных условий, содержания и специфики той или иной профессии и выражаются в основном в моральных кодексах — требованиях по отношению к специалистам.
Особенности профессиональной этики заставляют нас не только признать ее право на существование как одного из важнейших направлений прикладной этики, но и рассматривать, анализировать и изучать ее проявления. В процессе обретения будущим специалистом своего профессионального статуса он должен осознать необходимость и смысл профессиональных этических норм и принципов; специфику своей профессии и моральных предписаний, действующих в ее сфере; обратить внимание на роль «человеческих отношений» в каждом виде профессио​нальной деятельности; выработать у себя систему личностных норм — ориентиров в своей профессии, являющихся основой обобщенного Морального кодекса профессии в целом.

Этика делового общения занимает особое место в системе прикладной и профессиональной этик:
· по сравнению с другими видами она максимально «технологизирована»;

· по своему статусу, значению и формам она включает в себя и нормативную, и ситуативную этики;
· она может выступать как в роли самостоятельной профессиональной этики (для менеджеров и предпринимателей), так и в качестве элемента этики других профессий (педагога, юриста, инженера).
Сегодня в деловых отношениях все большую популярность приобретает так называемая метракорпоративная модель —  новая модель деловой этики, в которой корпорация (объединение, фирма, предприятие) рассматривается как «материнский» («метра») общественный институт. Роль этики здесь видится не только в максимизации прибыли и оптимизации производства, но и в том, что корпорация заботливо, «по-матерински» регламентирует эту деятельность, направляя, стимулируя или ограничивая ее с учетом собственных интересов и интересов других людей. Эта регулятивная функция новой этики деловых отношений проявляется в форме моральной ответственности, содержание которой определяется спецификой конкретной отрасли. Основной моральный долг предприятия (фирмы, учреждения) метракорпоративная этика деловых отношений видит в том, чтобы служить:
· клиентам и потребителям, удовлетворяя их запросы и пожелания, заботясь о максимально возможном снижении цен (!) и повышении качества продукции;
· собственным сотрудникам, соблюдая их интересы, стремясь к повышению их доходов, способствуя гуманизации их труда, заботясь о сохранении рабочих мест;
· вкладчикам капитала (инвесторам), обеспечивая им доход и вознаграждение за риск, выступая в роли «опекуна» вкладчика;
· обществу, обеспечивая жизнеспособность окружающей среды, используя получаемые средства на благо общества, внедряя новые методы научного управления, способствуя техническому прогрессу. Проявляется в участии в социальных, культурных, благотворительных проектах, в обеспечении общественного прогресса.
Нравственное служение, составляющее суть метракорпоративной этики, касается всех. Каждый на своем месте призван служить обществу, коллегам, клиентам, пациентам, покупате​лям, вкладчикам. От руководства также требуется «служение» своим сотрудникам. Это:
· внимание к их личностным особенностям, точке зрения, потребностям, интересам, настроению;
· предоставление сотруднику возможности свободного раскрытия и реализации собственной индивидуальности;
· защита его от необоснованных вмешательств со стороны: защита частной сферы его жизни, его личных данных;
· гарантия социальных и профессиональных прав личности;
· отсутствие дискриминации и соблюдение равноправия по национальным, возрастным, половым и другим основаниям;
· справедливая оплата труда — одинаковое вознаграждение за одинаковый труд;
· обеспечение и признание сферы персональной ответственности сотрудника;
· уважение и оценка профессионализма при выполнении им своей работы;
• привлечение сотрудников к управлению предприятием. Соблюдение требований «служения» отвечает принципам современной деловой этики, создавая необходимые условия для положительной мотивации работника к труду. 

Последняя обеспечивается прежде всего удовлетворенностью человека своим трудом, которая, в свою очередь, выступает необходимым условием успеха, к которому стремится каждый. Что же приносит человеку удовлетворение в процессе труда? Это:
· интересная, увлекательная работа;
· работа с коллегами, уважающими вас;
· одобрение и стимулирование вашей хорошей работы;
· возможность самосовершенствования;
· общение с людьми, разделяющими ваши идеи об улучшении работы;
· возможность действовать самостоятельно, а не только исполнять приказы;
· возможность видеть результаты своего труда;
· работа под руководством квалифицированных, уважаемых людей;
· работа, требующая напряжения сил;
· доступ к информации, касающейся вашей работы и фирмы в целом.
Эти условия, создающие положительную мотивацию к высокопроизводительному труду, во-первых, нацелены на реализацию гуманистической идеи самовыражения личности, базирующейся на том, что человек способен сам устанавливать для себя задачи, находить пути их решения и контролировать себя. Во-вторых, все они способствуют достижению успеха, выступающего главным ориентиром, целью и моральной ценностью деловых отношений.
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