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                                         Введение.


Экономика общественного сектора рассматривает государство в качестве одного из субъектов, действующих в рыночной экономике, пусть даже его
роль отличается существенными особенностями. Именно через свои доходы и расходы все участники хозяйственной жизни взаимодействуют друг с другом.Разумеется, государству в отличие от индивидов и предприятий присуши и иные каналы взаимодействия, в частности правовое регулятивное воздействие на экономику и общество. Однако,коль скоро с государством ассоциируется не просто власть, а общественный сектор как совокупность ресурсов, доходы и расходы выступают на первый план.Среди доходов государства приоритетное место занимают налоги. Это связано не только с их долей в общем объеме государственных финансов. В налогообложении ярко проявляются главные особенности формирования ресурсов общественного сектора, связанные с использованием принуждающей силы государства. 
Доходы бюджета создают не только материальную основу существования самого государства, но и базу покрытия потребностей в средствах для выполнения основной части возложенных на государство функций. Доходы бюджета необходимо рассматривать, прежде всего, как фактор, влияющий на совокупное потребление путем оказания влияния на уровень доходности социальных групп и виды деятельности. Взимание доходов позволяет оказывать определенное воздействие на выбор направлений использования накоплений, образующихся в ходе хозяйственной деятельности, регулировать спрос и структуру конечного потребления. Доходы бюджета способны воздействовать на хозяйственную активность, на объемы выпускаемой продукции и техническое оснащение производства, на равновесие цен, на отраслевое и территориальное размещение инвестиций. 
Регулирующие возможности бюджетных доходов, однако, имеют определенные пределы. Высокий уровень изъятия денежных средств у предприятий и населения ведет к падению хозяйственной активности, уменьшению потребительских расходов, снижению совокупного спроса на рынке, что, соответственно, способствует падению объемов выпускаемой продукции, повышению цен, уменьшению реально произведенного валового национального продукта. 
[bookmark: bookmark43]Доходы бюджета выражают экономические отношения, возникающие в процессе формирования основного общегосударственного фонда денежных средств между государством, предприятиями, учреждениями, организациями и гражданами и имеют специфическое общественное назначение, связанное с мобилизацией денежных средств в распоряжение государства. Формой проявления этих отношений выступают различные виды платежей предприятий, организаций и населения в бюджет, поступающие в безвозмездном и безвозвратном порядке в соответствии с действующим в стране бюджетным и налоговым законодательством, в распоряжение органов государственной власти и служат для обеспечения их функций. Бюджетные    доходы,    с    одной    стороны,    являются    результатом распределения стоимости общественного продукта, а с другой – выступают объектом дальнейшего перераспределения. 
Состав бюджетных доходов, их структура органически связаны с объемами общественного производства и национального дохода и определяются финансовой политикой государства. 



            1. СТРУКТУРА  ГОСУДАРСТВЕННЫХ  ДОХОДОВ.


Государственный бюджет состоит из 2-х дополняющих друг друга взаимосвязанных частей: доходной и расходной. Доходная часть показывает, откуда поступают средства на финансирование деятельности государства, какие слои общества отчисляют больше из своих доходов. Структура доходов непостоянна и зависит от конкретных экономических условий развития страны, рыночной конъюнктуры и осуществляемой экономической политикой. Любое изменение структуры бюджетных доходов отражает изменения в экономических процессах. Расходная часть показывает, на какие цели направляются аккумулированные государством средства.
Доходы бюджета – это денежные средства, поступающие в безвозмездном и безвозвратном порядке в соответствии законодательством в распоряжение органов государственной власти и местного самоуправления.
Доходы формируются в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством РФ.
 (
Бюджетные доходы
Безвозмездные перечисления
Налоговые доходы
Неналоговые доходы
)
Рисунок 1 – Структура доходов бюджета

Согласно   действующей   бюджетной   классификации   все   доходы бюджетов делятся на следующие виды:
1. Налоговые доходы, которые включают в себя:
· прямые налоги на прибыль, доход, прирост капитала;
· налоги, взимаемые в зависимости от фонда оплаты труда;
· налоги на товары и услуги;
· налоги на имущество;
· платежи за использование природных ресурсов;
· налоги на внешнюю торговлю и внешнеэкономические операции;
· прочие налоги, сборы и пошлины.
Государство выполняет следующие три функции общественного сектора:
1.Стабилизационная,т.е.поддержание макроэкономического равновесия,
она не подлежит децентрализации.
2.Аллокация ресурсов,т.е.общественный сектор распределяет ресурсы
в виде доходов/расходов между субъектами и производит общественные блага,которые не могут быть произведены рынком.Эта функция подлежит децентрализации.
3.Распределение расходов между гражданами,т.е.происходит перераспределение доходов от богатых к бедным,за счет чего увеличивается
платежеспособный спрос населения.Эта функция не подлежит децентрализации.
Некоторые налоги выполняют стабилизационную функцию,так как они не подлежат децентрализации и поступают в федеральный бюджет(или федеральные внебюджетные фонды),то есть это федеральные налоги.Они устанавливаются законодательными актами Российской Федерации и взимаются на всей ее территории.Ставки федеральных налогов устанавливаются Федеральным Собранием РФ.При этом ставки налогов на отдельные виды природных ресурсов,акцизов на отдельные виды минерального сырья и таможенных пошлин устанавливаются  Правительством РФ. Льготы по федеральным налогам могут устанавливаться только федеральными законами о налогах.Однако органы законодательной (представительной) власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления могут вводить дополнительные льготы в пределах сумм налогов,зачисляемых в их бюджеты.Обоснование права на налоговую льготу возлагается на налогоплательщика.К федеральным налогам относятся:НДС,акцизы,пошлины,налог на прибыль,плата за пользование водными объектами,налог на операцию  с ценными бумагами,налог на добычу полезных ископаемых.
Другие налоги выполняют аллокативную функцию,т.е. могут быть децентрализованы.Это налоги региональных и местных бюджетов.Налоги местных бюджетов устанавливаются законодательными актами субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления и действуют на территории соответствующих городов,районов,сельской местности или иного административно-территориального образования.К ним относя: транспортный налог,налог на имущество организаций,налог на игорный бизнес,налог на рекламу,земельный налог.Налоги играют важную роль в перерапределении чистого национального продукта(ЧНП) между хозяйствующими субъектами (физическими и юридическими лицами) и государством,в распоряжении которого концентрируется более одной трети ЧНП.
Важна и регулирующая роль налогов.Так,снижение ставок налогов,предоставление налоговых льгот,способствуют повышению деловой активности хозяйствующих субъектов,трансформации сбережений в инвестиции,со всеми сопутствующими экономическими процессами.При повышении налоговых ставок,а следовательно,сокращении доли денежных средств,находящихся в распоряжении частного сектора,могут снижаться темпы экономического роста.


2. Неналоговые   доходы,   к   которым  относятся:
· доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности,деятельности;
· доходы от платных услуг, оказываемых бюджетными учреждениями, находящимися в ведении соответственно федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления;
· средства, полученные в результате применения мер гражданско-правовой, административной, уголовной ответственности, в том числе штрафы, конфискации, компенсации, а также средства, полученные в возмещение вреда, причиненного РФ, субъектам РФ, муниципальным образованиям, и иные суммы принудительного изъятия;
· доходы в виде финансовой помощи, полученной от бюджетов других уровней бюджетной системы РФ, за исключением бюджетных ссуд и бюджетных кредитов;
· иные неналоговые доходы (прибыль Банка России, доходы от внешнеэкономической деятельности).
· Доходы от предпринимательской деятельности;
· Доходы от реализации государственных запасов;
· Прочие неналоговые доходы.
3. Безвозмездные перечисления  включают следующие поступления:
· от нерезидентов;
· от других уровней власти (дотации, субвенции, средства, перечисленные по взаимным расчетам, трансферты, прочие безвозмездные поступления);
· от государственных внебюджетных фондов;
· от государственных предприятий и учреждений;
· от наднациональных организаций.
Доходная часть бюджета образуется за счет следующих основных видов поступлений: подоходного налога, налога на корпорации, взносов на социальное страхование, акцизов, налогов на предметы потребления.
Среди этих поступлений ведущее место занимает индивидуальный подходный налог. При этом личные доходы граждан облагаются независимо от источников получения (заработная плата, жалованье, предпринимательская прибыль, процент, дивиденд, рента, гонорары и т.п.), которые уменьшаются на сумму законодательно разрешенных скидок и вычетов. 
В последние годы возрастает значение взносов на социальное страхование. Их выплачивают лица, нанятые на работу (в процентах к валовому заработку), и предприятия (в процентах к общему фонду заработной платы). Поступления от компаний обычно превышают взносы трудящихся. Вместе с тем затраты фирм на эти цели включаются в производственные издержки, вследствие чего через механизм цен они перекладываются на покупателей.
Существенную фискальную роль играет косвенные налоги, которые включаются в цену товара и целиком оплачиваются покупателями. К косвенным налогам относятся также акцизы. Ими облагаются главным образом алкогольные напитки, табачные изделия и бензин. Особой разновидностью косвенных налогов являются таможенные пошлины - государственные денежные сборы, взимаемые через пограничные таможенные учреждения с товаров, ценностей и имущества, провозимых через границу страны. Размер пошлины устанавливается таможенными тарифами (размерами платы), которые указываются в списках товаров, облагаемых пошлиной.
Таким образом,бюджет,объединяя в себе финансовые категории (налоги,государственный кредит,государственные расходы),является ведущим звеном финансовой системы любого государства и играет экономическую и политическую роль в любом современном обществе.

                                           Заключение:
Государственный бюджет, являясь главным средством мобилизации и расходования ресурсов государства, дает политической власти реальную возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных секторов экономики, обеспечивать социальную поддержку наименее защищенным слоям населения. 
Экономическая сущность бюджета находит свое выражение в его функциях. Они проявляются в процессе формирования доходов и расходов на основе использования бюджетного механизма, который является реальным воплощением бюджетной политики и отражает конкретную нацеленность бюджетных отношений на решение экономических и социальных задач.
Основными функциями государственного бюджета, как основного финансового плана государства, являются перераспределительная и контрольная. Бюджет выступает важным инструментом распределения и вместе с тем стимулирования экономики и повышения эффективности производства. 
Бюджетная система РФ основывается на ряде принципов. Принципами являются ее основополагающие начала и правила: единства, полноты, разграничения доходов и расходов, гласности, сбалансированности, достоверности, эффективности, адресности и самостоятельности всех бюджетов, входящих в бюджетную систему.
В бюджете ежегодно централизуется часть денежных доходов предприятий и населения. Аккумулированные средства распределяются и используются на финансирование затрат по осуществлению функций государства. За счет бюджетных средств удовлетворяются общегосударственные потребности, финансируются отдельные сферы деятельности. Кроме того, за счет бюджета удовлетворяются и коллективные потребности путем финансирования затрат на образование, здравоохранение, культуру и искусство.
Доходность бюджета составляют налоговые и неналоговые поступления. В этой связи главной проблемой, вытекающей из структуры формирования доходов бюджета РФ остается распределение налоговых доходов и неналоговых.
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