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ВВЕДЕНИЕ
Путешествия на Руси были обусловлены образом жизни наших предков, а также природно-климатическими факторами. Основным видом хозяйственной деятельности было земледелие, которое носило «подсечный» характер. Так как большие пространства занимали леса, необходимо было вырубать деревья, сжигать их и на этом месте возделывать землю. Такая земля служила не более двух-трех лет. Восстановление плодородия почвы наступало лишь через несколько десятков лет. Поэтому славянам приходилось осваивать новые пространства.

Первые письменные свидетельства о путешествиях на Руси дошли до нас в былинах и сказаниях. Например, былины о русских богатырях, о гусляре Садко и других странниках. Самым известным дошедшим до нас произведением, содержащим сведения о путешествиях на Руси, является «Повесть временных лет», написанная монахом Нестором. В ней дана полная информация относительно расселения славянских племен, их соседей. Точные географические данные содержатся и в литературном произведении «Слово о полку Игореве». Большое место в былинах отводится «каликам-перехожим», так на Руси называли паломников.

Паломничество на Руси началось с 988 г., в связи с принятием христианства. После Иерусалима наиболее привлекательным городом для русских паломников был Константинополь, в котором с XI в. существовала русская община. В монастырях Константинополя возникли колонии русских монахов.

Описания «хождений» являются первыми путевыми очерками в русской литературе. Из них, с документальностью путеводителя, можно почерпнуть много исторических сведений, но при этом для них характерен религиозно-нравственный пафос. До нашего времени дошло около 20 таких описаний.

Наиболее известным и полным из них является «Хождение игумена Даниила в Святую землю». Сохранилось не менее 70 списков этой рукописи. 

В результате татаро-монгольских завоеваний Русь была обложена тяжелой данью, большинство городов разрушено и почти все трудоспособное население угнано в рабство. Границы Золотой орды проходили на севере — по среднему течению Днестра, Южного Буга, Днепра, далее на северо-востоке -граница проходила близ Курска, поднималась до реки Оки, шла чрез Елец и поднималась выше почти до Нижнего Новгорода. На востоке — все Поволжье и Зауралье, вплоть до Сибири. На юге — Северное Причерноморье, Крымский полуостров, все Приазовье, Северный Кавказ и западный берег Каспийского моря чуть южнее Дербента и далее вся территория современного Туркестана, Казахстана и Узбекистана. Тем не менее, даже в этот период путешествия продолжались.
Цель работы – рассмотреть  знаменитых путешественников земли русской.
1. АФАНАСИЙ НИКИТИН
Победа русских войск конца XIV в. в 1380 году под предводительством князя Дмитрия Донского имела не столько военное значение, сколько морально-политическое. Именно с этого времени начинается возрождение русских земель, оживление торговли и путешествий.

Самым известным путешествием этого периода является путешествие тверского купца Афанасия Никитина.

Летом 1466 г. купцы из Твери решили отправиться торговать на берега Каспийского моря (на Руси его называли Дербентским, или Хвалынским морем). Главой каравана из двух судов избрали купца Афанасия Никитина. Он с первых же дней путешествия стал вести дневник. Через города Калязин, Углич, Кострому, Плес караван благополучно добрался до Нижнего Новгорода.

Для того чтобы плыть дальше беспрепятственно по Волге, купцам пришлось присоединиться к каравану ширванского посольства во главе с Хасан-беком. Вместе с ним они миновали Казань, свободно проехали Орду, Услан, Сарай, Берекзан. Но в устье Волги на них напали татары астраханского хана Касима. Здесь путешественники потеряли два судна, которые сели на мель. Татары разграбили эти суда и захватили в плен всех, кто там находился. Уцелевшие два судна вышли в Каспийское море.

В Каспийском море суда попали в шторм. Одно из судов было выброшено на берег близ города Тархы (ныне Махачкала). Жители побережья разграбили товар, а людей захватили в плен. Афанасий Никитин вместе с десятью оставшимися купцами на посольском судне добрался до Дербента. Там он провел почти год. Через Хасан-бека ему удалось добиться освобождения пленных купцов, но товар так и не вернули. Оставшись без средств и товара, большинство купцов отправились в обратный путь. Афанасий Никитин не мог вернуться обратно с пустыми руками, так как, отправляясь торговать, он взял у других купцов товары в долг, а поэтому возвращение на родину ему грозило не только позором, но и долговой ямой.

Афанасию Никитину ничего не оставалось делать, кроме того, как идти дальше на юг. Он добрался до Баку, где устроился работать на одну из нефтяных скважин. Заработав необходимую сумму, в сентябре 1468 г. Афанасий Никитин отплыл в прикаспийскую персидскую область Мазандеран. Там он провел более восьми месяцев, затем, перейдя через Эльбрус, двинулся на юг. Маршрут его пролегал по караванному пути, объединявшему юго-восточное побережье Каспия с внутренними районами Персии. Сначала он достиг города Рей (в арабских источниках это город называли Дрей или Орей), бывшего некогда крупнейшим торговым центром, но разграбленного войсками Тимура в 1392 г. Затем его путь лежал на юг, через города Кум, Кашан, Наин, Яад и Сирджан. Весной 1469 г. Афанасий Никитин дошел до Ормуза — большого порта при входе из Аравийского моря в Персидский залив, где пересекались торговые пути из Малой Азии, Египта, Индии и Китая. Афанасий Никитин пробыл здесь месяц. Он узнал, что главным товаром вывоза из Персии и Аравии в Индию были лошади. В Индии лошадей не разводили, так как они не выдерживали жаркого и влажного климата и быстро погибали. Тверской купец, вложив все свои средства, купил хорошего коня, чтобы затем в Индии выгодно продать.

В апреле 1471 г., после более чем двухлетнего пребывания в Персии, Афанасий Никитин под именем Хаджи Юсуфа сел на судно, отправлявшееся к берегам Индии. Через шесть недель корабль вошел в Индийский порт Камбай, а чуть позже Афанасий Никитин высадился в городе Чаул. Но в Чауле он не смог продать коня, и в июне этого же года отправился через Западные Гаты в глубь Индии на восток в город Пали в верховьях реки Сины (бассейн Кришны), а оттуда на северо-запад в Джуннар (Джунейр). Это кре¬пость, стоящая на высокой горе к востоку от Бомбея. В Джуннаре Афанасий Никитин провел два месяца, в ожидании, когда просохнут дороги после сезона дождей. Пройдя 400 верст, он дошел до большого города Бидар- столицы бесерменского (мусульманского) государства Бахмани. Всюду Афанасий Никитин водил за собой коня, которого он никак не мог продать. Наместник Джуннара даже пытался отобрать коня, но за Афанасия вступился один из его знатных попутчиков.

Из Бидара Афанасий Никитин отправился в Алланд, где открывалась большая ярмарка. Но и там не удалось продать коня, так как на ярмарке собралось более двадцати тысяч коней. Афанасий Никитин снова возвращается в Бидар, и через четыре месяца ему, наконец, удается выгодно продать коня.

В 1472 г. из Бидара Афанасий Никитин направился в священный город Парват, на правом берегу Кришны. Путешественник отметил, что этот город для индийцев-брахманов так же священен, как для мусульман Мекка, для христиан Иерусалим. Из Парвата Афанасий Никитин снова вернулся в Би¬дар. В апреле 1473 г. он покинул этот город и отправился в город Каллур алмазодобывающей области Райчур.

Путешествуя по Индии, Афанасий Никитин вел наблюдения и записи. Он был свидетелем многочисленных празднеств и торжественных шествий, пытался побольше узнать о жизни и быте народов Индии, собирал легенды, изучал обычаи. Но, проведя более трех лет в Индии, тверской купец пришел к заключению, что там «на русскую землю товара нет», т.е. о бесперспективности торговли с Индией.

Истомившись в Индии, Афанасий Никитин отправился в обратный путь, описанный им очень кратко. В Каллуре Никитин провел пять месяцев, закупил драгоценных камней и направился в город Дабул (Довбыль), расположенный на западном побережье Индии. Там он сел на корабль, который шел через Аравийское море к берегам Эфиопии. От Эфиопии судно повернуло на северо-запад и, обогнув Аравийский полуостров, достигло Маската. Конечным пунктом плавания был Ормуз. Из Ормуза Афанасий Никитин дошел по уже знакомому пути к городу Рей. Дальше ему предстояло перейти через Эльбрус, чтобы попасть на южное побережье Каспийского моря. Но планам путешественника помешали военные действия в этом районе. Монгольский хан Узун-Хасан вел войну против Мухаммеда II, владыки Османского царства.

В Орде Никитин провел десять дней и отправился по суше к городу Трапезунд (ныне Трабзон) на побережье Черного моря. Там его приняли за лазутчика Узун-Хасана и отобрали все, что он вез с собой. Далее Афанасий Никитин переправился через Черное море и достиг Балаклавы, а затем Феодосии (генуэзской Кафы). Там Афанасий Никитин встретился с русскими купцами и весной 1475 г. по Днепру отправился на север. Он остановился в Киеве, пошел дальше, но, не дойдя до Смоленска, умер.

Тетради, написанные рукой Афанасия Никитина, попали в Москву, к дьякону великого князя Василию Мамыреву. Он понял ценность этих записей и переписал их под названием «Хождение за три моря». Имеется в виду Каспийское, Черное (Стамбульское) и Аравийское (Гундустанское).

Афанасий Никитин первым из русских людей описал Южную и Юго-Восточную Азию от Ирана до Китая. Он первым среди европейцев за 30 лет до Васко да Гамы достиг Индии. Попав в столь дальнее путешествие случайно, Афанасий Никитин, за которым не стояли ни представители светской, ни церковной власти, доказал возможность торговых контактов между Русью и самыми отдаленными азиатскими районами. Путь его так и не был повторен. Афанасий Никитин так и остался не понятым на Родине. 
2. ЕРМАК

Весной 1581 г. князь Ногайской орды Урус направил в Москву посланника в сопровождении всадников для заключения мирного соглашения. Одновременно другой отряд (гораздо большей численностью) совершил грабительские набеги на русские села в низовьях Волги. Казаки атамана Ивана Кольцо разгромили оба эти отряда и убили посланника князя Уруса. Иван IV, желавший любой ценой удержать Ногайскую орду от враждебных действий, объявил казаков атамана Ивана Кольцо государственными преступниками. Но это не остановило казаков, и они продолжали военные действия против орды.

В это время другая казацкая дружина под предводительством атамана Ермака принимала участие в боях под Могилевом. Для России Ливонская война складывалась крайне неудачно. Видя бесперспективность этой войны, и, узнав о том, что его сотоварищи объявлены вне закона, атаман Ермак поспешил к ним на помощь.

Летом 1581 г. на реке Яик Ермак и Иван Кольцо соединили свои отряды и готовы были окончательно разгромить Ногайскую орду. Но приуральский солепромышленник Максим Строганов предложил казакам пойти на усмирение сибирского хана Кучума.

В начале сентября 1581 г. отряд Ермака (около 600 человек) вышел из селения Кергедан, расположенного где-то между современными городами Чермоз и Добрянка (в настоящее время там находится Камское водохранилище). Затем в составе нескольких десятков кораблей казаки отплыли из города Чусовой по реке с таким же названием. Вооружены они были огнестрельным оружием (пищалями), которого татары в то время не имели.

Река Чусовая протекает вдоль западного отрога Уральских гор. С Чусовой экспедиция повернула на довольно узкую реку Серебрянку. Ее ширина 10-12 метров, протекала она через ущелья и скалы. После этого казакам пришлось переправить через горы все свои суда. Практически, казаки несли суда на себе. Они преодолели гору Высокую (444 м) и гору Благодать (382 м). По перевалу проходила граница между Европой и Азией. Спуск судов по азиатскому склону Уральского хребта был значительно легче.

Спустив вниз свои корабли, казаки пошли по течению реки Баранчук и достигли реки Тагил. Это довольно широкая река (до 80 метров). Из реки Тагил флотилия вошла в воды реки Тура. Тура оказалась еще более полноводной (ширина до 200 метров, а глубина около 6 метров). Пройдя по этой реке около 100 километров, отряд Ермака встретил первое сопротивление в районе селения Епанчин-городок (ныне Туринск). Без труда преодолев сопротивление, корабли пошли дальше вниз по Туре. Но татары, бежавшие из-под Епанчина, сумели опередить казаков, они прибыли в ставку сибирского хана — город Искер (среднее течение реки Иртыш) и предупредили хана Кучума о приближении флотилии Ермака.

В октябре 1582 г. корабли Ермака достигли реки Иртыш и сделали стоянку в Тобольске. Оттуда казаки пошли вверх по Иртышу с целью захвата Искеры. Татары устроили засеку на Иртыше возле Чувашего мыса, а вдоль берега расставили конных и пеших воинов. Своих кораблей татары не имели, поэтому вынудили Ермака принять бой на суше. Огневой мощью и натиском казаки обратили в бегство татар. Искер был взят, а Кучум бежал. Здесь казакам пришлось вытащить на берег свои корабли, так как началась зима, и реки стали не судоходны.

Пока казаки зимовали, Кучум готовился к ответному удару. Зимой 1583г. десятитысячное войско татар двинулось на Искер. Ермак не стал ждать осады, а внезапно атаковал колонну татар в 15 километрах к югу от Искеры в районе Абалака. В результате тяжелого боя татарское войско отступило. Это дало возможность казакам относительно спокойно провести зимовку.

Как только реки стали судоходными, Ермак отправил отряд атамана Богдана Брязги на север, вниз по Иртышу. Ему необходимо было разведать путь на Обь, откуда шла уже известная на Руси дорога на Печеру и Пермь. Идя вниз по Иртышу, флотилия Брязги достигла Белогория (место впадения Иртыша в Обь) и вернулась назад. Не дождавшись подкрепления ни зимой 1583 г., ни летом 1584 г., Ермак решил вернуться назад во владения Строгановых, следуя по течению реки Тавды. Из Тавды Ермак намеревался войти в реку Лозьва. Далее плыть к восточному склону Уральских гор, перейти их, и по реке Вишера добраться до Камы.

Но Ермаку не удалось осуществить этот план. По реке Тавда Ермак подошел к столице Пелымского княжества городу Пелым. Это была хорошо укрепленная крепость с гарнизоном более 700 воинов. Чтобы уберечь свою дружину, Ермак не стал штурмовать эту крепость и повернул назад в Искер.

К тому времени подошло подкрепление в составе 300 стрельцов во главе с воеводой Волховским. Видимо, это случилось после смерти Ивана IV в 1584 г., когда Земский Собор избрал на царство его сына Федора, хотя фактическим правителем был брат жены Федора боярин Борис Годунов.

Воеводе Волховскому был дан приказ взять управление Сибирью в свои руки, а Ермака отправить в Москву. Приказ этот осуществить не удалось, так как воевода вскоре умер.

Ермаку пришлось провести еще одну зиму в Искере. С начала весны 1585 г. отряды хана Карачи целый месяц держали Искер в осаде, рассчитывая уморить оставшихся казаков голодом. Не имея возможности вступать в открытое противостояние, Ермак, под покровом ночи, с отрядом казаков пробрался в ставку Карачи и разгромил ее. Самому хану удалось избежать гибели, но его войска отошли от Искера.

Летом 1585 г. казаки предприняли поход в южные районы ханства, куда отступили отряды Карачи. Поводом к походу послужило известие о том, что татары задержали в верхнем течении Иртыша торговый караван из Бухары. Сначала Ермак занял Бегишево городище и после нескольких мелких столкновений с татарами достиг хорошо укрепленной крепости Кулары (недалеко от современного города Усть-Ишим). Через пять дней безуспешного штурма казаки, оставив крепость, двинулись дальше к Ташатканскому городку (недалеко от современного города Тавриз). Из Ташаткана Ермак ушел на Шиш-реку, где проходили рубежи Сибирского ханства. После этого казаки решили вернуться обратно в Искер.

В это время хан Кучум объединил свои силы с ханом Карачи и решил заманить отряд Ермака в западню. Когда казаки проходили мимо крепости Кулар, татары распространили слух о том, что в устье реки Вагай задержан караван из Бухары. Отряд Ермака поспешил на помощь каравану.

В начале августа 1585 г. у города Вагай казаки остановились на ночлег и были атакованы многочисленными отрядами татар. С тяжелыми потерями казакам удалось вырваться из окружения и на кораблях добраться до Искера. Но в этом бою Ермак погиб. Лишившись атамана, остатки отряда вышли из Искера, спустились по Иртышу на Обь, а оттуда пошли печорским путем на родину. В Россию смогли вернуться не более одной шестой части казаков от всего отряда, т.е. 85% погибло. Ермак стал легендарной личностью. О нем в народе ходили легенды и слагались песни.

Сибирский поход Ермака был предвестником многочисленных экспедиций. Через несколько лет русские войска взяли Пелым, покорили Пелымское княжество и разгромили остатки Сибирского ханства. Тогда были освоены маршруты с Вишеры на Лозьву, более удобные и легкие чем тагильский. Уральский хребет окончательно был покорен. В Сибирь двинулись землепроходцы, которых ждали новые открытия. Позже эти земли стали наполняться ратными людьми, промышленниками и крестьянами-переселенцами.

3. ВАСИЛИЙ ДАНИЛОВИЧ ПОЯРКОВ

Первым, кто проник в бассейн Амура, был Василий Данилович Поярков. В июле 1643 г. по заданию якутского воеводы Петра Головина была снаряжена экспедиция с целью выяснения природных богатств юго-восточной Сибири, или «Даурии», как ее называли тогда на Руси.

Сначала Поярков по Лене дошел до реки Алдан (крупнейшего притока Лены), затем он поднялся по Алдану и рекам его бассейна — Учур и Гонам. Осенью, когда река стала, Поярков еще не достиг водораздела между бассейнами Лены и Амура. Поэтому часть людей из экспедиции Поярков оставил зимовать на реке Гонам, а сам с отрядом в 90 человек пошел на нартах и лыжах через Становой хребет и вышел к верховьям реки Брятны, впадающей в реку Зею. Через 10 дней пути по Амурско-Зейской равнине отряд достиг реки Умлекан (левый приток Зеи).

Там Поярков построил острог и провел зиму. Местное население (дауры) проживало в юртах, вело кочевой образ жизни, торговало с Маньчжурией и Китаем. Поярков потребовал от дауров, чтобы они давали ясак русскому ца¬рю, и с этой целью взял в заложники (аманаты) даурскую знать. Разграбив одно из селений, Поярков послал отряд из 50 казаков в другое селение. Но дауры, собрав конный отряд, разбили казаков. В остроге начался голод.

В мае 1644 г. к Пояркову подошли люди, зимовавшие на реке Гонам. Экспедиция отправилась дальше по рекам Зейско-Бурейской равнины. Но местные жители не позволяли путешественникам выходить на берег.

В конце июня 1644 г. отряд Пояркова вышел на Амур в районе устья Зеи. Часть отряда вместе с Поярковым решили двигаться вверх по Амуру, на реку Шилку - для поиска серебряных руд. Другая часть - отправилась на разведку вниз по Амуру. Через три дня разведчики вернулись, так как выяснили, что море далеко, а местное население враждебно. Кроме того, Поярков отказался от планов плыть против течения Амура и направил всю экспедицию вниз по течению реки. Через несколько месяцев экспедиция достигла устья Амура, и там устроили вторую зимовку.

В конце мая 1645 г., когда устье Амура освободилось ото льда, Поярков вышел в Амурский лиман, но не рискнул идти на юг, и повернул на север. Морское плавание на речных лодках продолжалось три месяца. Экспедиция продвигалась сначала вдоль материкового берега Сахалинского залива, а затем вышла в Охотское море. Первым из европейцев открыл Охотского море и обследовал его берега Иван Юрьевич Москвин в 1639 г. Он же открыл Сахалинский залив.

Разразившийся шторм отбросил корабли Пояркова к одному из Шантарских островов. Все закончилось благополучно, и в начале сентября 1645 г. Поярков вошел в устье реки Ульи. Здесь казаки нашли уже знакомый им народ — эвенков и остались на третью зимовку.

Весной 1646 г. отряд двинулся на нартах вверх по Улье и вышел к реке Мае, бассейна Лены. Здесь путешественники выдолбили лодки и по Мае, Алдану и Лене через три недели дошли до Якутска.

Во время этой трехлетней экспедиции Поярков прошел около 8 тыс. километров, в том числе по течению Амура до его устья — 2 тыс. километров. Он прошел новым путем от Лены на Амур, открыв реки Учур, Гонам, Зея, а также Амурско-Зейскую и Зейско-Бурейскую равнины. От устья Зеи он первым спустился по Амуру, дойдя до Амурского лимана, первым совершил плавание вдоль берегов Охотского моря, открыл Сахалинский залив и собрал некоторые сведения о Сахалине. Поярков также собрал сведения о народах, живущих по Амуру, — даурах, дючерах, нанайцах и нивах.
4. ЕРОФЕЙ ПАВЛОВИЧ ХАБАРОВ

Дело, начатое Поярковым, продолжил Ерофей Павлович Хабаров — крестьянин из-под Устюга Великого. С 1632 г. он занимался промыслом пушного зверя. В 1639 г. Хабаров засеял участок земли в устье реки Куты и стал торговать хлебом. В 1641 г. он открыл соляную варницу. При этом Хабаров отдавал десятую часть доходов. Но якутский воевода Петр Головин сначала потребовал, чтобы Хабаров отдавал вдвое больше, а потом отобрал у него землю. Хабарова поместили в якутский острог, из которого он вышел в конце 1645 г.

В 1648 г. Головина сменил воевода Дмитрий Францбеков. Узнав об успешном походе Пояркова, Хабаров стал просить нового воеводу снарядить отряд в даурские земли. Воевода поддержал идею и способствовал снаряжению экспедиции.

В 1649 г. экспедиция Хабарова в составе 70 человек двинулась по Олёкме и Лене на юг — как можно ближе к притокам Амура. Двигаться против тече¬ния этих рек было нелегко. Первые холода застали отряд на реке Тунгир (правый приток Олёкмы). В январе 1650 г. экспедиция пошла дальше на юг вверх по Тунгиру. На нартах путешественники перевалили через Олёкминский Становик, и весной этого же года добрались до реки Урки (один из притоков Амура). Отсюда Хабаров пошел вниз по Амуру. Дауры, которые во время экспедиции Пояркова подвергались гонениям и грабежам, встретили отряд Хабарова крайне агрессивно и в ультимативной форме потребовали вернуться назад. К тому времени у дауров появились пушки и огнестрельное оружие, скорее всего, закупленное в Китае, с которым у них были давние торговые связи. Не имея достаточного вооружения и сил, в мае 1650 г. Хабаров, оставив на Амуре 50 человек, вернулся в Якутск за подкреплением. Рассказы о воинственно настроенных даурах произвели на воеводу Францбекова большое впечатление, и он выделил Хабарову многочисленный хорошо вооруженный отряд. Отряд также пополнился добровольцами из местного населения.

Летом 1650 г. отряд выступил из Якутска по тому же маршруту. Оставшиеся на Амуре казаки, находясь в укрепленном городке Лавкай, постоянно отбивали атаки дауров. Отряд Хабарова разгромил дауров, осаждавших городок. Далее объединенный отряд Хабарова захватил еще несколько селений. Часть отряда с пленными даурами и награбленным имуществом отправилась в Якутск, сам Хабаров с большей частью отряда двинулся дальше вниз по Амуру. Через несколько дней отряд доплыл до укрепленного городка князя Гайгудара. Хабаров потребовал, чтобы Гайгудар платил ясак русскому царю. Получив отрицательный ответ, казаки взяли городок приступом, убив до 600 человек. Через пять дней отряд Хабарова пошел дальше, но все селения, которые встречались на пути, были покинуты жителями, скот угнан, а поля сожжены.

В августе ниже устья Зеи казаки без сопротивления заняли крепость и призвали дауров признать себя подданными русского царя. Хабаров надеялся получить большую дань. Дауры принесли немного соболей, пообещав осенью уплатить ясак полностью. Но через несколько дней дауры ушли из крепости и всех окрестных селений. Тогда Хабаров сжег крепость и продолжил путь вниз по Амуру.

От устья Бурей начались земли, заселенные гогулами. Они жили разрозненно в небольших поселках и не могли оказать организованного сопротивления. Слабое сопротивление оказали и дючеры. Казаки легко поработили их и обложили данью. Однако праздновать победу была рано. В сентябре 1651 г., когда казаки вступили на земли нанайцев, дючеры, объединившись с нанайцами, напали на казаков. Отряду Хабарова удалось прорваться к Ачанскому острожку и укрыться. Там он и провел зиму.

Весной 1652 г. большой маньчжурский отряд пытался приступом взять острожек. Выдержав длительную осаду, отряд Хабарова перешел в контрнаступление и разбил нападавших.

Еще летом 1651 г. воевода отправил Хабарову подкрепление во главе с Терентием Ермолиным и Артемием Филиновым. Но они не знали, где находится Хабаров со своими людьми. Поэтому, оставив часть снаряжения и боеприпасов в крепости на реке Тунгур, Ермолин с грузом и небольшим отрядом казаков для охраны отправился вниз по течению Амура. Но отряд Хабарова найти не удалось. Вернувшись на реку Тунгур и перезимовав там, весной 1652 г. Ермолин отправляет новую экспедицию на поиски Хабарова. Эту экспедицию возглавлял Иван Нагиба. Через неделю Ермолин с другой частью экспедиции отплыл следом за Нагибой.

В это же самое время Хабаров, отбив атаки маньчжуров, вышел из Ачанского острожка, и, понимая, что силы его отряда уже на исходе, поплыл назад - вверх по течению Амура. Через две недели отряды Хабарова и Ермолина встретились.

Отряд Ивана Нагибы каким-то образом разминулся с отрядом Хабарова и продолжал путь вниз по Амуру. Так он прошел весь Амур и вышел в Охотское море. Нагиба попытался пробиться к северо-западу. Раздвигая льдины шестами, казаки лишь на одиннадцатый день пристали к берегу и перезимовали в эвенкийском селении. Летом 1653 г. Нагиба со своим отрядом добрался до Якутска.

Отряды Хабарова и Ермолова продолжали отступление вверх по Амуру. Они узнали, что маньчжуры против них собирают большое войско (около 6 тыс. человек). В августе 1652 г. отряд Хабарова достиг устья Зеи. Здесь решили зазимовать, весной отправиться в Якутск. Но часть казаков взбунтовалась, обвинив Хабарова в пораженчестве, и, захватив вооружение, отправилась вниз по Амуру. Грабя и убивая дауров, дючеров и нанайцев, они добрались до Галяцкой земли, построили острог и зазимовали. Хабаров решил наказать ослушников, прибыл в острог с большим отрядом, расправился с бунтовщиками. Он отобрал у них награбленное и присвоил себе. Перезимовав зиму в остроге, Хабаров весной вернулся на Зею, обосновался там и стал высылать отряды вниз по Амуру для сбора ясака.

Хабаров постоянно посылал в Якутск отчеты о походах и обозы с награбленным имуществом. Молва о несметных богатствах Дурской земли дошла до Москвы. Было решено основать Даурское воеводство. Для этого из сибирского приказа был послан московский дворянин Дмитрий Зиновьев. В августе 1563 г. Зиновьев с большим отрядом казаков прибыл на Зею. Завистники Хабарова составили на него донос, и Зиновьев арестовал Хабарова, выслал в Москву, а имущество присвоил себе. В Москве Хабарову удалось оправдаться, и ему даже вернули часть имущества, но запретили возвращаться в Даурию. Дальнейшая судьба Хабарова неизвестна. Неизвестно также, где и когда он умер.

Поход Хабарова в отличие от экспедиции Пояркова имел завоевательный характер. Его можно сравнить с военными походами Ермака. Но вместе с эти, этот поход дал гораздо больше сведений об этих землях, чем предшествующие экспедиции. Хабаров составил «чертеж» Даурской земли, который стал одним из основных источников при создании карт Сибири в 1667 и 1672 гг. Сохранились и записки Хабарова об этих землях, о народах, населявших их. Он также вел наблюдения за погодными явлениями, описал природу и животный мир этого края. 
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