Введение
 Созданная компанией Nortel Networks УПАТС (Учрежденческо-Производственная Автоматическая Телефонная Станция) «Меридиан 1», предназначенная для коммутации голоса и данных, прочно занимает лидирующие позиции на рынке учрежденческих станций для корпоративного заказчика. Среди причин, по которым система «Меридиан 1» стала общепризнанным лидером отрасли, следующие:
-Наличие единого масштабируемого семейства станций, обеспечивающего наращивание емкости с 30 до 10,000 портов.
-Модульная архитектура станций, обеспечивающая гибкость, легкость
модернизации оборудования и экономию вложенных средств.
-Применение коммерческих процессоров использующих RISC-
технологиию, позволяющих наращивать вычислительную мощность при
обработке информации в реальном масштабе времени.
-Использование работающего в реальном масштабе времени мощного и
многофункционального коммерческого программного обеспечения (ПО).
-Наличие широкого набора встроенных подсистем и мощных
прогораммных приложений, поддерживаемых всеми станциями линейки
«Меридиан 1».
-Наличие встроенных сетевых функций для эффективной работы в
телефонной сети общего пользования (ТфОП), корпоративных и
ведомственных сетях.
-Наличие гибкого и удобного ПО администрирования УПАТС «Меридиан 1» - MAT (Meridian Administration Tools), работающего под управлением
ОС Windows и предназначенного для эффективного и простого управления
системой.
-Использование в конструкции системы концепции «Evergreen»[l],
облегчающей внедрение будущих технологий и обеспечивающей
дальнейшее усовершенствование системы, а также сохраняющей
вложенные в оборудование инвестиции.
С момента начала производства, система «Меридиан 1» приобрела такое множество новых возможностей, что теперь она уже не является просто цифровой системой коммутации голоса и данных. Она превратилась в систему мультимедийной связи, способную полностью удовлетворить потребности корпоративного рынка. Система «Меридиан 1» лидирует на рынке цифровых и мультимедийных систем обмена информацией. Она является ключевым звеном в разработанной компанией Nortel Networks единой мощной корпоративной концепции Unified Networks, которая органично объединяет в себе системы передачи голоса, данных, видео и графики.
1 Крепкая основа качественной связи

Система «Меридиан 1» доступна в нескольких Опциях (Options): «Меридиан 1» Опции 11C Mini, 11C, 51C, 61С и 81C. Эти Опции построены на базе современного цифрового коммутационного оборудования и передового программного обеспечения. Являя собой единую платформу, в которую интегрированы системы передачи голоса, данных и видео, каждая из Опций станции «Меридиан 1» обеспечивает высочайшее качество обслуживания пользователей, что достигается благодаря многофункциональном встроенным программно-аппаратным подсистемам, поддерживающим все передовые технологии и предназначенным для:
-Отправки и приема голосовых или электронных сообщений (Messaging);
-Выполнения функций центра обработки вызовов (Call Center);
-Поддержки компьютерной телефонии - CTI (Computer Telephony
Integration) и IP-телефонии;
-Высокой степени мобильности и гибкости, дающей возможность
устанавливать связь в любое время и в любом месте (Mobility);
-Поддержки технологии асинхронного режима передачи данных – ATM (Asynchronous Transfer Mode), позволяющего включаться в высокоскоростные территориально-распределенные сети WAN (Wide Area Network);
- Передачи и доставки мультимедийного потока сообщений (Multimedia).
Линейка продукции «Меридиан 1» содержит все необходимые функции для компаний и предприятий, сеть которых насчитывает от 30 до 10 000 пользователей.
Начав с малого, без особого труда добавляя в сеть новые порты и прикладное ПО (по мере того, как в них будет возникать необходимость), вы всегда будете иметь систему, максимально отвечающую на данный момент времени всем вашим требованиям и потребностям. Не имеет значения, какую из Опций вы выберете - все функции и возможности, составляющие мощь системы «Меридиан 1», будут доступны.
Система «Меридиан 1» характеризуются высокой плотностью портов, позволяющей минимизировать количество необходимого оборудования, мощностью и небольшими размерами. Платы цифровых абонентских портов поддерживают 16 цифровых специализированных терминалов «Меридиан» (подключенных к станции по внутрефирменному протоколу, обеспечевающему для пользователя одновременно два доступных тайм-слота). Таким образом, каждый абонент цифрового порта одновременно может:
- либо, вести телефонный разговор и (при помощи встриваемого в цифровой терминал модуля MCA (Meridian Communication Adapter)) передавать данные со скоростью до 64 Кбит/с по одной витой паре;
- либо, вести два одновременных независимых друг от друга телефонных разговора;
Начиная с Релиза 25 ПО XII будут доступны новые 24-портовые платы
абонентских портов.
Для подключения к ТфОП можно использовать как платы, поддерживающие цифровые протоколы (ISDN PRI или BRI; DTI E1, CSDTI), так и платы аналоговых соединительных линиий. Кроме того, платы интеллектуального периферийного оборудования IPE (Intelligent Peripheral Equipment) системы «Меридиан 1», позволяют разгрузить систему освобождая ее от функции обработки вызовов и поддерживают режим самодиагностики, что способствует снижению расходов при инсталляции и дальнейшем обслуживании системы.
Система «Меридиан 1» отвечают высочайшим стандартам качества и надежности. При их изготовлении используются самые передовые технологии, а также применяются самые совершенные компоненты и технологические процессы, обеспечивающие системе максимальную производительность.
Интегрированные в УПАТС «Меридиан 1» подсистемы. Используя полностью интегрированные в «Меридиан 1» подсистемы, вы всегда можете воспользоваться различными дополнителными функциями, услугами и сервисами, предоставляемыми станцией.
УПАТС «Меридиан 1» можно использовать как платформу для следующих приложений:
- Обработка голосовых сообщений при помощи системы голосовой почты - Meridian Mail;
- Создание полнофункциональных центров обработки вызовов - Meridian Call Center;
- Система микросотовой связи стандарта DECT - Companion;
- Пакет мультимедийного прикладного ПО - Symposium;
- Унифицированная система передачи голосовых и электронных сообщений - Call Pilot;
-Система автоматического распределения вызовов - ACD (Automatic Call Distribution);
- Шлюз для соединения с сетями IP-телефонии - ITG (Internet Telephony Gateway);
- Система конференц-связи - MICB II (Meridian Integrated Conference
Bridge);
- Система прикладного ПО предназначенного для управления станцией из под ОС Windows - MAT (Meridian Administration Tools);
- Интегрированные в базовое ПО специальные прикладные пакеты для
использования станции в больницах, санаториях, домах отдыха, а также в гостиничном бизнесе - Meridian Hotel/Hospitality;
- Построение корпоративных и ведомственных сетей на базе разработанного компанией Nortel Networks сетевого ПО, позволяющего эффективно создавать, администрировать и настраивать сети любой сложности и топологии - Networking.
Дополнительные функции прикладного ПО содержат инструменты управления и настройки, позволяющие наращивать производительность и эффективно распределять ваши ресурсы и время. Дополнительные подсистемы, интегрированные в «Меридиан 1», характеризуются широким набором функций и модульной архитектурой, что позволяет адаптировать их к особенностям и нуждам Ввшей повседневной работы. Система «Меридиан 1» способна предоставить дополнительные возможности организациям любых типов и размеров -будь то учебные заведения или финансовые учреждения, больницы или государственные ведомства, гостиницы или многопрофильные центры обслуживания
2 УПАТС «Меридиан 1» серии «С»
Наиболее современные Опции 51C, 61С и 81С системы «Меридиан 1», работают на основе 25-го релиза ПО XII (XII Release 25), и в них применены мощные коммерческие RISC-процессоры. Хронологически, окончательный переход от внутрефирменных процессоров к стандартным RISC-процессорам был завершен с появлением Версии 11C, также использующей 25-й релиз ПО XII.
Опции «Меридиан 1» серии «С» в значительной степени продолжают развитие линейки станций «Меридиан 1» и определяют дальнейшее направление эволюции продукции этого семейства станций. Они являют собой пример того, как компания Nortel Networks, используя новые технологии для обеспечения роста систем, одновременно выполняет свои обязательства по поддержанию качества оборудования и защите инвестиций своих клиентов.
Опциях серии «С» гораздо шире используются возможности коммерческой RISC-процессорной технологии, значительно увеличен объем памяти и устройств хранения информации, а также существенно увеличены возможности многофункциональной операционной системы, работающей в реальном масштабе времени. Все эти усовершенствования значительно повышают производительность станции «Меридиан 1».
При этом учитываются следующие три ключевых аспекта:
-Эволюционное развитие платформы;
- Наращивание производительности; 
- Способы дальнейшей модернизации системы.
В Опциях «Меридиан 1» серии «С» используются: 32-х битный процессор производства компании Motorola (Motorola 68040, Motorola 68060 и Motorola 68060E), динамическая память (DRAM) для хранения пользовательских данных, оперативная флэш-память (RAM) для хранения системных данных, а также поддерживается открытый коммерческий стандарт на межпроцессорную шину, обеспечивающую более эффективную связь с дополнительными процессорами и интерфейсами ввода/вывода (I/O Interfaces). Все это знаменует собой продолжающуюся эволюцию платформы «Меридиан 1».
Использование свободно продающегося на рынке коммерческого процессора Motorola 680x0, способствует повышению производительной мощности станции и позволяет избежать необходимости значительных конструктивных изменений в ходе дальнейшего развития технологий, применяемых в разработке процессоров.
Несмотря на то, что новый релиз ПО был подвергнут серьезным изменениям, ядро ПО XII системы «Меридиан 1» попрежнему включает в себя более ранние версии ПО и механизмов обработки вызовов и управления системой, что гарантирует полную совместимость функций для пользователей, проводящих модернизацию своего оборудования с более ранних версий до версии «С». Применение операционной системы, работающей в реальном масштабе времени, способствует разработке в будущем нового прикладного ПО и подсистем, а также интеграции станции «Меридиан 1» в локальные (LAN) и территориально-распределейные (WAN) сети.
Несмотря на то, что внешне Опции версии «С» напоминают предыдущие версии системы «Меридиан 1», ее отличают серьезные усовершенствования характеристик при эксплуатации, управлении и технического обслуживании (Operations, Administration and Maintenance (OA&M)), такие как:
-Улучшенная система диагностики неисправностей;
- Более высокая скорость перезагрузки системы, так как используемое ПО является резидентным в памяти;
- Доступ к служебному ПО в реальном масштабе времени;
- Возможность дистанционного управления системой (удаленный доступ к функциям загрузки и инициализации системы, а также дистанционная замена ПО).
2.1 Опции системы «Меридиан 1»

Система «Меридиан 1» доступна в нескольких Опциях. Выбор Опции зависит от технических условий заказчика и требований к абонентской емкости. Линейка оборудования «Меридиан 1» позволяет без труда увеличивать емкость сети от 32 до 10,000 портов. 
Все Опции системы «Меридиан 1» имеют одинаковое по эффективности ПО XII, а большая часть аппаратных средств может быть использована при модернизации станции на следующую, более мощную Опцию.
Ниже приводится перечень Опций системы «Меридиан 1» и краткое описание каждой из них:
- «Меридиан 1», Опция 11C Mini (один CPU; полностью неблокируемое поле коммутации);
- «Меридиан 1», Опция 11C (один CPU; полностью неблокируемое поле коммутации);
- «Меридиан 1», Опция 51C (один CPU; система, обслуживающая половину сетевой группы (Half Network Group System));
- «Меридиан 1», Опция 61С (дублированные CPU и устройства памяти;
- система, обслуживающая полную сетевую группу (Network Group System));
- «Меридиан 1», Опция 81C (дублированные CPU и устройства памяти;
- система, обслуживающая от 2 до 5 сетевых групп (Network Group System)).
Опция 11C системы «Меридиан 1», представляет собой последний продукт эволюционного развития Опции 11 и характеризуется использованием передовых технологий, призванных обеспечить значительное ускорение обработки данных в реальном масштабе времени. Опция 11C идеально подходит организациям, потребность которых составляет от 30 до 800 линий связи. Если же потребности заказчика перерастут возможности Опции 11C, то большая часть оборудования, установленного в Опции 11C, может быть использована в более крупных Опциях -51С,61Си81С.
Основная процессорная плата (System Core) станции включает в себя
следующие компоненты:
- Коммерческий RISC-процессор (Motorola 68040);
- Системная память DRAM и Flash RAM;
- Плату поддержки конференц-связи (Conference Card);
- Неблокируемое поле коммутации (Network Switching);
- 4 порта последовательного интерфейса данных SDI (Serial Data Interface);
- Систему сигнализации периферийного оборудования (Peripheral Signaling);
- Устройства тоновых приемо-передатчиков (Tone Service Units);
- Два разъема под карты PCMCIA;
- Интерфейс Ethernet.
Система состоит из основного кабинета и кабинетов расширения. К основному кабинету по оптике можно подключить до 4-х кабинетов расширения. Таким образом, Опция 11C обладает 50 слотами для установки плат.
При необходимости кабинеты расширения могут быть вынесены на расстояние до 3 км от основного. Кабинеты имеют возможность как настенного крепления или крепления в стойку (Rack), так и монтажа непосредственно на полу.
Характеристика  системы приведена на таблице 2.1.
Таблица 2.1- Характеристика  системы

	Питание
	Переменный или постоянный ток

	Батареи резервного питания              
	От 40 минут до 12 часов

	Входное напряжение
	220-240 В переменного тока; - 48 В по            стоянного тока

	Количество портов
	Голосовые порты: до 926

	
	Порты передачи данных: до 1280.


	Суммарное количество 
	до 2206  портов

	Полностью неблокируемое поле
коммутации.

	

	Количество петель

коммутации:
	50 (неблокируемые);


	Количество процессоров:
	     1

	Тип процессора:
	Коммерческий RISC-процессор
Motorola 68040;

	
	Память:48 Мб (ROM);
16 Мб (Data RAM);

	Программное обеспечение:   
	XI1 Release 22 и выше.

	Базовый комплект:
	Основной кабинет, 

	источник питания,
	плата System Core
(CPU,TDS/DTR);

	Охлаждение:
	Естественное;


2.2 УПАТС «Меридиан 1» Опция 51C

Опция 51C системы «Меридиан 1», обеспечивает портовую емкость до 1,000 портов (половина сетевой группы). Оптимально подходит для организациий, емкость которых составляет более 600 портов, и которые рассматривают возможность, в дальнейшем, увеличения портов свыше 1000.
Базовый пакет включает в себя:
· Модуль Core/Network;
· Устройство ввода/вывода (I/O Drive Unit with CD-ROM);
· Плату  последовательного  интерфейса  данных  (Quad  SDI  Paddle
Board);
· Пьедестал (Pedestal Assembly)
· Верхнюю крышку (Top Cap).
Для    работоспособности    системы    необходим    один    центральный процессор.
Возможно использование двух версий процессора:
- Стандартный: Motorola 68040764Mb (с 64 Мб памяти);
- Опциональный: Motorola 68060764Mb.
Для станций, работающими в качестве транзитных или опорно-транзитных узлов, на которые ложится большая вычислительная нагрузка, необходимо использовать более мощный опциональный процессор.
Для установки плат периферийного оборудования необходимы  модули  интеллектуального  периферийного
оборудования: IPE-модули (Intelligent Peripheral Equipment Modules). Также, для обеспечения работоспособности станции необходима плата коммутации Superloop Network.
Затененная часть рисунка обозначает минимальную комплектацию:
Опция 51C системы «Меридиан 1», обеспечивает портовую емкость до 1,000 портов (половина сетевой группы). Оптимально подходит для организациий, емкость которых составляет более 600 портов, и которые рассматривают возможность, в дальнейшем, увеличения портов свыше 1000.
Базовый пакет включает в себя:
· Модуль Core/Network;
· Устройство ввода/вывода (I/O Drive Unit with CD-ROM);
· Плату   последовательного   интерфейса  данных   (Quad   SDI  Paddle
Board);
· Пьедестал (Pedestal Assembly)
· Верхнюю крышку (Top Cap).
Для    работоспособности    системы    необходим    один    центральный процессор.
Возможно использование двух версий процессора:
· Стандартный: Motorola 68040764Mb (с 64 Мб памяти);
· Опциональный: Motorola 68060764Mb.
Для станций, работающими в качестве транзитных или опорно-транзитных узлов, на которые ложится большая вычислительная нагрузка, необходимо использовать более мощный опциональный процессор.
Для установки плат периферийного оборудования необходимы модули интеллектуального периферийного оборудования: 1РЕ-модули (Intelligent Peripheral Equipment Modules). Также, для обеспечения работоспособности станции необходима плата коммутации Superloop Network. Затененная часть рисунка 2.1  обозначает минимальную комплектацию:
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Рисунок 2.1-Комплектация оборудования

Характеристика  выше указанной комплектации приведены в конце в отчете [П.А.].
2.3 УПАТС «Меридиан 1» Опция 61С
Опция 61C системы «Меридиан 1» обеспечивает емкость до 2,000 портов (1 сетевая группа) и имеет в стандартной комплектации резервированные центральный процессор и устройства памяти. Для организаций, нуждающихся в резервировании системы обработки вызовов, равно как и для организаций, потребность которых составляет более 1000 портов, данная Опция является оптимальным выбором. Простота перехода от Опции 51C к Опции 61С (путем простого добавления универсальных модулей), дает возможность, по мере необходимости, модернизировать систему до необходимого уровня.
Базовый пакет включает в себя:
· Два модуля Core/Network;
· Два устройства ввода/вывода (I/O Drive Unit with CD-ROM);

· Платы последовательного интерфейса данных (Quad SDI Paddle
Board);
· Один пьедестал (Pedestal Assembly);
· Одну верхнюю крышку (Тор Сар).
Для    работоспособности    системы    необходимо    два    центральных процессора.
Возможно использование двух версий процессора:
· Стандартный: Motorola 68040764Mb;
· Опциональный: Motorola 68060764Mb.
Для станций, работающими в качестве транзитных или опорно-транзитных узлов, на которые ложится большая вычислительная нагрузка, необходимо использовать более мощный опциональный процессор.
Для установки плат периферийного оборудования необходимы модули интеллектуального периферийного оборудования: 1РЕ-модули (Intelligent Peripheral Equipment Modules). Также, для обеспечения работоспособности станции необходима плата коммутации Superloop Network.
Опция 61C системы «Меридиан 1» обеспечивает емкость до 2,000 портов (1 сетевая группа) и имеет в стандартной комплектации резервированные центральный процессор и устройства памяти. Для организаций, нуждающихся в резервировании системы обработки вызовов, равно как и для организаций, потребность которых составляет более 1000 портов, данная Опция является оптимальным выбором. Простота перехода от Опции 51C к Опции 61С (путем простого добавления универсальных модулей), дает возможность, по мере необходимости, модернизировать систему до необходимого уровня.
Базовый пакет включает в себя:
· Два модуля Core/Network;
· Два устройства ввода/вывода (I/O Drive Unit with CD-ROM);
· Платы последовательного интерфейса данных (Quad SDI Paddle
Board);
· Один пьедестал (Pedestal Assembly);
· Одну верхнюю крышку (Тор Сар).
Для    работоспособности    системы    необходимо    два    центральных процессора.
Возможно использование двух версий процессора:
· Стандартный: Motorola 68040764Mb;
· Опциональный: Motorola 68060764Mb.
Для станций, работающими в качестве транзитных или опорно-транзитных узлов^ на которые ложится большая вычислительная нагрузка, необходимо использовать более мощный опциональный процессор.
Для установки плат периферийного оборудования необходимы модули интеллектуального периферийного оборудования: 1РЕ-модули (Intelligent Peripheral Equipment Modules). Также, для обеспечения работоспособности станции необходима плата коммутации Superloop Network.
Затененная часть рисунка 2.2 обозначает минимальную комплектацию.
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Рисунок 2.2- Комплектация  оборудования
Основные функции УАТС Меридиан 1
 - Контроль и управление Администрирование с консоли (Attendant Administration).Позволяет оператору модифицировать ряд функций телефонов абонентов со своей консоли.
Автоматический будильник (Automatic Wake Up)
Позволяет оператору или пользователю телефона запрограммировать систему на автоматический звонок телефона в определенное время. После ответа проигрывается музыка или записанное "будящее" сообщение. Сообщение может быть записано на различных языках (до 6).
Будильник для "важных" персон (VIP Call Wake Up) позволяет определенным телефонам получать персональный звонок-"будильник" от оператора вместо стандартного записанного сообщения. В запрограммированное время система напомнит оператору и выдаст на дисплее информацию "будильника11. Затем оператор может нажать клавишу и звонок автоматически разместится на нужном телефоне. Когда пользователь телефона ответит, оператор может сделать персональное сообщение-" будильник". Например, "Доброе утро, господин Иванов, Вы просили Вас разбудить".
Несколько будильников (Multiple Wake Up)
Эта функция позволяет запрограммировать до 4 разных звонков-будильников на одном телефоне в интервале 24 часа.
Переадресация звонков, определяемая абонентом (User Selectable Call Redirection)
Позволяет пользователю телефона самому переопределять телефоны назначения для следующих функций:
- Переадресация звонка при не отвечающем телефоне;
- Переадресация городского звонка при не отвечающем телефоне;
- Переадресация звонка при занятом телефоне;
- Переадресация городского звонка при занятом телефоне.
Сброс ожидающего звонка (Held Call Clearing)
Функция позволяет сбрасывает как активный, так и "ожидающий" звонки в момент, когда абонент кладет трубку. Если абонент нажимает клавишу "Сброс", то рассоединяется только активный звонок.
Сигнал напоминания об "ожидающем" звонке (Audible Reminder of Held Calls)
Иногда пользователь может забыть, что у него есть звонок в режиме ожидания. Эта функция дает пользователю напоминающий сигнал. Напоминающий сигнал может посылаться с интервалом в 2 секунды и более.
Постоянное ожидание (Permanent Hold)
Если звонок на аналоговом телефоне находится в режиме постоянного «ожидания», и с этого телефона не могут быть сделаны никакие другие звонки.
Музыка (Music)
УАТС Меридиан 1 позволяет подключать звонки, находящиеся в различных режимах ожидания к внешним источникам музыкальных сигналов. Возможна дифференциация источников для внутренних и внешних звонков. Сигнал-напоминание о режиме переадресации звонка (Call Forward Reminder Tone) Позволяет пользователям аналоговых телефонов, при поднятии трубки, получать специальный сигнал, напоминающий о том, что их телефон находится в режиме переадресации звонков.
Сообщение-напоминание (Message Intercept)
В УАТС Меридиан 1 существует два варианта уведомления пользователя аналогового телефона о том, что его телефон находится в специальном режиме (переадресация звонков, дозвон, ожидающее сообщение и т.д.):
При снятии трубки аналогового телефона система выдает специальный тон;
При снятии трубки система выдает специальное голосовое сообщение (при наличии аппаратуры голосовых сообщений).
Отчет о загрузке процессора Call Capacity Report
Выдает информацию о загрузке процессора администратору.
Запись информации о звонке (Call Detail Recording)
УАТС Меридиан 1 позволяет записывать информацию о каждом звонке (источник, время, продолжительность, набранные цифры, время ответа и т.д.). Эта информация может быть выведена на принтер или персональный компьютер с целью дальнейшего анализа трафика и подсчета стоимости разговоров (существуют специальные программы третьих фирм для обработки информации о звонках).
Трассировка "угрожающего" звонка (Malicious Call Trace)
Позволяет пользователям отдельных телефонов (или консоли оператора) активизировать функцию прослеживания звонка. Трассируемый звонок отражается в печатном отчете, показывающем кто звонил, время и идентификационный номер городской линии (если возможно).
Система администрирования данных (Office Data Administration System)
Позволяет осуществлять поиск в базе данных УАТС Меридиан 1 путем наложения определенных фильтров (например выбрать все телефоны, имеющие цифровой дисплей и т.д.). Эта система значительно облегчает администрирование при большом числе абонентов.
Отслеживание работоспособности линий (Trunk Failure Monitor)
Определяет неисправные каналы в цифровых соединительных линиях (PR1 или DTI). В случае обнаружения неисправного канала на терминале обслуживания появляется соответствующее сообщение, на консоли операторов выводится сигнал неисправности, канал выводится из работы и делается "занятым".
Преобразование пульсового набора в тоновый (Dial Pulse/DTMF Conversion)
Сигналы от источников пульсового набора (роторные телефоны, специальные цифровые устройства) преобразуются УАТС Меридиан 1 в тоновые сигналы, которые далее и используются системой (например, возможно обращение к голосовой почте с роторных телефонов).
Фоновый терминал (Background Terminal)
Обычно используется в гостиничных комплексах, где нет связи УАТС Меридиан 1 с программной системой гостиничного обслуживания. В этом случае фоновый терминал может использоваться для введения такой информации как Автоматический будильник, Имя клиента на дисплее и т.д.
Терминал технического обслуживания (Maintenance Terminal)
Управление УАТС и ее администрирование осуществляется через терминал технического обслуживания, причем этот терминал не обязательно должен быть расположен рядом со станцией, его можно подключить удаленно через модем.
Интерфейс к системам автоматического управления (Property Management System Interface)
Наличие такого интерфейса позволяет УАТС Меридиан 1 связываться с системами управления гостиничным хозяйством. При этом происходит взаимный обмен данными. Например, подробности телефонных звонков гостей вводятся в гостиничную систему и используются позже, при выставлении счетов клиентам. Гостиничная администрация может иметь доступ к УАТС. Например, въехал гость - уехал гость: телефон в соответствующей комнате автоматически активизируется -дезактивизируется. Функция "Автоматический Будильник" может быть также установлена через гостиничную систему.
Доступ к гостиничному сервису набором 1 цифры (Single Digit access to Hotel Services)
В гостиницах, с одной стороны, желательно иметь доступ к гостиничным службам набором 1 цифры, а с другой стороны иметь возможность напрямую набирать телефоны гостиничных номеров (при этом первые цифры этих номеров могут совпадать с цифрами доступа к гостиничным службам). УАТС Меридиан 1 позволяет гостям набирать одну цифру, например 4, и, если в течении небольшого отрезка времени (например 3 сек.) дальнейшего набора не происходит, абонент соединяется с рестораном. Если гость захотел позвонить другому гостю в комнату 167 на 4 этаже, ему нужно набрать номер 4167 без пауз.
Состояние комнаты (Room Status)
Позволяет администрации гостиницы иметь доступ к информации о состоянии гостиничных номеров (номер занят, номер свободен, идет уборка и т.д.) через фоновый терминал. Состояние каждой комнаты изменяется либо горничными путем набора определенных кодов на телефоне в номере, либо напрямую через фоновый терминал.
Идентификация горничных (Maid Identification)
Когда горничная начинает уборку номера, она вводит с телефона свой личный код. Это позволяет администрации гостиницы иметь представление о том, где находится каждая горничная.
Доступ к записывающему оборудованию (Recorded Telephone Dictation)
Данная функция позволяет организовать доступ абонентов к звукозаписывающей аппаратуре третьих фирм.
Передача голосовых и цифровых данных (Integrated Voice/Data)
УАТС Меридиан 1 позволяет передавать цифровые данные по схеме точка -точка. Передача данных происходит по тем же проводам, по которым к
станции подключаются телефоны. Цифровая передача может происходить параллельно установленному голосовому соединению. Скорость передачи - до 64 Кбит/сек.
Обслуживание нескольких заказчиков (Multiple Customer Operation)
Единичная система Меридиан 1 может обслуживать до 100 заказчиков одновременно, давая каждому заказчику как бы свою собственную АТС. У каждого заказчика будут свои собственные функции, ограничения, планы нумераций, операторы и специальные услуги. Например, различные компании ("заказчики") в комплексе офисов получают все преимущества, которые предлагаются Меридианом 1, но разделяют стоимость. Внутренняя связь между Заказчиками не разрешается.
Обслуживание нескольких групп абонентов (Multi-Tenant Service)
Меридиан 1 может обслуживать до 512 групп абонентов в рамках общего плана нумерации. При этом у каждой группы могут быть свои собственные функции, ограничения, городские линии, операторы и специальные услуги. Система позволяет разрешать или запрещать связь между группами по внутренним номерам (Данная функция применяется, например, в случае группы компаний, имеющих общее руководство, но занимающиеся разными направлениями работы).
Приложение А
Питание:
Постоянный ток (DC);
Батарей резервного питания:   От 4 до 24 часов;
Входное напряжение:
- 48 В (DC);
Количество портов:
Около 1,000;
Количество нетель
16 (из них 2 - сервисные);
коммутации:
Количество процессоров:
1 ;
          Тип процессора:
Коммерческий RISC-процессор Motorola
68060 или Motorola 68060E;
Память:
80 Мб и 128 Мб;
Устройство хранения
Устройство I/O с HDD + флоппи-диск +CD-
информации:
ROM (640Мб);
Программное обеспечение:     XI1 Release 22 и выше.
Характеристика
Поддержка половинной сетевой группы,
оборудования:
система распределенного питания,
системный монитор, система вентиляции;
Охлаждение:
Вентиляторы, встроенные в пьедестал;
