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Введение

Строительство является отраслью материального производства и имеет рад специфических особенностей, которые отличают его от других отраслей материального производства: характер конечной продукции строительства, условия труда и применяемой техники, порядок производства работ, ценообразование конечной продукции, взаимоотношения между участниками инвестиционного цикла и пр. Этими особенностями и определена специфика документов по строительным работам.

К отраслевым документам относятся строительные нормы и правила (СНиП), строительные расценки, правила формирования сметной стоимости строительства и заключения договоров подряда, сборники монтажных работ, типовые методические рекомендации по планированию себестоимости работ. Все эти документы разрабатываются и выпускаются Госстроем России.

Нормативными документами, обязательными к применению в строительстве, являются ГОСТы в области строительства, своды правил по проектированию, ряд нормативных документов субъектов РФ, строительные нормы территориальных органов управления, издаваемые в пределах их компетенции. Эти документы регламентируют порядок разработки, согласования, утверждения и состав проектной документации на строительство зданий и сооружений на территории РФ и предназначены для применения заказчиками (инвесторами), органами государственного управления и надзора, предприятиями, организациями, объединениями, иными юридическими и физическими лицами — участниками инвестиционного процесса.

1. Лицензирование строительных работ
Осуществление строительных работ относится к лицензированным видам деятельности. В соответствии со ст. 5 Федерального закона № 128-ФЗ от 08.08.2001 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности» Правительством РФ было принято Постановление № 174 от 21.03.2002 г. (в ред. от 03.10.2002 г.) «О лицензировании деятельности в области проектирования и строительства».

Вид деятельности, на осуществление которого выдана лицензия, может выполняться только тем юридическим лицом или частным предпринимателем, которые получили эту лицензию.

Согласно ст. 7 Закона «О лицензировании отдельных видов деятельности», действие лицензии ограничено определенной территорией. Лицензия, выданная федеральным органом, дает право на осуществление лицензируемой деятельности на всей территории Российской Федерации, а лицензия, выданная лицензирующим органом субъекта РФ, позволяет осуществление лицензируемой деятельности только на территории этого субъекта.

В соответствии со ст. 15 Закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» за получение лицензии с организации взимаются лицензионные сборы. Суммы этих сборов в соответствии с п. 65 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации учитываются в составе расходов будущих периодов на счете 97 «Расходы будущих периодов» как расходы, произведенные в отчетном периоде, но относящиеся к будущим отчетным периодам. Такие расходы в соответствии с п. 5 и 7 ПБУ 10/99 «Расходы организации» являются для организации расходами по обычным видам деятельности, и в соответствии с п. 18 ПБУ 10/99 они признаются в учете в том периоде, в котором они имели место независимо от времени их оплаты. В целях налогообложения прибыли расходы на получение лицензии на основании подп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией. Эти расходы отражаются в учете следующими проводками:

Д 76 К 51 — оплачена стоимость работ по лицензированию деятельности по строительству зданий и сооружений;

Д 97 К 76 — отнесение стоимости лицензии в состав расходов будущего периода;

Д 20 К 97 — ежемесячное списание части стоимости лицензии в составе текущих затрат в течение всего срока действия лицензии.

2. Договор на строительство

Договор на строительство — это документ, который устанавливает обязательства сторон, участвующих в его заключении и выполнении, по новому строительству, реконструкции, расширению, техническому перевооружению, ремонту действующих предприятий, зданий и сооружений, а также производству отдельных видов и комплексов подрядных работ, являющихся объектами строительства.

Порядок заключения договора на строительство определяется в соответствии с законодательством Российской Федерации и включает в себя форму расчетов, стоимость строительства, а также другие условия его выполнения.

В гл. 37 II части Гражданского кодекса «Подряд» подробно отражаются договорные отношения по строительному подряду, четко определены границы, в пределах которых устанавливаются отношения по договору на строительство или реконструкцию предприятия, (в том числе жилого), сооружения или иного объекта, а также на выполнение монтажных, пуско-наладочных и иных работ, связанных со строящимся объектом.

При строительстве подрядным способом между заказчиками и строительно-монтажными организациями могут быть заключены договоры различного характера: генеральные, субподрядные и прямые договоры.

Генеральные договоры заключаются между заказчиками-застройщиками и иными строительными организациями (генподрядчиками) на всю стоимость работ по строительству объекта в целом или основной его части.

Генеральным подрядчиком может быть только организация с правами юридического лица, принимающая на себя выполнение работ по договору подряда и привлекающая к их выполнению других лиц (субподрядчиков). Законом не исключается возможность передачи субподрядчикам всего объема работ с сохранением за генподрядчиком общих функций по руководству и организации выполняемых работ. Взаимоотношения сторон при системе генерального подряда регулирует статья 706 ГК РФ.

На практике при строительстве крупных объектов (магистральных трубопроводов, транспортных магистралей, линий дальних электропередач) обычно заключаются подрядные договора с двумя или более подрядчиками, каждый из которых может быть при этом генподрядчиком.

Согласно п. 3 ст. 706 ГК РФ, генподрядчик несет двойную ответственность: перед заказчиком за нарушение субподрядчиком его обязательств и перед субподрядчиком за нарушение обязательств заказчиком. Такую ответственность генподрядчик вправе переложить затем на субподрядчика или на заказчика, если нарушение договорных обязательств было вызвано их действиями.

Субподрядный договор — это разновидность договора подряда. Поэтому к субподрядному договору согласно, пар. 1 гл. 37 ГК РФ, применяются как общие нормы гражданского законодательства о договоре, так и общие положения о подряде. Это касается, в первую очередь, подготовки фронта работ субподрядчику и сроков выполнения отдельных работ. Для этого разрабатывается форма совмещенных графиков строительства, которая согласовывается со всеми участниками строительных работ.

Субподрядчиком может являться организация с правами юридического лица, которую привлекает генподрядчик в соответствии с заключенным с нею субподрядным договором для выполнения части работ, предусмотренных договором подряда.

Прямые договоры заключаются на выполнение отдельных объектов и комплексов работ между заказчиком-застройщиком и непосредственно подрядной строительно-монтажной организацией, минуя генподрядчика. Координация работ по прямым договорам обеспечивается заказчиком-застройщиком, который и несет ответственность за своевременное завершение всех работ по сооружению объекта. А ответственность за качество и сроки выполнения работ перед заказчиком-застройщиком несет организация-исполнитель. Такой договор заключается обычно на выполнение специальных строительно-монтажных работ, чаще всего — пусконаладочных. Прямой договор в строительстве также является договором подряда, и к нему применяются нормы пар. 3 гл. 37 ГК РФ.

Для разработки и утверждения строительных работ, согласно ст. 743 ГК РФ, подрядчику необходимо подготовить, рассмотреть и утвердить в соответствующих инстанциях проектные материалы. Это системы документов, содержащих описание и обоснование проекта (проектной и технической документации, смет и графиков выполнения работ по каждому объекту). Это важные документы, так как в них определяется объем, содержание работы, цена объекта (поскольку смета учитывает не только стоимость работ, но и стоимость приобретаемого оборудования, материалов, энергоисточников, других затрат). Техническая документация и смета должны соответствовать требованиям нормативных документов, регулирующих строительство, и заключаемому договору строительного подряда.

Обязательным элементом договора строительного подряда в соответствии со ст. 742 ГК РФ является сметная документация. Сметная документация определяет сметную стоимость строительства предприятий, зданий и сооружений — сумму денежных средств, необходимых для его осуществления в соответствии с проектными материалами.

Цена договора подряда определяется сметой, которая содержит постатейный перечень затрат по выполнению работ, прилагается к договору и является его частью. Сметная стоимость является основой для определения размера капитальных вложений, финансирования строительства, формирования договорных цен на строительную продукцию, расчетов за выполненные подрядные (строительно-монтажные, ремонтно-строительные) работы, оплаты расходов по приобретению оборудования и доставке его на стройки, а также возмещения других затрат за счет средств, предусмотренных сводным сметным расчетом.

На основе сметной документации осуществляются также учет и отчетность, хозяйственный расчет и оценка деятельности строительно-монтажных (ремонтно-строительных) организаций и заказчиков.

Формы сметной документации позволяют составлять ее в определенной последовательности, постепенно переходя от мелких к более крупным элементам строительства. Сметная документация составляется в установленном порядке независимо от метода осуществления строительства — подрядным или хозяйственным способом. Сметные расчеты на отдельные виды затрат составляются в тех случаях, когда требуется определить в целом по стройке размер (лимит) средств, необходимых для возмещения тех затрат, которые не учтены сметными нормативами (например: компенсации в связи с изъятием земель под застройку; расходы, связанные с применением льгот и доплат, установленных правительственными решениями, и т. п.). Сметная документация составляется с учетом информации о текущем изменении цен на различные применяемые в строительстве ресурсы.

3. Проектно-сметная документация

До начала строительства необходимо разработать проектно-сметную документацию, на основании которой определяются размеры необходимых источников финансирования по срокам осуществления капитальных вложений и их технологической структуре. Обязанность по разработке проектно-сметной документации возлагается на заказчика-застройщика. Согласно ст. 758 ГК РФ, по договору подряда на выполнение проектных и изыскательских работ подрядчик (проектировщик-изыскатель) обязуется по заданию заказчика разработать техническую документацию и (или) выполнить изыскательские работы, а заказчик обязуется принять и оплатить их результат.

Стадийность и состав проектной документации определяется договором. Для технологически сложных объектов со значительной продолжительностью строительства обычно подрядчик подготавливает технический проект и рабочий проект (двухстадийное проектирование), а для менее сложных стороны на основании технико-экономического обоснования строительства (ТЭО) оговаривают разработку рабочей документации в одну стадию (технико-рабочий проект). Обычно в две стадии проектируются сложные промышленные и жилищно-гражданские объекты, сооружаемые в городах, не имеющих генеральных планов. Проектирование в одну стадию обычно применяется в отношении объектов, строящихся по проектам массового и повторного применения. В зависимости от источника финансирования заказчик должен утвердить обоснование инвестиций в строительство предприятий, зданий, сооружений. До начала проектирования заказчиком или, по соглашению между сторонами, подрядчиком производится согласование места размещения объекта строительства.

В договоре на проектирование заказчиком могут быть инвесторы, строительные организации, юридические и физические лица, способные обеспечить оплату изыскательских и проектных работ на согласованных в договоре условиях, а подрядчиком должна выступать проектная организация либо предприниматель, имеющие лицензию на осуществление соответствующей проектно-сметной деятельности.

Разработка технико-экономического обоснования строительства является основанием для составления рабочей документации, которая в зависимости от условий договора готовится одной из сторон договора, но в любом случае подлежит согласованию с заказчиком. Исходные материалы для проектирования заказчик в определенные договором сроки должен передать проектной организации. Этими материалами являются: обоснование инвестиций для строительства объекта, исходные данные по оборудованию, задание на проектирование, решение о согласовании места расположения объекта (соответственно оформленный отвод земельного участка), технические условия на подключение объекта к сетям и коммуникациям и другие данные, необходимые для разработки проектной документации. Состав задания на проектирование устанавливается сторонами с учетом специфики и вида строительства. Названные документы должны соответствовать требованиям СНиП «Порядок разработки, согласования, утверждения и состава проектной документации на строительство зданий и сооружений на территории РФ» — СНиП, часть П-01-95 и СНиП, часть Ш-01-014 «Организация строительства». Этот порядок предназначен для применения заказчиками (инвесторами), органами государственного управления и надзора, предприятиями, организациями, объединениями, иными юридическими и физическими лицами — всеми участниками инвестиционного процесса.

Изготовленную проектную документацию, которая по своему составу и содержанию должна соответствовать условиям договора и требованиям строительных норм и правил, подрядчик согласовывает с заказчиком, а в случаях, предусмотренных законодательством, — с государственными органами надзора и местного самоуправления. Технический проект, согласно Инструкции о порядке разработки согласования, утверждения в составе проектной документации на строительство предприятий, зданий и сооружений (СНиП 11-01-95), должен состоять из следующих разделов:

·  общая пояснительная записка;
·  генеральный план и транспорт;
·  технологические решения;
·  управление производством и предприятием и организа​ция условий и охраны труда рабочих и служащих;
·  архитектурно-строительные решения;
·  инженерное оборудование;
·  сети и системы;
·  организация строительства;
·  охрана окружающей природной среды;
·  инженерно-технические мероприятия гражданской обороны;
·  сметная документация;
·  эффективность инвестиций.

В состав проекта рекомендуется включать также рабочую документацию, которая разрабатывается в целом на строительство предприятия, здания и сооружения или их очередей при его продолжительности (по нормам) до двух лет, при большей продолжительности — на годовой объем строительно-монтажных работ.

На отдельные объекты, входящие в состав предприятия и сооружения, со сроками их строительства до одного года рабочая документация разрабатывается и выдается в целом на эти объекты.

Проекты строительства, осуществляемого за счет собственных финансовых ресурсов, заемных и привлеченных средств инвесторов (включая иностранных инвесторов), утверждаются непосредственно заказчиками (инвесторами).

Порядок проведения государственной экспертизы градостроительной, предпроектной и проектной документации и утверждения ее, а также взаимоотношения заказчика (инвестора) и государственных экспертных органов в процессе проведения экспертизы утвержден Постановлением Правительства РФ № 1008 от 27.12.2000 г. «О порядке проведения государственной экспертизы и утверждения градостроительной, предпроектной и проектной документации».

4. Методы определения стоимости строительства

Исходя из сметной стоимости, определяется в установленном порядке балансовая стоимость вводимых в действие основных фондов по построенным предприятиям, зданиям и сооружениям.

Основанием для определения сметной стоимости строительства служат:

·  проект и рабочая документация, включая чертежи, ведомости объемов строительных и монтажных работ, спецификации и ведомости на оборудование, основные решения по организации и очередности строительства, принятые в проекте организации строительств, а также пояснительные записки к проектным материалам;
·  действующие сметные нормативы, а также отпускные цены на транспортные расходы, на оборудование, мебель и инвентарь;
·  отдельные, относящиеся к соответствующей стройке по решению федеральных и других органов государственного управления.

В случае, когда отсутствуют необходимые сметные нормативы в действующей сметно-нормативной (нормативно-информационной) базе, а также для специализированных строек (в том числе линейных), в составе проекта могут составляться по произвольной форме индивидуальные сметные нормы.

Сметно-нормативная база системы ценообразования и сметного нормирования в строительстве — это совокупность правовых и нормативных документов, устанавливающих порядок определения стоимости строительства.

Базисный уровень стоимости — это уровень стоимости, определяемый на основе сметных цен, зафиксированных на конкретную дату. Базисный уровень смет стоимости предназначен для сопоставления результатов инвестиционной деятельности в разные периоды времени, экономического анализа и определения стоимости в текущих ценах.

Текущий уровень стоимости — это уровень стоимости, определяемый на основе цен, действующих на момент определения стоимости.

Прогнозный уровень стоимости — это уровень стоимости, определяемый на основе цен, которые прогнозируются на будущий период, когда намечается осуществлять расчеты за строительную продукцию.

Строительная продукция носит, как правило, индивидуальный характер (кроме типового жилищного строительства и объектов социально-бытового назначения). На стоимость строительной продукции в значительной степени влияет местонахождение объектов строительства, затраты по развертыванию строительства и т.д. Возведение строительных объектов занимает длительный период времени. Кроме того, реализация строительной продукции происходит чаще всего не одинаково, а в зависимости от условий договоров подряда (за объект в целом, завершенные отдельные этапы работ и т.п.). Все эти особенности не позволяют использовать подход к исчислению индексов цен, аналогичный принятому для определения индексов на готовую продукцию промышленности, сельского хозяйства и т.д.

В связи с этим предусматривается определение индексов цен не на законченную строительную продукцию, а на освоенный в отчетном периоде объем строительно-монтажных и прочих работ, произведенных в капитальном строительстве, а также установленного оборудования.

Расчет индексов цен осуществляется в соответствии с Постановлением Госкомстата РФ № 30 от 21.05.1997 г. «Об утверждении «Методологических положений по расчету индексов цен в капитальном строительстве». Индексы изменения стоимости (цен, затрат) в строительстве — это отношение текущих (прогнозных) стоимостных показателей к базисным на сопоставимые по номенклатуре и структуре ресурсы, наборы ресурсов или ресурсно-технологические модели строительной продукции, а также ее отдельных калькуляционных составляющих.

Система индексов цен в капитальном строительстве предназначена для использования при:

·  составлении сметной документации по заданию инвестора (заказчика);
·  обосновании подрядчиком своих предложений по цене строительной продукции;
·  осуществлении расчетов за выполненные работы. Индекс цен в капитальном строительстве (в целом) рассчитывается, исходя системы индексов цен, состоящей из:
·  индекса цен на строительно-монтажные работы;
·  индекса цен на машины и оборудование;
· индекса цен на прочие капитальные работы и затраты.

Все индексы цен разрабатываются по России, экономическим районам, объектам РФ, отраслям экономики и промышленности.

При составлении смет (расчетов) могут применяться следующие методы определения стоимости:
·  ресурсный;
·  базисно-индексный;
·  ресурсно-индексный;
·  базисно-компенсационный;

на основе банка данных о стоимости ранее построенных или запроектированных объектов-аналогов.

Ресурсный метод определения стоимости — это калькулирование в текущих (прогнозных) ценах и тарифах ресурсов (элементов затрат), необходимых для реализации проектного решения. Калькулирование себестоимости ведется на основе выраженной в натуральных измерителях потребности в материалах, изделиях, конструкциях, данных о расстояниях и способах их доставки на место строительства, расхода энергоносителей на технологические цели, времени эксплуатации строительных машин и их состава, затрат труда рабочих. Указанные ресурсы выделяются из состава проектных материалов, различных нормативных и других источников.

Базисно-индексный метод определения стоимости строительства основан на использовании системы текущих и прогнозных индексов по отношению к стоимости, определенной в базисном уровне.

На различных стадиях инвестиционного процесса для определения стоимости в текущем (прогнозном) уровне цен используется система текущих и прогнозных индексов, дифференцированная по элементам технологической структуры капитальных вложений и по уровню укрупнения строительной продукции. Расчет индексов цен на строительную продукцию, учитывающих рыночные изменения ценовых показателей на материально-технические, трудовые и другие ресурсы, производится в порядке, указанном в Письме Минстроя России № ВБ-26/12-367 от 13.11.1996 г.

Приведение в уровень текущих (прогнозных) цен производится путем перемножения базисной стоимости по строкам сметы и каждому из элементов технологической структуры капитальных вложений на соответствующий индекс по отрасли (подотрасли), виду работ с последующим суммированием итогов сметного документа по соответствующим графам.

Ресурсно-индексный метод — это сочетание ресурсного метода с системой индексов на ресурсы, используемые в строительстве.

Базисно-компенсационный метод — это суммирование стоимости работ и затрат, исчисленных в базисном уровне сметных цен, и дополнительных затрат, связанных с изменениями цен и тарифов на потребляемые в строительстве ресурсы (материальные, технические, энергетические, трудовые, оборудование, инвентарь, услуги и пр.). Метод применения банка данных о стоимости ранее построенных или запроектированных объектов — это использование при проектировании объекта стоимостных данных по ранее построенным или запроектированным аналогичным зданиям и сооружениям.

Сметная стоимость строительства в соответствии с технологической структурой капитальных вложений и порядком осуществления деятельности строительно-монтажных организаций подразделяется по следующим элементам:

·  стоимость строительных работ;
·  стоимость работ по монтажу оборудования (монтажных работ);
·  затраты на приобретение (изготовление) оборудования, мебели и инвентаря;
·  прочие затраты.

При определении стоимости на строительную продукцию в хозяйственной практике применяются три вида цен:
·  сметная стоимость, отражающая предельный размер затрат на строительство конкретного объекта;
·  прейскурантная цена, представляющая собой усредненную сметную стоимость единицы конечной продукции типового строительного объекта (за 1 м2 жилой площади; 1 м2 полезной площади; 1 м2 малярных работ и т. п.);
·  договорная цена, устанавливаемая по соглашению между заказчиком и подрядчиком. 
Договорные цены могут быть открытыми, то есть уточняемыми в соответствии условиями договора в ходе строительства, или твердым (окончательными). Формирование договорных цен на строительную продукцию как правило, реализуется на конкурсной основе через проведение подрядных торгов в соответствии с распоряжением Госкомимущества РФ № 660-р, Госстроя РФ 18-7 от 13.04.1993 г. (ред. от 18.10.1994 г.) «Об утверждении Положения о подрядных торгах в Российской Федерации».При проведении подрядных торгов договорная цена строительства определяется после оценки и сопоставления предложений, представленных подрядчиками, а в случаях, когда торги не проводятся, на основании согласования цены между заказчиком и подрядчиком.

Договорная цена на строительную продукцию (выполнение подрядных работ или оказание услуг) — это цена, устанавливаемая заказчиком и подрядчиком при заключении договора подряда (контракта) на капитальное строительство или капитальный ремонт зданий и сооружений, в том числе по результатам проведения подрядных торгов. Договорная цена формируется с учетом спроса и предложений на строительную продукцию, складывающихся условий на рынке труда, конъюнктуры стоимости материалов, применяемых машин и оборудования, а также обеспечения прибыли подрядной организации для расширенного воспроизводства.

Твердая договорная цена— это цена, зафиксированная на определенном уровне и привязанная к конкретному сроку, указанному в договоре подряда (контракте). При отсутствии в договоре (контракте) фиксированной даты за нее принимается дата подписания договора (контракта).
Заключение

Выявление закономерностей технологии строительного производства, расчет его технологических параметров и технико-экономических показателей позволяют разработать необходимые документы, регламентирующие функционирование технологического строительного процесса. К таким результирующим документам технологического проектирования относятся технологические карты в строительстве и карты трудовых процессов строительного производства.

Технологическая карта — основной документ технологии строительного производства, регламентирующий последовательность и режимы выполнения строительного процесса на базе прогрессивных методов и комплексной механизации. Технологическая карта отражает четыре группы нормалей (предельные технологические параметры, допускаемые действующими нормативами — ГОСТами, СНиП, ТУ):

группа — область применения карты и технологические требования. В ней приводят виды процессов и их состав: нормативы, которые необходимо выполнить; природно-климатические, геологические и другие условия; особенности функционирования процесса;

группа — технологические режимы, способы и приемы получения продукта. В ней излагают допустимые режимы, обеспечивающие получение заданного продукта в соответствии со СНиП, ГОСТами, ТУ и другими нормативными документами; приводят схему рабочей зоны на время выполнения элементарного процесса (операции) с размещением и привязкой машин и механизмов, материальных ресурсов (материалов, полуфабрикатов и изделий) и указанием путей перемещения их в зону функционирования процесса; способы, режимы и последовательность ведения операций с указанием рациональных типов технологической оснастки (приспособлений и устройств); решения по технике безопасности;
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