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Введение
Целью данной курсовой работы является изучение таможенного дела Великобритании, рассмотрение таможенной политики,  структур  таможенных органов ,а так же таможенное оформление, контроль, экспертизу, стандартизацию и сертификацию. В 1973 году Англия вошла в Европейский союз. 
В Великобритании проблема организации таможенного дела, имеет большое значение для экономике. Поэтому необходимо рассматривать таможенную систему Великобритании в качестве важной составной части международных отношений. 
Таможня в Великобритании государственное учреждение, контролирующее провоз грузов, включая багаж и почтовые отправления, через границу страны и взимающее таможенные пошлины и сборы. 
          В Великобритании таможня располагается в пограничных пунктах (морских и аэро- портах), крупных центрах страны, а так же на территориях имеющих особый статус. Таможня должна следить за выполнением таможенных законов государства и установленных таможенных правил. Английская таможня, как и в большинстве развитых стран выполняет следующие функции: 
досмотр пересекающих границу страны воздушных и морских судов, автотранспорта, а так же перевозимых грузов, включая пассажирский багаж (для предотвращения и выявления случаев контрабанды); 
осуществление таможенных формальностей, связанных с перевозкой товаров через границу, в том числе и транзитных; 
выполнение работы по расчету и получению таможенных платежей, начислению и взиманию акцизов и проведение других операций из области таможенной политики, в том числе проверка правильности установления таможенной стоимости товаров и величины таможенных пошлин; 
участие в организации беспошлинных зон и контроль за движением грузов и товаров через эти зоны.
1. Таможенное зарождения таможенного дело.
XVIII век был веком торговли. Концентрация торговли и мануфактуры в одной стране – в Англии – мало-помалу создала для этой страны относительный мировой рынок, а тем самым и спрос на её мануфактурные продукты. 
           Конкуренция заставила вскоре каждую страну, не желавшую утратить свою историческую роль прибегнуть для охраны своих мануфактурных к новым таможенным мероприятиям (прежние пошлины уже не годились для борьбы с крупной промышленностью) и ввести вслед за тем крупную промышленность, охраняемую покровительственными пошлинами.
          С усилением таможенных мероприятий на границах европейских государств, оживляется, и средство обхода таможенных мер – контрабанда, которая исторически возникла с началом досмотра товаров и взимания таможенных сборов. Едва таможенники распознавали новую проделку контрабандистов, как те придумывали новый более изощренный маневр. Изобретательность таможенных служащих являлась не раз той опасностью, с которой в последнюю минуту разбивались мероприятия контрабандистов.
В 1650 году в Англии был принят закон, запрещающий иностранцам торговать в английских колониях без разрешения английского правительства. Голландцы в ряде случаев казнили английских купцов, торговавших на нидерландской территории. В Испании из-за широко распространенной контрабанды не дали заметных результатов попытки установить протекционистские пошлины для защиты промышленности в XVIII веке. Торговые компании не брезговали в достижении своих целей контрабандной торговлей, пиратством и работорговлей.
          В начале XIX веке английское фабричное производство было в состоянии выдержать конкуренцию любой страны. И поскольку наполеоновская континентальная блокада закрыла для английских товаров европейские рынки, Англия добивается отмены запретов для ввоза её товаров в материковую Европу, требует снижения пошлин, идя даже на снижение собственных тарифов. Англичане провозглашают идеи свободной торговли – фритредерства: отмены всякого рода вывозных премий и пошлин, установления свободы вывоза и ввоза товаров. По мнению англичан, свобода торговли гарантирует наибольшее развитие производительных сил и наилучшее приспособление промышленности и торговли к общественным потребностям, поэтому в интересах англичан в 50-х годах XIX упраздняются навигационные акты, хлебные законы, привилегия для колониального сахара, леса.
         В целом в 60-70-е годы XIX века в мире принцип свободы торговли восторжествовал, что привело к острейшей конкурентной борьбе, в которой победы одерживали страны с крупной машинной индустрией, усовершенствованными видами транспорта, что резко ускорило торговый оборот и расширение рынка, и привело к господству крупных монополий, вышедших окончательно из-под опеки таможенных запретов и ограничений.


2. Таможенная политика таможенного дела .
Таможенная политика - часть внешнеторговой деятельности государства, регламентирующая объем, структуру и условия экспорта и импорта товаров.
Из покон веков до наших дней люди всегда занимались торговлей, и им всегда приходилось по торговым морским или сухопутным путям перевозить свои товары.
Развитие торговых путей способствовало развитию экономики, созданию торговых представительств в других странах и появлению определенных законов связанных с перевозкой грузов.

В истории же английской торговли с середины пятнадцатого века торговля с заграницей перешла почти полностью в руки английского купечества. Они обладали целым рядом важнейших экономических привилегий. Самое важное, что они были освобождены от таможенных пошлин, установленных английским правительством и от всех повышений таможенных тарифов. Со временем Лондон превращается в центр международной торговли и в крупнейший финансовый центр.

На сегодняшний день конечно все выглядит иначе, в прошлом остались различные движения за свободу торговли и борьбу за отмену пошлин и многое другое. Теперь Великобритания является одной из самых успешных стран мира. Такому положению не мало поспособствовало образование Евросоюза, в котором находится и Великобритания с 1973 года. На данный момент Евросоюз объединяет 27 европейских государств, подписавших договор о Евросоюзе.

С момента создания Евросоюза вопросы, касающиеся, в частности общего рынка, таможенного союза и единой валюты претерпели изменение, что создало новую ситуацию в торговых отношениях между Великобританией и страны союза. С исчезновением границ, значительно упростились перевозки и соответственно таможенное оформление, и другие таможенные операции. Перевозчик грузов уже не затрачивают столько времени и дополнительных средств как раньше.

По мимо Евросоюза Великобритания успешно сотрудничает со многими странами мира, где действуют другие законы и существует определенный таможенный контроль. Английская таможня постоянно следит за выполнением всех таможенных законов и установленных правил. За время пребывания в ЕС Великобритания также получила возможность оказывать гораздо большее воздействие на решение глобальных политических проблем, чем действуя в одиночку.

При оформлении таможенных товаров, размещение грузов на складах временного хранения всегда необходима помощь юридического лицам которым является таможенный брокер. Такое сопровождение в значительной степени облегчает прохождение всех таможенных процедур. Королевская таможенная служба Великобритании всегда стремится предоставлять услуги своим клиентам на самом высоком уровне.
Великобритания традиционно выступает за свободную международную торговлю и поддерживает позицию ЕС в отношении соглашений о свободной торговле.
Нормативно-правовая база внешнеэкономической деятельности в Англии(ВЭД) представлена двумя составляющими: международно-правовой и национальной. 

Основным документом международно-правовой сферы является Соглашение о создании Европейского экономического пространства (ЕЭП), базирующееся на свободном перемещении капитала, товаров, услуг и рабочей силы. Присоединившись к ЕЭП, Великобритания в еще большей степени укрепила свои внешнеторговые позиции в странах Европейского континента, на которые приходится основная часть ее внешней торговли (в 1997 г. 58,1% экспорта и 66,4% импорта). 

Другим определяющим для Великобритании документом является Соглашение с Всемирной торговой организацией (ВТО), которая регулирует торговлю между странами, в частности, в таком направлении, как применение льготных пошлин и обеспечение доступа к рынкам входящих в нее стран. В отличие от ГАТТ ВТО охватывает общие сферы внешнеэкономических связей, в частности: услуги, инвестиции и авторские права, положения о сельском хозяйстве, консалтинге, торговле текстильными товарами, т. е. чувствительными позициями для Англии, более 1/3 ВНП которой создается во внешнеэкономической сфере. На этом фоне в настоящее время около 80% британского экспорта в страны ВТО не облагается пошлинами. 

Участие в ЕС объективно создавало определенные условия для увеличения товарообмена между странами ЕС и Великобританией. В то же время отмена торговых пошлин во взаимной торговле происходила в условиях значительно менее выгодных для английского правительства, чем для правительств других стран, в связи с особыми торговыми отношениями Великобритании со странами Британского содружества.
В Великобритании действуют законодательные предписания о количественном ограничении экспортно-импортных операций. Создана система контроля  за объемами и ценами импортируемых в страну товаров. Большое внимание уделяется соблюдению определенных санитарных норм, требований безопасности, защите потребителя, а также национальных стандартов. 

В качестве одного из основных членов Европейского союза Великобритания постоянно укрепляет свое присутствие на рынке ЕC, а также является активным участником по выработке внешнеэкономической политики ЕС в целях создания высокопродуктивной и конкурентоспособной экономики.

В частности, Великобритания дала свое согласие на вступление в Единый таможенный союз и стала частью общего таможенного пространства, на территории которого действуют единые нормы и правила регулирования внешнеэкономических отношений.

Основными инструментами регулирования внешнеэкономической деятельности Великобритании являются разработанные при ее участии и принятые в рамках ЕС директивы, которые устанавливают общеобязательные для всех его стран-членов нормы и правила взаимодействия внутри Евросоюза, а также определяющие политику в торгово-экономических отношениях с третьими странами во всех сферах внешнеэкономического сотрудничества.

Полномочиями по выработке и проведению политики в области внешнеэкономической деятельности в Великобритании, включая административно-организационные меры и нормотворческие функции, направленные на поддержку национальных производителей и экспортеров, осуществляет ряд органов исполнительной власти, основным из которых является Министерство по делам бизнеса, предпринимательства и государственной реформы (DBERR), головное ведомство в экономическом блоке британского кабинета министров. 

В настоящее время в целях поддержания конкурентоспособности всех отраслей экономики Великобритании на мировой арене и создания благоприятного климата для осуществления предпринимательской деятельности внутри страны для иностранных участников ВЭД при наличии сформированной правовой системы на уровне ЕС DBERR реализует программу по реформированию внутреннего регулирования (Regulatory reform). Программа реформирования претендует на то, чтобы считаться одной из наиболее прогрессивных административных реформ в мире, и нацелена на совершенствование законодательства, упрощение предусмотренных правил и процедур и снижение административных барьеров при осуществлении предпринимательской деятельности как внутри страны, так и в рамках ЕС.

Импортное регулирование.

Большинство товаров импортируется в Великобританию без ограничений. Однако в целях защиты экономики страны, выполнения ее международных обязательств, защиты национального потребителя, а также по соображениям безопасности импорт ряда товаров ограничен, в частности, в отношении следующих категорий товаров: оружие, боеприпасы, взрывчатые и другие опасные грузы; продукты питания и сельскохозяйственные товары, включая живой скот; лекарственные препараты и медикаменты.

Наряду с  HMRC (HM Revenue & Customs)  вопросами импорта товаров занимаются:
- DBERR в лице Управления импортного лицензирования (Import Licensing Branch) - отвечает за осуществление лицензионной политики в Великобритании.

· Министерство по делам окружающей среды, продовольствия и сельского хозяйства (Department for Environment, Food & Rural Affairs - DEFRA) – отвечает за импорт продуктов животного происхождения, растений и продуктов растительного происхождения.

- Агентство по продовольственным стандартам (Food Standards Agency) – проводит мониторинг возможного влияния импорта продовольственных товаров в Великобританию на здоровье граждан. Агентство имеет специальные полномочия в отношении импортной политики применительно к продуктам рыболовства, моллюсков и продовольствия неживотного происхождения. Агентство предоставляет участникам внешнеторговой деятельности информацию об общих положениях нормативного правового регулирования при импорте и экспорте продовольственных товаров, импортных и экспортных процедурах, запрещенных и ограниченных к ввозу товаров, вопросах лицензирования 
Экспортное регулирование

Законодательство Великобритании об экспорте основывается на общих правилах ЕС для экспорта (Common rules for exports) (Директива ЕС № 2603/69 от 20 декабря 1969 г. с последующими изменениями); правилах по гарантиям экспортного кредитования (Директива ЕС № 98/29/EC от 7 мая 1998 г.), а также на ряде директив ЕС в области экспортного контроля.
Экспорт из Великобритании также осуществляется без ограничений, за исключением определенных товаров, подпадающих под систему экспортного контроля и лицензирования, в числе которых: 

· промышленные товары, которые можно использовать в военных целях, хотя они первоначально не были специально предназначены для таких целей (например, компьютеры, электрооборудование и контрольно-измерительные приборы, станки, оборудование в области связи, радиолокационные установки и гражданские самолеты);

· военное оборудование, например, оружие, боеприпасы, бомбы, танки, оборудование в области тепловидения, военные самолеты и корабли, промышленные товары, специально предназначенные для военных целей;

· товары, связанные с производством ядерного оружия, включая ядерные материалы, ядерные реакторы и оборудование для обработки ядерных материалов;

· исходные элементы химических боеприпасов;

· антиквариат и произведения искусства;

· некоторые изделия из стали, экспортируемые в США.

Заявки на получение экспортных лицензий в ряд стран подлежат прохождению специальных процедур, которые отражают, в частности, озабоченность Великобритании в отношении распространения ядерного оружия.

Перечень таких стран содержится в Положении об экспортном контроле и публикуется Службой экспортного контроля для распространения среди британских экспортеров.

Процедуры экспортного контроля основаны и осуществляются на основе Закона 1939 г. об импорте, экспорте и полномочиях Агентства таможен и акцизов (Оборона) (The Import, Export and HM Customs and Excise Act (Defense) Act 1939) с последующими изменениями и дополнениями.

Также в системе импортно-экспортного регулирования на основе соответствующих положений соглашений ВТО принят ряд директив по защите экспортеров и внутреннего рынка ЕС, основными из которых являются: директива по защите от торговых барьеров (Директива ЕС № 3286/94 с последующими изменениями), положения по применению антидемпинговых мер (Директива ЕС № 384/96 от 22 декабря 1995 г. с последующими изменениями), меры по противодействию запрещенным субсидиям (Директива ЕС № 2026/1997 от 6 октября 1997 г. с последующими изменениями) и др.

Основными регулирующими органами в области экспортного контроля являются:

- Служба экспортного контроля Министерства по делам бизнеса, предпринимательства и государственной реформы (Export Control Organisation of the Department for Business, Enterprise and Regulatory Reform);
- Королевская служба налогов, сборов и таможни - осуществляет контроль за перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу Великобритании и ЕС и взимает соответствующие платежи;
- Министерство по вопросам окружающей среды, продовольствия и сельских районов - отвечает за экспорт продуктов животного и растительного происхождения, а также растений. 
Важным инструментом торговой политики Великобритании, применяемым в целях поддержки национальных производителей и экспортеров, являются антидемпинговые, компенсационные и защитные меры. При этом, учитывая, что Великобритания является членом Европейского союза, в соответствии с договоренностями, зафиксированными в Соглашении от 2 мая 1992 г. «О принципах создания единого внутреннего рынка ЕС», урегулирование торговых споров с третьими странами осуществляется на уровне ЕС. Среди защитных мер важная роль отводится также экологическим требованиям, стандартам и вопросам упаковки и маркировки товаров.

Положения ВТО об антидемпинговых мерах были инкорпорированы в законодательство Евросоюза посредством принятия Директивы от 22 декабря 1995 г. № 384/96 «О защите против демпингового импорта из стран, не являющихся членами Европейского сообщества» с последующими изменениями и дополнениями.

Необходимо отметить, что в целях оказания содействия участникам ВЭД DBERR периодически издает уведомления для импортеров, в которых содержится информация об изменениях в законодательстве, введении или устранении защитных мер в отношении торговли отдельными товарами, а также об изменениях в процедурах таможенного контроля при импорте-экспорте товаров. С начала 2007 г. были изданы следующие уведомления для импортеров:

В области антидемпинговых, компенсационных и защитных мер были изданы: 

- Уведомление 2748 от 30.01.2007 о получении Евросоюзом официальной жалобы от Европейской ассоциации углеводородной и графитной промышленности (European Carbon and Graphite Association (ECGA)), представляющей интересы производителей в данной индустрии, на предмет уклонения индийских экспортеров графитовых электродов от антидемпинговых или компенсационных пошлин, установленных Евросоюзом. На основании данного заявления ЕС планирует начать расследование;

- Уведомление 2750 от 23.03.2007 о введении антидемпинговых пошлин на железные листы, производимые на Украине и в Китае;

В области ядерных материалов:

- Уведомление 2749 от 07.03.2007 о переносе ответственности за выдачу импортных лицензий для ядерных материалов с ILB на Офис по гражданской ядерной безопасности (Office for Civil Nuclear Security);

В области изделий из железа и стали:

- Уведомление 2752 от 23.07.2007 о повышении количественных лимитов на импорт в 2007 г. определенных видов изделий из стали и железа, производимых на Украине;

- Уведомление 2745 от 23.07.2007 о некоторых изменениях процедур импортного лицензирования изделий из стали и железа;

В области легкой промышленности:

- Уведомление 2746 от 04.01.2007 об изменениях импортных процедур для текстильных изделий, производимых в Китае;

- Уведомление 2746 от 04.01.2007 об импортных процедурах для текстильных изделий из Беларуси;

В области международных обязательств:

- Уведомление  2753 от 23.07.2007 о санкциях Евросоюза в отношении Северной Кореи;

- Уведомление 2751 от 27.06.2007 о снятии импортных санкций ООН против Либерии.

3. Таможенные органа, структура таможенных органов.

Королевская служба налогов, сборов и таможни - осуществляет контроль за перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу Великобритании и ЕС и взимает соответствующие платежи. В полномочия службы также входят функции контроля и надзора за соблюдением законодательства о налогах и сборах, за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения в соответствующий бюджет налогов и сборов, за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения в соответствующий бюджет иных обязательных платежей и за соблюдением валютного законодательства. Служба была создана в начале 2005 г. в результате объединения двух независимых служб – Королевской службы таможни и акцизов (HM Customs and Excise) и Налоговой службы (Inland Revenue) и осуществляет свою деятельность согласно положениям Закона об уполномоченных по вопросам государственных доходов и таможенного дела 2005 г. (Commissioners for Revenue and Customs Act 2005). Служба находится в подчинении Минфина Великобритании (HM Treasury).

Структура таможенных органов.

Таможня зависит  от британского парламента и правительства. Задачи таможенных органов  заключается в ограничении потока товаров, обеспечения конкурентного нейтралитета в торговле и обеспечение безопасности общества.
Миссия осуществляется квалифицированными и мотивированными сотрудниками в эффективной, демократической и безопасной деятельности в постоянной эволюции.
Деятельность таможни эффективный контроль и высокое качество услуг для предприятий и общественности.
Таможня Англии составляет около 2200 сотрудников. 
Работа управления состоит из генерального директора  и директора. Органом управления команды являются  руководители их основного бизнеса, отделов и сотрудников. Таможня состоит из консультативного совета , члены которого назначаются правительством. Консультативный Совет проводит встречи , выполняет требование демократической подотчетности. Совет оказывает поддержку и в принципе может выполнить ту же функцию, но с ограниченной ответственностью и без полномочий по принятию решений.
Консультативный таможенный совет
С 1 января 2008 года Совет таможенный был заменен консультативным советом . Члены совета назначаются правительством.
Консультативный совет будет соответствовать демократической подотчетности . Совет будет оказывать поддержку и в принципе может выполнить ту же функцию, но с ограниченной ответственностью и без полномочий по принятию решений.
Управленческая команда таможенного органа  состоит из Главного таможенного директора, старший директор, руководитель работ управления персоналом, владельцев процессов для сотрудников правоохранительных органов и эффективного маркетинга, менеджер по коммуникациям, менеджер по персоналу, ИТ-директор, начальник административного отдела и главного юрисконсульта.  
Членов управленческой команды назначаются своем личном качестве, а это значит, что если кто-то отсутствует, его не  могут заменить. Встречи проводятся раз в две недели и возглавляет генеральный директор таможенной службы. Управленческая команда имеет дело с актуальными  вопросами  организации, принятии решения о руководящих принципах и рассмотрении различных предложений.
Другими задачами таможенной службы являются охрана населения и окружающей среды от контрабанды наркотиков и оружия, от ввоза зараженных животных и растений, а также пиратской продукции, защита экономики путем охраны промышленных прав производителей товаров, борьба с международным терроризмом, предотвращение нелегальной иммиграции и борьба с отмыванием денег и нелегальной работой. Таможенный контроль необходим также, чтобы людей, а также животных и растения защитить от болезней и эпидемий и воспрепятствовать нелегальному ввозу в страну наркотиков, оружия и запрещенных товаров. Кроме того, таможенная служба контролирует оборот наличных денег через границы и тем самым вносит важный вклад в борьбу с их отмыванием и с организованной преступностью. 

- контроль за соблюдением таможенного законодательства 

- установление и сбор таможенных платежей

- ведение таможенной статистики

- борьба с таможенными правонарушениями

- содействие осуществлению мер по защите государственной безопасности, общественного порядка, нравственности населения, жизни и здоровья человека, защите интересов потребителей ввозимых товаров

- осуществление и совершенствование таможенного контроля и таможенного оформления, а также создание условий, способствующих ускорению товарооборота.

4. Таможенное оформление, таможенный контроль.

Таможенное оформление — представляет собой совокупность таможенных операций, возникающих в связи с перемещением через таможенную границу товаров и транспортных средств, а также в случае смены таможенного режима.

Таможенное оформление включает в себя: предъявление таможенному органу разрешительных и товаросопроводительных документов, таможенной декларации и декларируемых товаров, уплату таможенных платежей. Таможенное оформление является необходимым условием при пересечении таможенной границы, или смене таможенного режима.

Этапы таможенного оформления:
При ввозе товаров, таможенное оформление может начинаться:
· до прибытия иностранных товаров на таможенную территорию страны; 

· после прибытия товаров и транспортных средств на таможенную территорию страны. 

При вывозе товаров таможенное оформление начинается с:
· представления таможенной декларации; 

· устного заявления; 

· совершением иных действий, свидетельствующих о намерении лица осуществить таможенное оформление. 

Завершается таможенное оформление после того, как будут выполнены все формальности, обусловленные требованиями таможенного законодательства:

· для применения к товарам таможенных процедур; 

· для помещения товаров под таможенных режим; 

· для завершения действия таможенного режима, если такой таможенный режим действует в течение определенного срока; 

· для исчисления и взимания таможенных платежей; 

· для применения упрощенных процедур таможенного оформления. 

Время производства таможенного оформления:

· Время работы таможенных органов в портах, аэропортах и иных пунктах пропуска через границу страны должно соответствовать времени работы контролирующих органов и служб в этих пунктах пропуска. Время работы таможенных органов в пунктах пропуска через границу страны, которые по местонахождению совмещены с пунктами пропуска сопредельных государств, по возможности должно совпадать с временем работы таможенных органов этих сопредельных государств. 

· Время работы таможенных органов в иных местах таможенного оформления устанавливается с учетом потребностей транспортных организаций и участников внешнеэкономической деятельности. 
Начало таможенного оформления. Таможенное оформление при ввозе товаров может начинаться как до прибытия иностранных товаров на таможенную территорию ЕС, так и после прибытия товаров и транспортных средств на таможенную территорию ЕС

Если товары перемещаются физическими лицами, таможенное оформление начинается с подачи таможенной декларации ,устного заявления, или действий, свидетельствующих о намерении лица осуществить таможенное оформление.

При вывозе товаров таможенное оформление начинается в момент представления таможенной декларации, устного заявления либо совершения иных действий, свидетельствующих о намерении лица осуществить таможенное оформление.

Завершается таможенное оформление совершением таможенных операций, необходимых в соответствии с право ЕС:

- для применения к товарам таможенных процедур;

- для помещения товаров под таможенный режим (выпуск товаров в соответствии с заявленным таможенным режимом);

- для завершения действия таможенного режима, если такой режим действует в течение определенного срока (таможенный склад, транзит, временный ввоз и ряд других режимов);

- для исчисления и взимания таможенных платежей.

Разрешение таможенного органа на совершение таможенных операций должно быть выдано таможенным органом в течение трех дней со дня обращения в таможенный орган и предоставления необходимых документов. Таким образом, установлен предельный срок для выдачи разрешения на совершение таможенных операций, который приравнен к сроку оформления таможенной декларации и проверке товаров.

Документы 

Основным действиями при таможенном оформлении товаров и транспортных средств являются предоставление документов и сведений, необходимых для таможенного оформления и представление товаров и транспортных средств таможенному органу для целей проведения таможенного контроля. 

Перечни документов, которые необходимы для таможенного оформления: 

· транспортные документы; 

· коммерческие документы; 

· таможенные документы. 

Таможенное оформление может проводить или владелец товаров непосредственно или таможенный брокер - организация осуществляющая декларирование и оформление груза на основании договора. 
  "Единое окно" вовсе не обязательно предполагает использование высокотехнологичной информационной и коммуникационной технологии (ИКТ). В то же время выявление и использование правительствами соответствующих возможностей ИКТ может усилить эффект упрощения процедур торговли.

В последние несколько лет происходила разработка и эффективное внедрение различных программ по формированию "единого окна". Ниже приводятся их типовые примеры:

• Единый орган: Таможня координирует и/или обеспечивает применение всех пограничных инструментов контроля. В Англии таможенные работники выполняют множество задач по поручению других государственных ведомств.

• Единая система, интегрирующая электронный сбор, использование и распространение международных торговых данных, имеющих отношение к трансграничной торговле. 

• Автоматизированная система, благодаря которой торговое предприятие может представить единую электронную торговую декларацию различным (контролирующим) органам для обработки и одобрения. При таком подходе выданные разрешения передаются электронным способом на компьютер отправителя.
Таможенный контроль. 
Полномочиями по выработке и проведению политики в области внешнеэкономической деятельности в Великобритании, включая административно-организационные меры и нормотворческие функции, направленные на поддержку национальных производителей и экспортеров, осуществляет ряд органов исполнительной власти, основным из которых является Министерство по делам бизнеса, предпринимательства и государственной реформы (DBERR), головное ведомство в экономическом блоке британского кабинета министров. 

Органом, осуществляющим в соответствии с законодательством Великобритании функции по контролю и надзору в области таможенного дела, а также специальные функции по борьбе с контрабандой, иными преступлениями и административными правонарушениями является, Королевская служба налогов, сборов и таможни. В полномочия службы также входят функции контроля и надзора за соблюдением законодательства о налогах и сборах, за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения в соответствующий бюджет налогов и сборов, за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения в соответствующий бюджет иных обязательных платежей и за соблюдением валютного законодательства. Служба была создана в начале 2005 г. в результате объединения двух независимых служб - Королевской службы таможни и акцизов (HM Customs and Excise) и Налоговой службы (Inland Revenue) и осуществляет свою деятельность согласно положениям Закона об уполномоченных по вопросам государственных доходов и таможенного дела 2005 г. (Commissioners for Revenue and Customs Act 2005). Служба находится в подчинении Минфина Великобритании (HM Treasury). В число ее функций, наряду со сбором налогов и акцизов, входят: 

· взимание таможенных пошлин и охрана границ, включая «защиту британского общества от нелегального ввоза лекарственных средств, спиртных напитков, табака и табачных изделий, «ухода» от налогов»;

· применение тарифных мер от имени и по поручению уполномоченных министерств;

· ведение таможенного надзора внешнеэкономической деятельности;

· осуществление импортно-экспортного контроля;

· сбор статистических данных по внешней торговле.

Таможенная служба является надежным партнером путешествующих лиц и экономики страны. Единый европейский внутренний рынок сильно изменил роль таможенной службы. Сегодня ее центральной задачей является, прежде всего, контролировать пересекающий границы стран ЕС оборот оружия, который исходит не из стран, относящихся к этому союзу. Для товаров из этих стран при их ввозе в страны ЕС повышаются таможенные пошлины и акцизы (налог на предметы потребления). Другими задачами таможенной службы являются охрана населения и окружающей среды от контрабанды наркотиков и оружия, от ввоза зараженных животных и растений, а также пиратской продукции, защита экономики путем охраны промышленных прав производителей товаров, борьба с международным терроризмом, предотвращение нелегальной иммиграции и борьба с отмыванием денег и нелегальной работой. Таможенный контроль необходим также, чтобы людей, а также животных и растения защитить от болезней и эпидемий и воспрепятствовать нелегальному ввозу в страну наркотиков, оружия и запрещенных товаров. Кроме того, таможенная служба контролирует оборот наличных денег через границы и тем самым вносит важный вклад в борьбу с их отмыванием и с организованной преступностью. 

Поскольку контроль товаров внутри стран ЕС упразднен, его необходимо со всей тщательностью осуществлять на границах с третьими странами. 

Принцип таможенного контроля  может быть построен на выборочной системе. Сотрудник таможни имеет право досмотреть все грузовые места или их часть .В целях таможенного контроля таможенник вправе потребовать от декларанта дополнительные документы, подтверждающие информацию, заявленную в товаросопроводительных документах. 

Формы таможенного контроля на границе Англии :

   - проверка документов

   - устный опрос

   - таможенный досмотр товаров и транспортных средств

   - личный досмотр

   - таможенная ревизия 

5. Таможенные платежи, таможенные пошлины и налоги.

Таможенные платежи.

Таможенные платежи в большинстве стран мира являются важной статьей доходной части бюджета, и их взимание таможенными органами рассматривается как одна из ведущих их функций. Их уплата одно из условий перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу Англии. 

Под таможенными платежами понимаются пошлины, налоги и сборы, взимаемые таможенными органами в области таможенного дела.
Все виды платежей, взимаемых таможенными органами, включая таможенные сборы за хранения товаров на складах временного хранения и таможенных складах таможенных органов, а также таможенные сборы за таможенное сопровождение транспортных средств, подлежат перечислению в федеральный бюджет.
Закон о таможенном тарифе содержит виды ставок таможенных пошлин в зависимости от способа взимания.

- адвалорные ставки устанавливаются в процентах к таможенной стоимости облагаемого товара; специфические устанавливаются в фиксированном размере за единицу облагаемого товара 

- комбинированные ставки сочетают оба названных вида таможенного обложения 

На уровень таможенного обложения оказывает влияние страна происхождения товара.  

При незаконном перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу ответственность за уплату таможенных пошлин, налогов несут лица, совершившие такое деяние, а также лица, участвующие в незаконном перемещении, если они знали или должны были знать о незаконности такого ввоза-вывоза.

Если лица приобрели в собственность или во владение незаконно ввезенные товары и транспортные средства, и при этом их нельзя признать добросовестными приобретателями (т.е. они знали или должны были знать о незаконности ввоза), они привлекаются к ответственности за уплату таможенных пошлин, налогов, как если бы они выступали в качестве декларанта.

Таможенные формальности предполагают, как правило, уплату определенных пошлин, налогов и сборов, а также другие меры, направленные на регулирование потока товаров через границу. В Англии обязательство по оплате таможенных платежей возникает, по общему правилу, либо в момент ввоза товаров на таможенную территорию Англии, либо в момент вывоза товаров за пределы таможенной территории. В той или иной степени таможенные платежи служат для формирования собственных средств (бюджета)Англии. Виды таможенных платежей в Англии:

- таможенные пошлины, включая собственно пошлины (импортные либо экспортные),
- сельскохозяйственные пошлины и другие сборы в рамках общей сельскохозяйственной политики;

- антидемпинговые и компенсационные пошлины;

- сборы, имеющие равнозначный эффект;

- налоги с оборота (налог на добавленную стоимость);

- акцизы.
В сфере тарифного регулирования импорта базовым документом является Интегрированный тариф Великобритании (Integrated Tariff of the United Kingdom), который включает в себя Единый таможенный тариф Европейского союза, систему статистической номенклатуры, а также систему гармонизированного описания и кодирования товаров, разработанную в рамках Совета по таможенному сотрудничеству. В Великобритании применяют номенклатуру товаров, ставки таможенных пошлин и процедуры, аналогичные принятым в странах-членах ЕС.

Таможенные пошлины.

Применение специальных защитных пошлин, которые являются разновидностью мер нетарифного регулирования и взимаются сверх таможенного тарифа, является примером карательных Обычно срок действия ставок таможенных пошлин не устанавливается, они действуют постоянно и называются ординарными. 

Таможенный платеж взимание.

Обязанность по уплате таможенных пошлин, налогов возникает:

- при ввозе товаров с момента пересечения таможенной границы;

- при вывозе товаров с момента подачи таможенной декларации или совершения действий, непосредственно направленных на вывоз товаров с таможенной территории Великобритании.
В качестве лица, ответственного за уплату таможенных пошлин и налогов, выступает, как правило, декларант или таможенный брокер, представляющий его интересы. В случае несоблюдения положений Таможенного кодекса ЕС о пользовании и распоряжении товарами либо о выполнении условий, предусматривающих полное или частичное освобождение от уплаты таможенных пошлин и налогов, лицами, ответственными за их уплату, могут быть владельцы таможенного склада, склада временного хранения, перевозчик, а также лица, на которые возложена обязанность по соблюдению таможенного режима
Цель взимания таможенных пошлин имеет, во-первых, защитный характер: пошлины защищают национальных товаропроизводителей. Во-вторых, пошлины могут взиматься в фискальных целях, обеспечивая доходы в национальный бюджет. В тех случаях, когда последняя причина является преобладающей, речь идет о таможенных пошлинах фискального характера. В Англии, также как и в других экономически развитых странах, преобладающей причиной сбора таможенных пошлин в современный период является их защитная (регулятивная) функция.

 Достаточно непросто классифицировать таможенные пошлины. Существует распространенное мнение, что пошлины аналогичны косвенным налогам, поскольку стоимость уплаченной таможенной пошлины переносится на стоимость товара при его дальнейшем обороте и, в конечном счете, выражается в цене товара при его продаже конечному потребителю. Тем не менее, в отличие от традиционных налогов с оборота, таможенная пошлина взимается только с импортера (экспортера) товара, независимо от того, является ли он конечным потребителем или ввозит товары для их дальнейшего оборота внутри страны. Не существует также и системы возврата уплаченных импортных пошлин при последующем вывозе товара (подобно системе НДС), более того, в ряде случаев взимается еще и экспортная пошлина. Другие отличия от косвенных налогов: разная ставка пошлины для разных товаров; возможность освобождения (полного или частичного) от уплаты.

Существует несколько критериев классификации таможенных пошлин:

I. По характеру внешнеторговой сделки различают импортные и экспортные пошлины. В настоящее время в Англии экспортные пошлины используются в редких случаях (в основном для сырьевой продукции), поскольку их взимание противоречит принципам ГАТТ/ВТО.

II. По способу установления ставки:

- Адвалорные пошлины (от лат. ad valorem) фиксируются в виде процента с цены облагаемого товара. В настоящее время основная масса таможенных пошлин, взимаемых в Англии, относится к адвалорным. Подобный способ установления размеров импортных и экспортных пошлин связан с повышением роли регулятивной (защитной) функции таможенной пошлины: он позволяет более справедливо регулировать внешний товарооборот в условиях формирования общего рынка. Переход на адвалорный способ взимания пошлин поддерживается также международными торговыми организациями и соглашениями.
- Специфические пошлины – их ставка устанавливается в зависимости от каких-либо специфических качеств товара (веса, объема, мощности и др.), но не от цены этого товара (примеры: соль – 2,6 евро/1000 кг; шампанские вина – 32 евро/литр; винный уксус – 6,4 евро/литр). Подобный способ обложения товаров позволяет избежать колебаний в поступлении средств в казну при значительных изменения рыночной стоимости товаров, а также уклонения от уплаты пошлин путем искусственного занижения фактурной цены товара при его импорте или экспорте.

- Смешанные (альтернативные) пошлины сочетают в себе способы исчисления ставки, используемые для специфических и адвалорных пошлин. Чаще всего используются в случаях недостаточной эффективности адвалорных пошлин в целях предотвращения возможности искусственного занижения цены облагаемого товара.

По целям взимания таможенные пошлины делятся на обычные (основанные на таможенном тарифе) и специальные. К последним относятся антидемпинговые и другие защитные пошлины. Защитные пошлины в Англии являются инструментом общей торговой политики и служат для защиты интересов товаропроизводителей в случаях дешевого импорта из третьих стран. Нормативно-правовые акты, регулирующие применение защитных пошлин, приведены в полное соответствие с нормами и принципами ГАТТ/ВТО. 

С целью облегчения таможенного оформления товаров в Англии используются так называемые усредненные пошлины. 

Общий таможенный тариф предусматривает усредненную пошлину в 3,5% на товары:

- пересылаемые одним физическим лицом другому физическому лицу, либо

- содержащиеся в багаже пассажиров;

при условии, что

- ввоз этих товаров не имеет коммерческих целей;

- среди товаров нет табачных изделий;

- совокупная стоимость товаров не превышает 350 евро.

Заявки на получение экспортных лицензий в ряд стран подлежат прохождению специальных процедур. Перечень таких стран содержится в Положении об экспортном контроле и доводится органами экспортного контроля до британских экспортеров. В сфере тарифного регулирования импорта основными документами является Интегрированный тариф Великобритании, который включает в себя Единый таможенный тариф ЕС и статистическую номенклатуру, а также систему гармонизированного описания и кодирования товаров. Большинство товаров импортируется в Великобританию без ограничений. Вместе с тем, в целях защиты национальной экономики, выполнения международных обязательств и защиты национального потребителя ограничен импорт оружия, боеприпасов, взрывчатых и других опасных грузов; продуктов питания и сельскохозяйственных товаров, включая живой скот; лекарственные препараты и медикаменты.
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В целях защиты внутреннего рынка применяется антидемпинговые, компенсационные и защитные меры. Важно место, в числе технических мер регулирования экспортно-импортных операций занимает санитарно-эпидемиологические и карантинные требования, предъявляемые к ввозимым товарам. Наиболее строгий государственный контроль осуществляется при ввозе в страну живых животных и птиц. Предъявляются высокие требования к соблюдению стандартов, упаковке и маркировке товаров. В отдельных случаях (например, в отношении высокотехнологичной продукции машиностроения, включая авиатехнику) стандарты Великобритании являются более жестким, чем применяемые в рамках ЕС.
 Налоги с оборота. Основной разновидностью налогов с оборота в странах ЕС является налог на добавленную стоимость. Характер НДС предполагает, что товары внутреннего производства и импортируемые товары подлежат равному обложению, поэтому НДС на импорт товаров уплачивается так же, как и при внутреннем обороте. Сбор НДС при импорте товаров в ЕС из третьих стран носит не дискриминационный (как импортные пошлины), а компенсационный характер, поскольку обеспечивает равенство между товарами внутреннего производства и импортируемыми. Таким образом, природу НДС можно определить как уравнительную. Косвенный характер налога подкрепляется правилом о возврате НДС при экспорте товара в соответствии с положениями Генерального соглашения о тарифах и торговле.
Несмотря на значительные успехи в гармонизации права государств-членов в области косвенного налогообложения, до сих пор не решен вопрос о введении единой ставки НДС в Сообществе. Ставки НДС устанавливаются государствами-членами самостоятельно, хотя и с соблюдением установленных в Сообществе в 1993 г. верхних и нижних границ. Поэтому, если таможенная пошлина на импортный товар может взиматься на всей таможенной территории ЕС по ставке, установленной Общим таможенным тарифом, то НДС должен взиматься по ставке, действующей в стране-импортере. Такая ситуация во многом противоречит свободе передвижения товаров в Сообществе, поскольку ограничивает возможности импортеров Сообщества при выборе места таможенного оформления товаров.

В сфере тарифного регулирования импорта основным документом является Интегрированный тариф Великобритании, который включает в себя Единый таможенный тариф ЕС и статистическую номенклатуру, а также систему гармонизированного описания и кодирования товаров. Ввоз на территорию Великобритании и других стран-членов ЕС большинства сырьевых товаров осуществляется беспошлинно. По мере роста степени обработки продукции ставка тарифа повышается. Средневзвешенная ставка тарифа режима наибольшего благоприятствования составляет в Великобритании 5,3%, в том числе на сельскохозяйственные товары - 14,5%, промышленные товары - 4%. Важным инструментом торговой политики Великобритании являются антидемпинговые, компенсационные и защитные меры. Учитывая, что Великобритания - член ЕС, в соответствии с договоренностями, зафиксированными в Соглашении о принципах создания единого внутреннего рынка ЕС от 2 мая 1992 года, урегулирование торговых споров с третьими странами осуществляется в рамках Союза. С точки зрения российского экспорта в   Великобританию для российских экспортёров являются актуальными существующие в рамках ЕС ограничения по химическим товарам и цветным металлам (минеральные удобрения, цинк, магний, алюминиевая фольга). В числе технических мер регулирования экспортно-импортных операций важное место занимают санитарно-эпидемиологические требования британских государственных органов, предъявляемые к ввозимым товарам. Являясь островным государством, Великобритания установила жесткий контроль за ввозом животных и птицы путем введения санитарно-эпидемиологических и карантинных требований. В настоящее время проводятся мероприятия по постепенному упрощению механизма оформления ввоза живых животных. Что касается договорно-правовой базы торгово-экономического сотрудничества Великобритании с ее основными торговыми партнерами, то из восьми ведущих стран семь являются членами ЕС (Германия, Франция, Нидерланды, Бельгия, Ирландия, Италия, Испания), в рамках которого товары, капитал и трудовые ресурсы перемещаются свободно, а на втором месте по товарообороту после Германии находятся США, внешнеэкономические связи Великобритании с которыми регулируются законодательством ЕС, включая Соглашение о трансатлантическом партнерстве. Британцы полностью разделяют озабоченности Европейского союза и поддерживают его требования в области экономического сотрудничества с Россией. К ним, в частности, относятся: - повышение российских внутренних цен на газ до уровня экспортных, устранение торговых барьеров, предоставление компаниям ЕС гарантированного доступа к российской трубопроводной сети для транзита энергоносителей, прежде всего газа из Туркмении; - необходимость повышения уровня ядерной безопасности в России; - целесообразность расширения доступа компаний ЕС на российский рынок финансовых, включая страховые, услуг; - несовершенство российского законодательства в области защиты прав интеллектуальной собственности и др.   Великобритания активно поддерживает Россию в части решения вопроса вступления нашей страны в ВТО. Британцы поддерживают Концепцию Общего европейского экономического пространства (ОЕЭП), а также основные подходы к построению трех других пространств: пространства свободы, безопасности и правосудия, пространства внешней безопасности Россия – ЕС и пространства научных исследований, образования и культуры. Великобритания отдает особый приоритет диалогу с Россией в области энергетики. В Совместном российско-британском коммюнике об энергетическом сотрудничестве, в частности, было подчеркнуто, что Российская Федерация и Соединенное Королевство рассматривают свой двусторонний диалог в качестве составной части более широкого энергодиалога между Российской Федерацией и Европейским союзом и будут стремиться к тому, чтобы указанные диалоги взаимно дополняли друг друга.
6. Таможенная экспертиза, оценка качества.

Таможенная экспертиза товаров  проводится при  ввозе и вывозе товаров через границу .  Таможенная экспертиза это  исследование которое дает ответ о происхождении, качестве товаров, их безопасности и соответствия нормам принятым в стране импортере. Для проведения исследований  при таможенной экспертизе  товаров привлекаются  необходимые специалисты, в том числе и специалисты нашей фирмы.  Любая  компания, работающая на экспорт, знает, что   экспортная сделка не будет осуществлена, если нет заключения  экспертизы о товаре.  Документ о проведении экспертизы требуется и для  страховой компании, страхующие перевозку грузов и сделку.  
Проводимая на границе таможенная экспертиза товаров, документов и транспортных средств имеет большое значение и в целях государственной безопасности и  в целях международной торговли.  Подчас именно таможенная экспертиза позволяет   вовремя остановить  движения некачественных товаров на потребительский рынок.  
 Целями таможенной экспертизы товаров могут быть:

-         Установление соответствия  товаров  таможенной декларации. 
-         Установление правильности взимания таможенных пошлин,
-         Установление принадлежности товаров к группе запрещенных товаров.
-          Установление качества товаров
-         Установление соответствия товаров нормам безопасности
-          Другое.
При  проведении таможенной экспертизы  товаров проводят:
-         Исследования  количественного и качественного состава товаров, на предмет идентификации и соответствие ТН ВЭД 
-         Исследования химического состава и физических свойств товаров.
-         Оценка и согласование норм выхода  продуктов переработки, с учетом технологии используемой на таможенных территориях и других территориях.
-         Определение наличия в товаре запрещенных наркотических средств или средств для изготовления наркотиков, которые подлежат контролю
-         Определение художественной и  культурной ценности товаров.
 
При проведении таможенной экспертизы товаров проводят и другое исследование – исследование документов, чтобы определить их подлинность. В этом случае в задачу эксперта входит:
-          определение тождественности использования объектов и средств письма с помощью которых были изготовлены документы. Эксперт исследует подписи, текст, печати, пометки, знаки.
-         Восстановление  первоначального содержания документа (если там что -то было зачеркнуто, замарано, вытравлено)
-         Проверка  соответствия защитных знаков документов.
-         Проверка способов изготовления реквизитов документов, последовательности заполнения, установление фактов изменения реквизитов
-         Проверка  давности выполнения рукописных записей и сверка их с образцами  подписей.
 
 В рамках таможенной экспертизы предусмотрено проведение личного таможенного досмотра, если есть основание предполагать, что лицо, пересекающее таможенную территорию, пытается незаконно провести товары, запрещенные к вывозу/ввозу на территории страны. Личный досмотр может производиться только в присутствии 2-х понятых того же пола.

    Внутренний таможенный контроль почтовых отправлений, на содержание которых распространяется тайна переписки, проводится только в случае обоснованного подозрения, что эти отправления содержат не только письменные сообщения, но и товар, подлежащий пошлине, налогам и сбору, собираемым при ввозе/вывозе , или ввоз которого запрещен и ограничен. О проведении личного досмотра или внутреннего таможенного контроля почтовых отправлений, на содержание которых распространяется тайна переписки, должна быть проведена специальная запись.

   Таможенной экспертизе не подлежат:

     - товары, помещенные под таможенный режим “Транзит”, а также багаж представителей других государств и других лиц, пользующихся привилегиями и иммунитетом по международному праву;

    - дипломатическая почта и консульский багаж и другая почта, пользующая охраной по международному праву;

    - дипломатическая почта Министерства иностранных дел и Соединенного Королевства.

Таможенные органы в ходе таможенной экспертизы могут также изготовить копии соответствующих документов, требовать нужных объяснений. В случае нарушения таможенных правил или обоснованного подозрения , что таможенные правила были нарушены, документы могут быть на необходимый срок задержаны.

   Каждый, кто имеет товар, подлежащий осмотру, обязан дать возможность таможенным органам осуществить таможенный досмотр в транспортных средствах, производственных складах и в других местах, где этот товар находится, и предоставить им все документы, касающиеся этого товара. Лица, у которых проводится таможенный досмотр, обязаны представить необходимые условия для исполнения этого досмотра и при этом обязаны оказывать таможенным органам необходимое содействие. По требованию таможенных органов владелец груза обязан предоставить в срок, установленный таможенными органами, все требуемые документы и информацию по данному товару. Таможенные органы не имеют права без согласия владельца товара передавать документы или информацию другим лицам, за исключением случаев, когда им это разрешено особыми предписаниями или на основании международного договора. Лицо, у которого проводится таможенная экспертиза, также обязано по требованию таможенных органов предоставить либо документ, свидетельствующий о том, что товар ввезен законно, либо документ о покупке, накладную квитанцию производителя или любое доказательство, что товар был приобретен от лиц, имеющих право заниматься предпринимательством в Великобритании.
   Банки обязаны по письменному требованию таможенных органов, даже без согласия клиента, сообщить номера банковских счетов, их собственников, состояние счетов и их движение, данные о кредитах и вкладах по делам таможенного и налогового разбирательства, участником которых является клиент. Письменное заявление должно содержать данные , которые интересуют таможенные органы. Публичные экспедиторы обязаны по требованию таможенных органов сообщить, в частности, имена отправителя, адресатов, и настоящих получателей транспортированного груза.

   Документы и данные, касающиеся ввоза, вывоза или транзита товара, обязаны храниться минимум в течение десяти лет, несмотря на носитель, на котором они хранятся.

7. Стандартизация и сертификация.


Сертифика́ция (лат. sertifico — удостоверяю) — подтверждение соответствия качественных характеристик товара стандартам качества. Под сертификацией подразумевается также процедура получения сертификата.

Британский институт стандартов (BSI) создан в  1901  г.  по  инициативе

обществ инженеров-механиков, инженеров-судостроителей,  инженеров-электриков

и  инженеров-металлургов.  Это  независимая   организация,   действующая   в

соответствии с Уставом, впервые принятым в 1929 г. и пересмотренным  в  1981

г. Основные функции BSI — координация деятельности по разработке  стандартов

на основе соглашения между  всеми  заинтересованными  сторонами  и  принятие

стандартов.

  В   штате   института   состоит   около   1300   сотрудников.    Высший

законодательный орган — Генеральная конференция — созывается один раз в  год

для  заслушивания  отчета  о  работе  BSI,   избрания   президента   и   его

заместителей, назначения финансовых ревизоров.


  Высший  исполнительный   орган   —   Управляющий   совет,   подотчетный

Генеральной конференции, руководит  работой  института  и  контролирует  все

направления  деятельности  (через  подчиненный  ему   Финансовый   комитет).

Возглавляет Управляющий совет президент BSI.  В  состав  входят  заместители

президента,  генеральный  директор  и  директора  всех  подразделений   BSI,

председатель финансового комитета; представители  всех  отраслевых  советов,

Британского конгресса тред-юнионов, Конференции  британской  промышленности,

министерства торговли и промышленности, министерства  обороны,  министерства

охраны окружающей среды и организаций — учредителей BSI.

   В состав BSI входят коллективные и индивидуальные члены (свыше 15  тыс.

фирм, организаций и отдельных лиц), заинтересованные в участии в работах  по

стандартизации и применении стандартов.

Общие  вопросы  управления   деятельностью   BSI   по   стандартизации,

управлению качеством, информационному обслуживанию и маркетингу находятся  в

компетенции    Совета    директоров.    Каждым    отдельным     направлением

(стандартизации,   испытаний   продукции,   управления   качеством,   помощи

экспортерам и т.п.) руководят специализированные советы по стандартизации.

 Непосредственно разрабатывают национальные стандарты  основные  рабочие

органы BSI — технические комитеты (их около 3,5 тыс.). Курируют  эту  работу

комитеты по стандартизации, в свою очередь подчиняющиеся отраслевым  советам

по  стандартизации.  Главная  задача  отраслевых  советов   —   представлять

интересы изготовителей, потребителей и всех других  заинтересованных  лиц  в

конкретной области. Наибольший объем работы приходится на отраслевые  советы

по стандартизации в области  электротехники,  автоматизации,  информационной

технологии, строительства, химии, здравоохранения, машиностроения.

  Процедура разработки  нормативного  документа  начинается  с  получения

заказов  на  создание  стандарта.  Заказчиками  могут   быть   представители

организаций потребителей, изготовители продукции, любые другие  организации.

Каждое   предложение   рассматривает   Управляющий   совет,   который    при

положительном  решении  поручает  соответствующему   техническому   комитету

разработать проект стандарта. Технический  комитет  обязан  в  своей  работе

руководствоваться  организационно-методическим  британским  стандартом  BS-O

"Британская система стандартов".  Если  объект  стандартизации  представляет

интерес  для  правительств  (например,  в  аспекте   создания   технического

регламента),  то  в  качестве  консультант  в  работе   комитета   участвует

уполномоченный представитель от правительства.

    Первая редакция проекта стандарта рассылается на отзыв заинтересованным

сторонам, а окончательный проект  поступает  в  соответствующий  комитет  по

стандартам,  который   имеет   право   разрешать   публикацию   нормативного

документа.  Если  разрешение   на   публикацию   подписывает   представитель

курирующего отраслевого совета и Управляющего совета, то стандарт  считается

принятым.

 Информационным   обеспечением   стандартизации    и    распространением

информации о стандартах занимается центральная  справочная  служба,  которая

имеет  автоматизированную   систему   информации   "Standartline".   Система

организована учетом участия BSI в  деятельности  ИСО  и  является  составной

частью ИСОНЕТ.


 " Standartline" позволяет оперативно отыскать информацию о стандартах 1

дополнениях или изменениях, внесенных в них, найти дату  принятия  и  отмены

стандарта, заказать  копию  стандарта  на  любых  носителях.  Информационная

служба BSI имеет центральный доступ к банкам данных других стран  и  являете

абонентом 50 национальных информационных систем. В  свою  очередь  абонентам

"Standartline" состоят более 30 стран мира.


  Ежегодно в  системе  "  Standartline"  обрабатывается  более  150  тыс.

запросов, а сама  система  постоянно  совершенствуется.  Среди  нововведений

интересно служба BSUS, абонентами которой состоят  более  500  фирм.  Служба

занимается  актуализацией  фонда  фирменных  стандартов.  Другая  служба   –

PERINORM  –  создана   в   сотрудничестве   с   германской   и   французской

национальными  организациями   по   стандартизации.   Банк   данных   службы

представляет информацию по стандартам трех стран,  международным  стандартам

ИСО и МЭК, региональным стандартам СЕН и СЕНЭЛЕК.

Общее количество действующих национальных стандартов достигает 20 тыс.


BSI  представляет  Великобританию  в  международных   организациях   по

стандартизации  и   принимает   решения   об   использовании   международных

стандартов стране. В ИСО BSI ведет стандарты  111  технических  комитетов  и

подкомитетов в МЭК — 26 технических комитетов и подкомитетов, в СЕН — 29,  в

СЕНЭЛЕК  —  11.  При   подготовке   проектов   национальных   стандартов   в

максимальной  степени   учитываются   требования   нормативных   документов,

принятых этими организациями.


  Около  25%  национальных  британских  стандартов   представляют   собой

принятые   методом   обложки   международные   стандарты.    Примерно    70%

разрабатываемых проектов стандартов ведется в соответствии  с  направлениями

международной  стандартизации.  Более  16%  стандартов  представляют   собой

частичное принятие международных.

 Заслуживают    внимания    взаимоотношения    BSI    и    правительства

Великобритании.  В  1952  г.  между   ними   был   подписан   меморандум   о

взаимопонимании,  в  котором  BSI  определяется   как   полномочный   орган,

ответственный за  развитие  национальной  стандартизации.  Действия  BSI  не

противоречат  законодательству  Соединенного  Королевства  Великобритании  и

Северной Ирландии.  Правительство  признает  статус  BSI  как  национального

представителя  страны  в  ИСО,   МЭК,   СЕН   и   СЕНЭЛЕК.   В   меморандуме

подчеркивается, что содержание и форма национальных стандартов  должны  быть

удобны для использования их при контроле  качества  продукции,  сертификации

соответствия, а также при торговых переговорах и заключении контрактов.


Со   своей   стороны   BSI   считает   приоритетными   те   направления

стандартизации,   которые   правительство    определяет    как    отвечающие

национальным  интересам.  Если  такие  направления  сопряжены   со   срочной

разработкой нового или пересмотром действующего нормативного документа,  что

обычно   требует   научных   исследований,    финансирование    осуществляет

правительство. Во всех других ситуациях BSI обходится  собственными  силами.

Основные  годовые  финансовые   поступления   выглядит   следующим   образом

(усредненные данные, %):

|Правительственные субсидии                                            15,3           
|Доходы от выполнения заказов на испытания и               44             
|сертификацию                                                                       25,0           
|Доходы от продажи стандартов и других публикаций     13             
|От подписки и дотаций                                                        1,6            
|                                                                     
|От деятельности службы технической помощи экспортеру               
    Оборотные  средства  BSI  распределяются  следующим  образом:   50%   —

деятельность по стандартизации; около 33% — обеспечение качества;  остальное

— испытания и сертификация. Более половины  расходов  составляет  заработная

плата сотрудников, чистая прибыль в среднем не превышает 5—6%.


  Все  финансовые  аспекты  деятельности  BSI   контролирует   Финансовый

комитет,  который  анализирует  и  оценивает  работу  каждого  подразделения

института, представляет  Совету  директоров  заключение  о  целесообразности

реализации наиболее дорогостоящих программ, а также перспективных планов.


 Кроме стандартизации, BSI возглавляет работы по управлению качеством  и

по сертификации.  Вопросами  качества  и  сертификации  руководит  Совет  по

обеспечению качества, подчиняющийся Управляющему совету.


BSI имеет испытательный  центр,  который  проводит  испытания  серийной

продукции широкого диапазона  —  от  электронного  оборудования  до  детских

кроватей.  Испытания  осуществляются   как   на   соответствие   требованиям

безопасности, так  и  на  соответствие  продукции  национальным  стандартам.

Центр BSI считается одним их самых авторитетных в мире,  и  практически  все

страны признают его сертификаты соответствия без повторных испытаний.


В испытательном центре есть  специальный  отдел,  который  координирует

аккредитацию испытательных лабораторий — технический  отдел  по  обеспечению

качества.


Стабильность качества сертифицированной продукции контролируется  путем

регулярных проверок действующей у изготовителя системы обеспечения  качества

на ее соответствие международным стандартам ИСО серии  9000  (либо  В8  5750

"Системы качества").


 BSI издает справочник, куда включаются  сведения  о  фирмах,  продукция

которых соответствует национальным стандартам.

Еще одно направление деятельности BSI — участие в  работах  по  единому

рынку Европы, для чего в структуре института созданы 10 подразделений.


 Большое значение придается заключению соглашений о  взаимном  признании

сертификатов на системы обеспечения качества на предприятиях для  исключения

многократных  проверок.  Подписаны  соглашения  с  германской,  швейцарской,

бельгийской  и   другими   национальными   организациями,   отвечающими   за

сертификацию систем обеспечения качества.
8. Запреты и ограничения.

Государственное регулирование внешнеэкономических связей в контексте проведения единой торговой политики Европейского союза осуществляется с применением тарифных и нетарифных мер, технических барьеров (стандарты, технические требования, нормы и правила) и других мер (страхование и кредитование экспортных поста¬вок и т.п.). В целях обеспечения государственного контроля в отношении определенных категорий товаров применяется система экспортного/импортного лицензирования. 
Под эту систему подпадают: 
- товары двойного применения, т.е. товары, которые могут быть использованы в гражданских и военных целях; 
- военная техника, вооружение, боеприпасы и имущество военного назначения; - товары, используемые в производстве ядерного оружия; 
- исходные элементы химических боеприпасов;
- живой скот, какао и отдельные продукты питания. Вывоз/ввоз товаров, подпадающих под меры нетарифного регулирования, осуществляется по согласованию с соответствующими государственными учреждениями. 
       Так, для экспорта живого скота необходимо получить согласие Министерства по вопросам окружающей среды, продовольствия и развития сельских районов. В сфере тарифного регулирования импорта основным документом является Интегрированный тариф Великобритании, который включает в себя Единый таможенный тариф ЕС и статистическую номенклатуру, а также систему гармонизированного описания и кодирования товаров. 
        Ввоз на территорию Великобритании и других стран-членов ЕС большинства сырьевых товаров осуществляется беспошлинно. По мере роста степени обработки продукции ставка тарифа повышается. Средневзвешенная ставка тарифа режима наибольшего благоприятствования составляет в Великобритании 5,3%, в том числе на сельскохозяйственные товары - 14,5%, промышленные товары - 4%. 
        Важным инструментом торговой политики Великобритании являются антидемпинговые, компенсационные и защитные меры. Учитывая, что Великобритания - член ЕС, в соответствии с договоренностями, зафиксированными в Соглашении о принципах создания единого внутреннего рынка ЕС от 2 мая 1992 года, урегулирование торговых споров с третьими странами осуществляется в рамках Союза. 
       В настоящее время в отношении товаров российского происхождения действует 11 антидемпинговых процедур, по трем товарам ведется расследование. С точки зрения российского экспорта в Великобританию для российских экспортёров являются актуальными существующие в рамках ЕС ограничения по химическим товарам и цветным металлам (минеральные удобрения, цинк, магний, алюминиевая фольга). В числе технических мер регулирования экспортно-импортных операций важное место занимают санитарно-эпидемиологические требования британских государственных органов, предъявляемые к ввозимым товарам. 
      Являясь островным государством, Великобритания установила жесткий контроль за ввозом животных и птицы путем введения санитарно-эпидемиологических и карантинных требований. В настоящее время проводятся мероприятия по постепенному упрощению механизма оформления ввоза живых животных. 
Что касается договорно-правовой базы торгово-экономического сотрудничества Великобритании с ее основными торговыми партнерами, то из восьми ведущих стран семь являются членами ЕС (Германия, Франция, Нидерланды, Бельгия, Ирландия, Италия, Испания), в рамках которого товары, капитал и трудовые ресурсы перемещаются свободно, а на втором месте по товарообороту после Германии находятся США, внешнеэкономические связи Великобритании с которыми регулируются законодательством ЕС, включая Соглашение о трансатлантическом партнерстве.
       Британцы полностью разделяют озабоченности Европейского союза и поддерживают его требования в области экономического сотрудничества с Россией. 
К ним, в частности, относятся: 
- повышение российских внутренних цен на газ до уровня экспортных, устранение торговых барьеров, предоставление компаниям ЕС гарантированного доступа к российской трубопроводной сети для транзита энергоносителей, прежде всего газа из Туркмении; 
- необходимость повышения уровня ядерной безопасности в России;
- целесообразность расширения доступа компаний ЕС на российский рынок финансовых, включая страховые, услуг;
- несовершенство российского законодательства в области защиты прав интеллектуальной собственности и др.
         Великобритания активно поддерживает Россию в части решения вопроса вступления нашей страны в ВТО. 

Британцы поддерживают Концепцию Общего европейского экономического пространства (ОЕЭП), а также основные подходы к построению трех других пространств: пространства свободы, безопасности и правосудия, пространства внешней безопасности Россия – ЕС и пространства научных исследований, образования и культуры. Великобритания отдает особый приоритет диалогу с Россией в области энергетики. 
        В Совместном российско-британском коммюнике об энергетическом сотрудничестве, в частности, было подчеркнуто, что Российская Федерация и Соединенное Королевство рассматривают свой двусторонний диалог в качестве составной части более широкого энергодиалога между Российской Федерацией и Европейским союзом и будут стремиться к тому, чтобы указанные диалоги взаимно дополняли друг друга.

Ввоз и вывоз национальной и иностранной валюты не ограничен.

Разрешен беспошлинный ввоз:

· сигарет - до 200 шт. (или сигар - до 50 шт. или табака - до 250 гр.)

· спиртных напитков крепостью более 22% - до 1 л. (крепостью менее 22% - до 2 л.)

· парфюмерии - до 50 мл., туалетной воды - до 250 мл.

· сувениров и подарков - на сумму не более 32 фунтов стерлингов

Запрещен ввоз наркотиков, оружия, ножей с выскакивающими лезвиями, фальшивых монет и банкнот, материалов непристойного содержания, мяса, птицы и изделий из них, всех видов живых птиц и птичьих яиц (можно ввозить до 1 кг. готового к употреблению мяса птицы или полуфабрикатов), радиопередатчиков, растений. Запрещён транзит предметов старины и антиквариата без разрешения соответствующих организаций, а также редких видов животных. Ввоз лекарств запрещен, за исключением медикаментов, предназначенных для личного пользования (необходим рецепт).

Таможенное регулирование Великобритании имеет некоторые особенности по отношению к ряду стран ЕС. К примеру, хотя сама Великобритания входит в ЕС, но принадлежащие ей Нормандские острова и Гибралтар не считаются таможенной территорией Европейского союза, и к ним применяются правила, относящиеся к странам, не входящим в ЕС. Так, при въезде в Великобританию из стран - не членов ЕС (включая Гибралтар, Нормандские и Канарские о-ва) без уплаты таможенных пошлин можно ввезти 200 сигарет или 100 сигарилл, или 50 сигар, или 250 г курительного табака. Из алкоголя - 2 л вина, 1 л крепких спиртных напитков или 2 л крепленого или игристого вина. Парфюм ограничен 60 мл духов, 250 мл туалетной воды. Если указанных товаров больше, их следует задекларировать в красном коридоре или сообщить о них по специальному телефону. Если этого не сделать, это считается нарушением закона со всеми вытекающими последствиями. Лицам, не достигшим 17 лет, ввоз алкоголя и табака запрещен. Стоимость других товаров, включая подарки и сувениры, не должна превышать сумму в 145 фунтов стерлингов. Если эта сумма больше, придется заплатить пошлину со всей стоимости ввозимых товаров, а не только в части превышения нормы. 

Таможенная и акцизная служба Ее Величества обязана защищать Великобританию от проникновения наркотиков, холодного оружия (различного рода ножей, кастетов, стилетов и т.д.). Книги, журналы, видео, СD и DVD-диски порнографического содержания, а также содержащие неприличные и непристойные сцены с участием детей также полностью запрещены к ввозу в Великобританию. Это же касается контрафактных и пиратских изделий, нарушающих патентные права в Великобритании. Как и многие другие островные государства, Великобритания уделяет особое внимание ветеринарному и фитосанитарному контролю. Поэтому в эту страну запрещены к ввозу мясо, молоко и другие продукты животного происхождения (рыба, яйца, мед). 

Ограниченные к ввозу товары можно провозить только при наличии специальных разрешений или лицензий. К таким товарам относятся: огнестрельное оружие, взрывчатые вещества и амуниция. Особое внимание следует уделить домашним животным. Нечего даже и пытаться скрытно пронести через таможню своего любимца. На всех животных, включая собак и кошек, требуются специальные ветеринарные сертификаты. 

Во всех портах и аэропортах Великобритании существует система трех коридоров. 

"Зеленый коридор" предназначен для пассажиров из стран, не входящих в ЕС, у которых нечего декларировать и они не везут запрещенных или ограниченных к ввозу предметов. 

По "Красному коридору" должны пройти те пассажиры, которые везут с собой предметы, подлежащие декларированию, товары для коммерческого использования, табачные изделия из стран ЕС в количествах, превышающих лимиты, установленные для данной конкретной страны. В "Красный коридор" также рекомендуется пройти тем, у кого есть какие бы то ни было сомнения по поводу перевозимых предметов. 

И, наконец, "Голубой коридор" предназначен для прибывающих из стран ЕС при отсутствии у них запрещенных или ограниченных к ввозу предметов и табачных изделий сверх установленных норм. 

При возникновении каких бы то ни было сомнений, проконсультируйтесь с офицером таможенной службы в "Красном коридоре" или воспользуйтесь специальным телефоном

Заключение
Анализ налоговой системы Великобритании показывает, что доля прямых налогов в государственном бюджете страны постепенно снижается. С каждым годом растет значение косвенного налогообложения. Особенно быстрый рост косвенных налогов стал иметь место после прихода к власти консервативного правительства М.Тэтчер в 1879 г. Таможенные пошлины относятся к косвенным налогам. Они активно используются в качестве средств защиты монопольно высоких цен и прибылей английских компании и в качестве оружия наступательной политики монополии на внешних рынках. Данные налоги являются ярким показателем внешнеторговой деятельности государства. Их рост находится в прямой зависимости от объема торговли.

Участние в ЕС объективно создавало определенные условия для увеличения товарообмена между странами ЕС и Великобританией. В то же время отмена торговых пошлин во взаимной торговле происходила в условиях значительно менее выгодных для английского правительства, чем для правительств других стран, в связи с особыми торговыми отношениями Великобритании со странами Британского содружества.

Монополии Великобритании придавали большое значение отмене экспортно-импортных пошлин, поскольку это открывало перед ними широкие возможности для захвата новых рынков сбыта и экономического подавления более слабых конкурентов. Отмена таможенных пошлин ликвидировала многие препятствия, возникавшие перед английскими монополиями цри выходе их продукции на рынок ЕС,

Различия в английской системе налогообложения по сравнению с системами других стран-членов ЕС порождали существенные препятствия как в движении товаров и услуг, так и в движении капиталов. Тем самым замедлялся процесс, международного капиталистического разделения труда и западноевропейской интеграции в целом. Основным косвенным налогом страны в настоящее время является налог на добавленную стоимость. Данный налог является одним из важнейших элементов английского фиска. В настоящее время он занимает свыше 20% всех налоговых поступлений государственного бюджета Великобритании, а его доля среди косвенных налогов страны составляет 46,3%. В условиях общего кризиса капитализма происходит переложение на конечного потребителя не только косвенных налогов, но и части прямых налогов предпринимателей путем включения этих налогов в цены выпускавши продукции или путем интенсификации производства. Таким образом, эта часть прямых налогов может оказывать оцреде-ленное влияние на цены товаров и услуг.

Изменение ставок косвенных налогов непосредственно отражается на уровне доходов трудящихся в обратно пропорциональной зависимости, а государства - в прямо пропорциональной. С помощью инструмента косвенного налогообложения у английского правительства есть широкие возможности для завуалированного регулирования доходов трудового населения формально не снижая заработной платы, а подчас и повышая её номинальный уровень) . Система косвенного налогообложения Великобритании с каждым годом становится все s более реакционной и антинародной, что еще больше усугубляется в периоды инфляционных вспышек.
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