П.Ф. Лесгафт о подвижной игре

(Руководство по физическому образованию детей школьного возраста.)

Игра есть упражнение, при посредстве которого ребенок готовится к жизни. Игры составляют самое выгодное занятие для ребенка, при посредстве которого он обыкновенно приучается к тем действиям, которые ложатся в основание его привычек и обычаев, причем эти занятия обыкновенно связаны с возвышающим чувством удовольствия. Первые игры ребенка бывают всегда имитационные: он повторяет то, что сам подмечает в окружающей его среде  и разнообразит эти занятия по степени своей впечатлительности, по степени развития физических сил и умения ими пользоваться. Так, например, игры в лошадки, солдаты, куклы, доктора и т. д. составляют исключительно повторение того, что ребенок видит в окружающей обстановке; при этом очень важно, чтобы эта игра не назначалась ребенку взрослым, но чтобы он сам со своими товарищами повторял то, что сам видел и на что сам натыкался.. Он приобретает таким образ известное умение распоряжаться своими силами, рассуждать над своими действиями и при помощи полученной таким образом опытности справляться с теми препятствиями, которые он встречает в жизни. При этом он обыкновенно действует с такою бойкостью, живостью, непосредственностью, что этим возвышает свою жизнедеятельность и становиться все более впечатлительным ко всему окружающему его.

Соответственно намеченным задачам игры с образовательной целью должны производиться следующими способами:

Форма игры должна быть всегда вполне определенной и с точно намеченной целью.

Производимые в них действия должны вполне соответствовать умению ребенка управлять собой, а также его силе и ловкости, так что производимые им действия должны быть связаны с возвышающим чувством удовольствия.

Применяемые при играх действия должны быть усвоены в систематическом курсе и должны производиться при соблюдении постепенно осложняющихся правил. 

Распределение игры, выбор сторон, а также надзор за строгим и точным исполнением правил должны принадлежать всецело занимающимся, причем они должны приучаться относиться к правилу, как к закону.

В играх совершенно исключаются состязание, отличия, награды, а также какое бы то ни было преследование или наказание.

Положения в частности.

1. В отличие от игр, производимых ребенком во время его семейной жизни, школьные игры не должны иметь имитационного характера, поэтому они не являются результатом наблюдения занимающегося над окружающей средой, а форма их зависит от общей цели, которую преследуют все участвующие и которая требует умения управлять собой, чтобы более целесообразными действиями достичь выполнения общей задачи. В каждой школьной игре члены маленького общества, активно участвующего в ней, забывают о своих личных эгоистических целях и заняты исключительно достижением общих задач, придерживаясь при этом, однако же, всеми признанных положений и законов, направленных к ограждению прав каждого отдельного лица; поэтому форма игры должна быть определенная и с точно намеченной целью. При переходе от игр имитационных, применяемых во время семейной жизни ребенка, к играм школьного периода необходимом соблюдать возможно большую постепенность и последовательность и при этом нельзя впадать в ту ошибку, в которую обыкновенно впадают при применении фребелевской системы воспитания, т. е. не следует предупреждать ребенка и забрасывать частными указаниями, мешая ему таким образом наблюдать самостоятельно.

Если поэтому ребенок в семье приучился к ряду действий, усвоенных им из наблюдений над окружающим, развил этим свою силу и ловкость, то, когда он появляется в школе необходимо начинать с таких игр, которые ему уже знакомы, затем переходить к играм одиночным, в которых применяется то, что пройдено в систематическом курсе, как, например, различные виды пятнашек, перебежки, догоняй, метание рядами, в круге, зеваки и т. д. В этих играх нет еще общей цели, нет поэтому партий  и  сторон. Цель,  непосредственная для каждого  отдельного лица, достигается  им, по мере возможности, без всякого внимания по отношению к действиям товарищей.

После некоторого знакомства и умения справляться с одиночными играми, которые всегда являются переходными от имитационных игр, переходят к партийным, или сложным, играм которые применяются главным образом в школьном возрасте; в этих играх преследуется точно намеченная цель. 

Это игры партийные, постепенно осложняющиеся; в них применяются все те движения, которые пройдены в систематическом курсе.

2.  Упражнения,   применяемые   во   время   игры,  должны   всегда соответствовать степени физического развития ребенка и его умению управлять собой; сама игра должна доставлять ему удовольствие. В школе, в играх применяется то, что уже усвоено ребенком, причем участие товарищей подстрекает его к большей живости и бойкости, поэтому игра возвышает его и доставляет ему удовольствие. 

3. При играх  применяется все то, что усвоено   при   систематическом   знакомстве   с   физическими упражнениями.  Для постепенного и последовательного осложнения применяемых игр, а также для большого их разнообразия в каждой игре применяются правила, которые изменяются по мере того, как игра, усвоена участвующими. Правила эти имеют значение общих положений, руководствуясь которыми каждой занимающийся приучается производить требуемые от него действия. 

4. Чтобы занимающиеся при посредстве игры приучались к самостоятельной деятельности и чтобы поддержать между ними значение общественного мнения, товарищества, руководимого правдой, необходимо, чтобы, сами они направляли ход игры и следили за точным исполнением принятых правил. При посредстве этих условий игра оказывает влияние на нравственное образование занимающегося; он научается дорожить правдой и служить правде, так как среда, в которой он находится, руководствуется в своих действиях только правдой.

5. В играх должно исключаться всякое состязание  между занимающимися,   точно  так же как и отличия и преследования, так как действительно образованные молодые люди должны побуждаться к деятельности не личной выгодой или боязнью преследования, а искренним желанием совершенствоваться и приближаться к идеалу  человека, который  они выработали себе. Как  при  умственных занятиях подобные стремления совершенно уничтожаются влиянием отметок, так то же самое получится при неправильной постановке игр, при допущении спорта и вообще всякого поощрения и наказания. При знакомстве с природою  ребенка,  действительно, оказывается, что он постоянно стремится определить степень своей производительности и свои личные качества сравниванием со всеми окружающими. Стоит только в этом периоде его развития поощрять его искусственными мерами, отметками пли наградами, отличать его от других, чтобы у него развилось желание первенствовать, и вскоре все его стремления направляются к удовлетворению тех чувств, которые связаны с этим желанием.

Вообще руководство играми составляет очень трудную задачу школьного образования. На самом деле педагог постановкой дела, постоянными своими разъяснениями должен направить эти занятия именно так, чтобы они вполне соответствовали приведенным целям и чтобы занимающиеся приучились относиться к этим занятиям только в вышеприведенном направлении. Для этого он должен сам хорошо понимать смысл и значение приведенных правил и не допускать со своей стороны ни малейшего произвола в своих размышлениях и действиях, а также уметь всегда, при всех объяснениях и во всех действиях, оставаться по отношению к ученикам вполне объективным. 

Начинать игры необходимо всегда с такой, которая знакома детям; затем не забрасывать их новыми играми, так как при поступлении в школу ребенок встречается с новой для него обстановкой и новыми условиями занятий, следовательно, получает здесь много новых впечатлений; вместе с этим необходимо помнить, что если игра достаточно усвоена детьми, то не следует держать их долго на одном и том же, а стараться каждый раз последовательно осложнять ее, вносить в нее что-нибудь новое; этим поддерживается интерес  занимающихся. Наибольшее удовольствие доставляют детям те игры, в которых все участвуют одновременно, не ожидая очереди.

Группы игр.
I. Игры простые, в которых каждый из участвующих преследует свои цели без отношения к другим играющим,

II. Игры с партиями, здесь каждый член партии, или стороны,  своими  действиями   стремится   поддержать   интересы целой группы лиц, т. е. своей партии.

I   группа  Простые игры.

Во всех играх первой части этой группы упражнения состоят главным образом в беге, причем каждый играющий старается с возможно большей быстротой и ловкостью исполнить свою задачу: один старается догнать и запятнать, а другой — уйти от догоняющего. Таким образом, легко являются условия для соревнования, чему руководитель должен противодействовать, никого не поощряя и не подстрекая, чтобы  не превратить игру в спорт, которого нельзя допустить в школе, как и всего, что связано с сильными ощущениями.

В игре занимающийся должен сам себя подбадривать, без подстрекательства извне, чтобы приучиться всегда и все делать по собственному побуждению с целью самосовершенствования, без всякого соревнования и первенства над другими. 

Во второй части этой группы игр занимающийся упражняется главным образом в метании мячей различной величины и плотности; при этом производится метание в цель как деревянными шарами (катая их по полу), так и мячами в подвижную цель. 

II группа  Игры сложные.

Игры этой группы сложнее предыдущих; они ведутся с большой продолжительностью, требуют большого напряжения и постепенно возрастающего внимания. При посредстве этих игр занимающиеся приучаются действовать на основании общих положений или правил; они убеждаются, насколько важно придерживаться таких правил при общих действиях, насколько соблюдение таких правил упрощает взаимные отношения людей.

Этими играми устанавливаются возможно более серьезные товарищеские отношения и вводятся условия, содействующие нравственному развитию занимающихся. Всеми этими играми руководят сами занимающиеся. В них также можно отличать: а) игры с бегом и прыжками, б) игры  с метанием и в) игры с борьбой.

РАЗДЕЛЕНИЕ ИГР.
I  группа

Игры с бегом: Игры с метанием:
Пятнашки                                                                       Отбивание мяча

Пустое место                                                                   Мяч с фигурами

Жгут                                                                                  Зеваки

Уголки                                                                              Перехватки

Трех много                                                                       Живая цель

Кошки и мышки                                                              Гонка мяча

Горелки                                                                            Мяч на ловле

Гуси-лебеди домой                                                         Стой

Железная дорога                                                             Лунки

Море волнуется                                                              Сторож

Просто жать                                                                    Блуждающий мяч

Лисичка

Перебежки

День и ночь

Колдуны

Медведь идет

II группа.

Игры с бегом:

Крикет Сторожка

День и ночь                                                                  Медведь ревет

Догоняй                                                                        Городки, или рюх 

Ошибся                                                                         Бабки

Потеряешь пленных                                                    Круглым городом

Добежать и убежать                                                    Крикет без лапты

Трус                                                                              Ножной мяч в круге

Простая лапта                                                              Крокет

Немецкая лапта                                                           Лаун-теннис

Французская лапта                                                      Ножной мяч

Американская лапта                                                    Крикет

Охота за лисами

Бар

Игры  с метанием:
Подвижная цель 

Перестрелка 

Города 

Итальянская лапта 

Лапта со стойкой 

Стан и плен 

Круг

Городок 

Игры с борьбой:
Убитый 

Пленники 

Колдуны 

Волки и овцы 

Звери – три вида

Город за городом 

Помощники и защитники

Перебежчики и  защитники 

Охотники и олени 

Охотники и хозяин 

Казаки 

Коршун
Из всего приведенного видно, какое значение необходимо придавать играм и как, соответственно с этим, необходимо их проводить. Все, что он сам подмечает, он повторяет в виде игры. Игра ребенка есть зеркало среды, в которой он живет и развивается.  Вообще   можно  сказать, что  игра  есть упражнение, при посредстве которого мы усваиваем себе все приемы, из которых слагаются наши обычаи и привычки и которые  мы  применяем   при  всякой нашей деятельности.  Все наши практические занятия являются играми, при посредстве которых мы готовимся к деятельности и работе, которые приходится в жизни производить.
